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Antequera

ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA DE PLENO CELEBRADA EL DÍA 04 DE 
DICIEMBRE DE 2025 EN EL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA

En la ciudad de Antequera, en el Palacio Consistorial de los Remedios, siendo las 
10:02 horas del 04 de diciembre de 2025, previa convocatoria cursada 
reglamentariamente, se reúne el PLENO al objeto de celebrar sesión 
Extraordinaria, en Primera Convocatoria, habiendo asistido y no asistido los 
señores/as que seguidamente se relacionan, bajo la presidencia de Don 
MANUEL JESÚS BARÓN RÍOS, asistido de mí, el SECRETARIO GENERAL, 
Don FRANCISCO FERNÁNDEZ YERA.

SEÑORES/SEÑORAS ASISTENTES:

MANUEL JESÚS BARÓN RÍOS ALCALDE-PRESIDENTE
JUAN ROSAS GALLARDO TTE. DE ALCALDE DE DEPORTES Y 

CONTRATACIÓN
P.P.

ANA MARÍA CEBRIÁN SOTOMAYOR TTE. DE ALCALDE DE TURISMO, 
COMERCIO Y PATRIMONIO 
MUNDIAL

P.P.

FRANCISCO ALBERTO ARANA 
ESCALANTE

TTE. DE ALCALDE DE BIENESTAR 
SOCIAL, VIVIENDA PÚBLICA, 
COOPERACIÓN CIUDADANA Y 
S.P.E.R.A.C.S.A.

P.P.

JOSE MANUEL FERNANDEZ 
HURTADO

TTE. ALCALDE DE HACIENDA, 
CENTRO PROCESO DE DATOS, 
EFICIENCIA ENERGÉTICA Y 
AGUAS DEL TORCAL, S.A.

P.P.

MARÍA TERESA MOLINA RUZ TTE. ALCALDE DE GESTIÓN 
URBANÍSTICA, OBRAS, 
MANTENIMIENTO, PARQUES Y 
JARDINES

P.P.

ELENA MARÍA MELERO MUÑOZ TTE. ALCALDE DE FIESTAS 
MAYORES, TRADICIONES Y 
PROMOCIÓN DEL FLAMENCO

P.P.

ANTONIO GARCÍA MENDOZA TTE. DE ALCALDE PARA LOS 
SERVICIOS DE PRESIDENCIA, 
RÉGIMEN INTERIOR, SEGURIDAD 
Y TRÁFICO Y PERSONAL

P.P.

SARA RÍOS SOTO CONCEJAL DE ACCESIBILIDAD, 
EDUCACIÓN, ANEJOS Y 
DESARROLLO RURAL

P.P.

JOSÉ MANUEL MEDINA GALEOTE CONCEJAL DE CULTURA Y 
GESTIÓN DEL PATRIMONIO 
HISTÓRICO

P.P.

FRANCISCA SÁNCHEZ DÍAZ CONCEJAL DE POLÍTICAS DE 
EMPLEO, ACTIVIDADES Y 
POLÍGONOS INDUSTRIALES

P.P.

MARÍA SIERRAS VEGAS CONCEJAL DE INFANCIA, FAMILIA, 
MAYORES Y EQUIDAD

P.P.
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MARTA GONZÁLEZ ROMÁN CONCEJAL DE JUVENTUD, 
TRANSPARENCIA Y PROTECCIÓN 
DE DATOS

P.P.

MARÍA LUISA ENRILE DE ROJAS CONCEJAL DE SALUD, MEDIO 
AMBIENTE Y SOSTENIBILIDAD

P.P.

FRANCISCO JOSÉ CALDERÓN 
CARRILLO

CONCEJAL P.S.O.E.

MARÍA DOLORES MELERO 
GUTIERREZ

CONCEJALA P.S.O.E.

JOSÉ LUIS RUIZ ESPEJO CONCEJAL P.S.O.E.
NOEMI ESCOBAR ESCOBAR CONCEJALA P.S.O.E.
JAIME LEÓN BÁEZ CONCEJAL P.S.O.E.
MARÍA JOSÉ GONZÁLEZ PALOMINO CONCEJALA P.S.O.E.
MARÍA DEL PILAR RUIZ MUÑOZ CONCEJALA I.U.-A

SECRETARIO
FRANCISCO FERNÁNDEZ YERA SECRETARIO GENERAL

INTERVENTOR
FRANCISCO DE PAULA DÍAZ ARGÜELLES INTERVENTOR

Abierta la sesión por la Presidencia, se pasa seguidamente al estudio y deliberación 
de los asuntos que componen el orden del día, que son los siguientes:

I. PARTE NO RESOLUTIVA

INFORMACIÓN, IMPULSO, CONTROL Y FISCALIZACIÓN

1. - DEBATE DEL ESTADO DE LA CIUDAD.

Toma la palabra el señor Alcalde-Presidente dando inicio al Debate del Estado de la 
Ciudad expresando los siguiente:

“Buenos días a los señores y señoras, señores miembros de la Corporación Municipal, 
Tenientes de Alcalde, Concejales, Portavoces, señor Secretario, señor Interventor, 
medios de comunicación, antequeranos y antequeranas que nos podáis seguir a 
través de los medios de comunicación, damos comienzo hoy día 04 de diciembre, día 
en el que se celebró y se firmó el Pacto de Antequera en el cual todas las fuerzas 
políticas con representación en el Congreso de los Diputados del incipiente gobierno 
democrático en las Cortes constituyentes, obviamente no había Parlamento de 
Andalucía, los representantes firmaron en Antequera un pacto por el cual Andalucía 
aspiraba a tener una autonomía plena. Por tanto, enhorabuena, al año siguiente todos 
los andaluces salieron y ondearon sus banderas en balcones y en manifestaciones 
pacíficas, aunque desgraciadamente hubo algún altercado que llevó a la muerte de 
algún joven andaluz, y que Andalucía consiguiera la autonomía que hoy en día 
disfrutamos.
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Y en ese escenario, el Ayuntamiento de Antequera acordó, a propuesta del que fuera 
Portavoz de Izquierda Unida el señor Don Francisco de Paula Matas García, que se 
conmemorara y se fijara definitivamente esta fecha para el Debate y la Exposición del 
Estado de la Ciudad, y así lo hemos hecho, así lo hemos convocado y así el señor 
Secretario ha dado fe y ha dado las resoluciones y las notificaciones a los señores 
miembros corporativos para el debate”.

Seguidamente, el señor Alcalde-Presidente comunica cuál será el desarrollo del 
presente punto del orden del día, teniendo el debate un parecido desarrollo al debate, 
hace apenas un mes, de Presupuestos Generales, en el cual habrá una exposición 
inicial del señor Alcalde-Presidente y posteriormente los Portavoces de los Grupos 
Municipales, en orden ascendente según el número de sus integrantes, tendrán tres 
turnos, un primer turno de exposición y dos más, uno de réplica y otro de dúplica, para 
concluir el debate la Portavoz del grupo de gobierno, Grupo Municipal Popular, 
expuesto lo cual, el señor Alcalde-Presidente da comienzo al debate con su 
intervención, que es la siguiente:

DISCURSO DEL SEÑOR ALCALDE-PRESIDENTE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO 
DE ANTEQUERA, DON MANUEL JESÚS BARÓN RÍOS, PRONUNCIADO EN EL 
DEBATE ANUAL DEL ESTADO DE LA CIUDAD CELEBRADO EL JUEVES DÍA 04 
DE DICIEMBRE DE 2025.

“Buenos días a todos. 

Señoras y señores tenientes de alcalde, portavoces, concejales, todos miembros de la 
Corporación, señor Interventor, señor Secretario, trabajadores municipales, medios de 
comunicación, antequeranos que hoy nos seguís.

Si algo hemos aprendido en estos años es que la vida no se detiene. Hay momentos 
duros, decisiones difíciles y etapas que ponen a prueba la fortaleza de una persona, 
de un gobierno y la resistencia de una ciudad. Pero, como siempre, Antequera sabe 
levantarse, sabe avanzar y sabe crecer. Y en este 2025 hemos vuelto a demostrarlo.

El año 2025 ha sido un año en el que, a pesar del ruido político nacional, de los 
problemas generados por un Gobierno central incapaz de mirar más allá de sus 
pactos y sus intereses, Antequera ha seguido trabajando y avanzando. Y lo ha hecho 
con rigor, con responsabilidad y con una enorme determinación.

ANTEQUERA NO SE RINDE: AVANZAMOS A PESAR DEL CONTEXTO NACIONAL

España ha vivido un año marcado por la incertidumbre institucional, por decisiones 
improvisadas y por una política estatal que continúa castigando a los ayuntamientos, 
asfixiando a las familias y poniendo trabas a sectores tan esenciales como el turismo 
o la industria. 
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Antequera, como he dicho muchas veces, no es una isla… y sin embargo hoy actúa 
como un faro. Cuando otros malgastan, nosotros ahorramos, gestionamos y pagamos. 
Cuando otros se enredan en debates estériles, nosotros construimos futuro.

Y por eso, en este Debate del Estado de la Ciudad, puedo decir con orgullo que 
Antequera está mejor que hace un año. Y no por casualidad, sino por trabajo, por 
planificación y por una absoluta vocación de servicio público.

Este 2025 es un año en el que quiero dar las gracias a mis compañeros, a todos, a 
todos los miembros de la corporación. Y si me lo permitís, especialmente a mis 
compañeros de Gobierno, porque gracias a ellos este año Antequera ha podido 
avanzar pese a los obstáculos que, desde fuera, nos han ido poniendo. También 
quiero agradecer el trabajo de los trabajadores municipales que con su esfuerzo y 
profesionalidad hacen de la gestión municipal un ayuntamiento proactivo y serio. Y 
quiero acordarme de esos trabajadores que hoy lo están pasando mal, al igual que me 
acuerdo de todos los antequeranos, que están en su misma situación por una ruptura 
familiar, por una enfermedad o por cualquier otra causa que les hace no estar 
atravesando un buen momento en sus vidas. 

Al igual que lo está pasando mal nuestro país. España está viviendo una época 
inédita, nunca vista. Los escándalos continuados, el desgobierno, la falta de 
planificación y la absoluta desconexión con la realidad cotidiana han convertido la 
gestión pública en un ejercicio de improvisación permanente. Las instituciones se 
están erosionando, la confianza social se desploma y, mientras tanto, quienes 
deberían asumir responsabilidades, -el Gobierno-, se parapeta tras excusas vacías. El 
país camina a ciegas, sin rumbo, pagando un precio cada vez más alto por la 
incompetencia y la dejadez de quienes deberían ofrecer estabilidad y liderazgo.

La incertidumbre política es a la vez social y económica y nos influye, claro que nos 
influye. Los impuestos estatales, nos influyen, las cuotas de autónomos nos influyen, 
las trabas burocráticas, nos influyen. Cada subida, cada ocurrencia, cada giro 
improvisado afecta directamente al comercio, al pequeño negocio, a la hostelería, al 
turismo, a quienes crean empleo día a día.

Y buena prueba de ello fue lo que vimos el pasado domingo 30 de noviembre, cuando 
miles de autónomos salieron a la calle en toda España para decir “hasta aquí”. Para 
denunciar una asfixia fiscal que está expulsando a profesionales de sus actividades, 
que está obligando a cerrar negocios y que está llevando a muchas familias al límite. 
Que un colectivo tan sacrificado tenga que manifestarse en 21 ciudades del país es la 
señal más clara de que algo no se está haciendo bien. 

Nosotros por el contrario apostamos con nuestra campaña del bono consumo que ya 
se ha convertido en referente regional. Pronto lo verán. 

Y mientras nosotros damos facilidades, el Gobierno de España sigue exprimiendo a la 
gente. Sigue cargando más y más peso sobre quienes levantan este país cada 
mañana. Y así es muy difícil. Muy difícil atraer inversión, muy difícil generar empleo, 
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muy difícil crecer. Porque un gobierno no puede pedir a los españoles que levanten 
España mientras le sube los impuestos hasta límites imposibles.

Sufrimos las consecuencias de una economía mal gestionada, de unos impuestos que 
no dejan de subir, de decisiones improvisadas que castigan al comercio, al pequeño 
negocio, a quienes cada día crean empleo y riqueza. 

Cuando el Estado aprieta con impuestos y cuotas, las empresas que quieren 
instalarse en Antequera vienen asfixiadas y lo primero que piden es que, -en la 
medida de lo posible-, nosotros les facilitemos la vida. Y lo hacemos. Cuando el 
Gobierno impone determinadas políticas de empleo o cargas fiscales excesivas, claro 
que repercuten aquí. Cuando el pequeño comercio y los autónomos se sienten 
agobiados, Antequera lo nota, pero a pesar de ello 170 nuevas licencias de apertura 
de establecimientos hemos tenido en este año 2025, más adelante abundaremos en 
este asunto. 

Y pese a todo, seguimos trabajando para amortiguar esos golpes. Porque por encima 
de cualquier gobierno está nuestra obligación con Antequera. Y en eso, compañeros, 
no me habéis fallado ni un solo minuto.

HABLEMOS DE IMPUESTOS

Cuando hablamos de impuestos, no hablamos de números fríos: hablamos de la vida 
de las personas. Y por eso es importante decirlo alto y claro: Antequera es hoy un 
ejemplo de responsabilidad fiscal, de gestión eficiente y de compromiso con sus 
vecinos, frente a un modelo estatal que aprieta cada día más el bolsillo de las familias.

Los datos hablan solos.

- Presión fiscal en Antequera: 605,87 € por habitante
- Media en la provincia: 757,34 € por habitante

- Media en el Estado: 663,58 € por habitante

Es decir, los antequeranos pagan 151 euros menos que la media de la provincia, y 60 
euros menos que la media estatal. ¿Y por qué es importante esto? Porque demuestra 
que aquí, en Antequera, sí sabemos gestionar. Aquí no vamos a la ciudadanía a 
pedirle más y más cada año. Aquí no convertimos los impuestos en castigo ni en 
excusa. Aquí cada euro se cuida, se respeta y se administra con sentido común.

Mientras otros optan por subir tasas, incrementar tributos y asfixiar a autónomos, 
empresas y familias, Antequera hace justo lo contrario: aliviar la carga fiscal, promover 
actividad económica, atraer inversión y proteger a quienes sostienen nuestra 
economía real.

¿Cómo puede ser que una ciudad como Antequera consiga mantener servicios de 
calidad, invertir, crecer y hacerlo todo con menor presión fiscal que su entorno?
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La respuesta es sencilla: gestión, eficiencia, respeto por el dinero del contribuyente y 
un proyecto político que cree en la libertad económica y en dejar respirar a la gente.

Y mientras tanto el Gobierno vuelve a castigar a las familias con más impuestos. Lo 
último el imponer más de un 10% de subida en la cuota fija de la luz que se une a 
la nueva tasa de basura impuesta por el propio Gobierno, otra carga que pagan 
siempre los mismos. Mientras las familias de Antequera hacen equilibrio para llegar a 
fin de mes, el Ejecutivo solo sabe recaudar. 

INVERSIONES SIN SUBIR IMPUESTOS

Y todo lo anterior queda demostrado en este 2025 que lo recordaremos como el año 
en el que Antequera demuestra, con hechos, que se puede avanzar sin asfixiar a la 
gente. Que se puede invertir sin subir impuestos. Que se puede transformar una 
ciudad sin cargar más peso sobre los vecinos, sobre los trabajadores, sobre las 
familias, sobre quienes ya soportan una presión fiscal estatal que no para de crecer.

Más de dos millones de euros y seiscientos contratos de trabajo mejorando calles 
como Pasillas, Aguardenteros, Santa María la Vieja, Sagunto, San Rafael en Bobadilla 
o los jardines del Corazón de María. Son actuaciones que no solo mejoran la ciudad, 
sino que crean empleo directo, riqueza local y dignidad urbana. Y todo ello, sin 
aumentar ni un solo céntimo de presión fiscal municipal.

Y dejo un apartado para la remodelación de calle Granada. 

Cuánto hablaron ustedes de las obras de remodelación de calle Granda, qué 
oportunidad perdieron de esperar a ver cómo quedaba la obra y ver la satisfacción de 
los vecinos de los barrios de los Remedios y de la Peseta al comprobar que han 
ganado más de medio centenar de aparcamientos en una obra rápida, acertada y sin 
alto coste para el Ayuntamiento.

Esa actuación ha formado parte de un plan municipal sólido que ha generado cerca de 
300 nuevas plazas en varios puntos de la ciudad, favoreciendo el comercio, la 
convivencia y la accesibilidad de todos.

Y sé que me van a hablar del Teatro Torcal. Ya se ha firmado el contrato con el 
arquitecto Marcos Sánchez, ganador del concurso de redacción y dirección de obra, 
fue el pasado 28 de noviembre: cuatro meses para la redacción y aprobación del 
proyecto, otros cuatro meses para la licitación y adjudicación de las obras y doce 
meses para la propia ejecución de la obra y recepción de la misma. 

Y en este apartado también me detengo en las obras de accesibilidad en la Alcazaba 
con la financiación de la Junta de Andalucía lo que permitirá abrir aún más este 
símbolo histórico, hacerlo más seguro y disfrutable para todos, respetando su valor y 
reforzando nuestra oferta turística y cultural.
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Y, como no, también me detengo en otra obra, en esta ocasión en nuestros anejos y 
con la financiación de la Diputación Provincial, otra obra que al igual que la de calle 
Granada, utilizaron de manera poco adecuada y que ahora, ya concluida y en uso 
posiblemente ni la hayan visitado para ver lo bien que ha quedado. Me refiero a las 
obras de rehabilitación de la carretera MA-4402 para mejorar un acceso clave hacia 
La Joya, Los Nogales y La Higuera. Poco les ha servido el ruido que hicieron ustedes 
con esta obra.

Todo esto, -cada obra, cada calle, cada proyecto, cada euro invertido,- se ha hecho 
con el mismo compromiso: invertir sin subir impuestos. Mientras otros administran a 
golpe de subida fiscal, aquí defendemos a nuestras familias, a nuestros autónomos, a 
nuestros trabajadores. Ya hemos dicho que Antequera no es una isla, pero sí es un 
ejemplo. Un ejemplo de que se puede gestionar con inteligencia, con responsabilidad 
y con sensibilidad social.

Estas obras son mucho más que cemento y presupuesto. Son oportunidades, empleo, 
futuro. Son la prueba de que cuando un gobierno cree en su gente, la ciudad crece. Y 
crece mejor, crece más fuerte, crece más justa.

Pero si algo ha demostrado 2025 es que cuando las administraciones creen en 
Antequera y trabajan juntas, esta ciudad crece sin límites. La cooperación entre el 
Ayuntamiento, la Diputación y la Junta de Andalucía han dado resultados visibles, 
tangibles y orgullosamente antequeranos.

Ahí está el nuevo Parque de Bomberos, inaugurado este año 2025 y con el recuerdo 
permanente a nuestro predilecto, José Gil. Una infraestructura moderna, eficiente y 
preparada para responder a cualquier emergencia. Una obra fundamental para la 
seguridad de nuestras familias y de todo el término municipal. Y no ha sido fruto de la 
casualidad, sino de la coordinación leal entre el Ayuntamiento y la Diputación, que 
hemos sabido priorizar lo importante.

Y tenemos también la inauguración y apertura de la Villa Romana de la Estación, un 
espacio patrimonial único que llevaba décadas esperando una oportunidad y en este 
caso con presupuestos del Ayuntamiento y del Estado. Hoy renace como un nuevo 
atractivo cultural y turístico gracias a la implicación decidida de las administraciones 
nacional, regional y local. Un proyecto que nos conecta con nuestra historia y que 
abre nuevas vías de desarrollo para el futuro.

Y el nuevo Parque de la Mujer antequerana, un espacio vivo, hermoso, lleno de 
significado, inaugurado este 2025 gracias al trabajo codo con codo entre la Junta y 
nuestro Ayuntamiento. Un homenaje merecido a las mujeres antequeranas, a su 
esfuerzo, a su historia y a su papel esencial en nuestra ciudad. Esto se llama construir 
identidad, memoria y convivencia.

Son tres ejemplos -pero muy simbólicos- de algo mucho más grande: cuando las 
instituciones colaboran, Antequera avanza de verdad. No hablamos de promesas ni de 
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anuncios vacíos, sino de obras ejecutadas, inauguradas y ya al servicio de los 
antequeranos.

Pero no nos quedamos ni nos conformamos únicamente con esas inversiones. En 
urbanismo, este año ya movemos más de 14,6 millones en presupuestos de obra en 
declaraciones responsables y más de 200 millones en licencias de obras en 
tramitación normal en expedientes abiertos y registrados. Nunca antes la ciudad había 
concentrado tanta inversión privada en tan poco tiempo. Antequera es hoy un imán 
para la industria, la logística y la tecnología.

En mantenimiento de parques y jardines, hemos destinado más de 613.000 euros y 
desbrozado 310.000 metros cuadrados. El resultado es evidente: Antequera vuelve a 
ser premiada con el premio Andalucía en Flor.

En vías públicas, más de 820.000 euros han mejorado acerados, viales y parques 
infantiles, atendiendo cada incidencia con rapidez.

Y ante los temporales, la respuesta ha sido rotunda: más de 5 millones de euros en la 
reparación de caminos rurales. Esto es proteger a nuestros agricultores y a nuestras 
pedanías.

1.630 actuaciones de mantenimiento se han realizado en total en barrios y anejos 
hasta el pasado mes de noviembre de este año. 

En educación, más de 200 actuaciones han puesto a punto los colegios públicos de 
Antequera.

En resumen: Antequera crece, se moderniza y se cuida. Las cifras hablan por sí solas 
y demuestran que este Ayuntamiento trabaja con hechos.

Y por cierto Sr. Ruiz Espejo ayer usted estaba presenten en la sesión del Parlamento 
de Andalucía en la que a pregunta de mi compañero José Ramón Carmona la 
Consejera de Fomento Rocío Díaz, ésta afirmó que si el Ministerio de Transportes y 
Movilidad Sostenible del Gobierno de España realiza la cesión del tramo de la 
carretera A-7282 de salida a la A-45, la Consejería de Fomento, Articulación del 
Territorio y Vivienda de la Junta de Andalucía se compromete a arreglar el firme y los 
baches que a fecha de hoy siguen sin arreglarse por la desidia del Ministerio y por la 
nula respuesta del Ministro Óscar Puente.

¿La van a ceder ustedes ahora o así tampoco lo van a hacer para no admitir que es 
de su titularidad? Este Gobierno es capaz de todo. 

EMPLEO: OPORTUNIDADES REALES PARA LOS ANTEQUERANOS

Hablemos ahora de nuevas oportunidades para nuestros jóvenes y para quienes más 
necesitan un impulso para salir adelante. En 2025 hemos reforzado el Programa 
EMPLEA-T, con el que se han aprobado contratos destinados a menores de 30 años 
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en los grupos de cotización del 1 al 3. Una inversión de más de 153.000 euros que 
demuestra que en Antequera no queremos que ningún joven se quede atrás, que aquí 
apostamos por el talento y por el futuro.

Y no solo eso. Gracias al programa Andalucía Activa, hemos podido poner en 
marcha cerca de un centenar de contratos para menores de 30 años y para mayores 
de 45, abarcando prácticamente todos los grupos de cotización. Hablamos de 861.000 
euros que se traducen en empleo real y útil para el conjunto de la ciudad.

A esta estrategia se suma un proyecto del que estamos especialmente orgullosos: 
Antequera Formación Online. Una plataforma municipal que nació en 2025 con el 
objetivo de democratizar la formación, de hacerla accesible desde cualquier lugar y a 
cualquier hora. En solo unos meses hemos recibido 836 solicitudes y ya tenemos 
307 personas que han completado al menos un curso y otras 300 que han hecho 
hasta cinco. Más de 600 vidas que han sumado competencias, que han ampliado 
horizontes, que hoy están un paso más cerca de encontrar o mejorar su empleo.

Y claro, así el desempleo en Antequera nos ha dado en este mes de noviembre el 
mejor dato desde hace 17 años. La tasa de desempleo en Antequera está hoy dos 
puntos por debajo de la tasa de desempleo en Andalucía y 15 décimas por debajo de 
la provincial.

En definitiva, hablamos de una política de empleo sólida, estructurada y eficaz. Una 
política que combina prácticas reales, formación especializada, contratación directa y 
oportunidades adaptadas a cada etapa de la vida.

Una política que demuestra, una vez más, que en Antequera gobernamos con hechos: 
más empleo, más formación y más futuro para nuestra ciudad.

EL COMERCIO ES EMPLEO

En 2025 nuestra ciudad ha demostrado, una vez más, que es un lugar atractivo para 
emprender y generar actividad económica.

Este año hemos tramitado 170 nuevas solicitudes de apertura de comercios y 
actividades como he dicho anteriormente a las que hay que sumar los 36 cambios de 
titularidad, una cifra que refleja confianza, inversión y ganas de crecer. Mas de dos 
centenares de nuevas actividades comerciales o profesionales. Frente a ellas, solo 24 
bajas, lo que confirma un balance claramente positivo para nuestro tejido empresarial.

Son datos que hablan de una Antequera viva, en movimiento y con un tejido comercial 
y empresarial que crece y se fortalece. Una Antequera donde abrir un negocio es 
posible, viable y cada vez más común.

Pero no solo trabajamos para posibilitar el empleo de autónomos y pymes o con 
nuestro programas de empleo. En 2025 Antequera ha alcanzado un récord histórico 
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en gestión y licitación pública, movilizando casi 30 millones de euros en contratos que 
mejoran servicios, infraestructuras y oportunidades para la ciudad. 

Hemos licitado más de 4,2 millones en contratos de suministros, 2,4 millones en 
contratos de servicios, 1,5 millones en contratos de obras municipales y más de 21 
millones en concesiones públicas, además de patrocinios que refuerzan nuestra 
proyección deportiva y social. Un volumen nunca antes conseguido, que demuestra 
que Antequera gestiona, crece y planifica como una ciudad líder.

Y LA CULTURA, LA TRADICIÓN Y LA FIESTA: LA LUZ DE NUESTRA IDENTIDAD 

Pero Antequera no solo avanza gracias a inversiones, obras e infraestructuras. Lo que 
da verdadera alma a nuestra ciudad es su gente, su cultura, su tradición y su 
capacidad para celebrar lo que somos. Y en 2025 hemos vivido un año especialmente 
intenso, lleno de actividades festivas, musicales y culturales que han demostrado que 
nuestra identidad sigue viva y orgullosa de sus raíces.

Nuestras fiestas no son simples espectáculos: son encuentros que unen a toda la 
ciudad, desde los conciertos y las casetas hasta las cabalgatas, carnavales, el 
flamenco, procesiones, ferias, ALF y nuestras tradiciones. Invertir en cultura, en 
tradición y en fiesta no es un gasto: es sembrar ciudadanía, unión, memoria 
compartida y futuro.

Ese futuro también se sustenta en el impulso que ha recibido nuestro patrimonio. La 
recuperación de la Portada de San Pedro y la intervención en la de Santo Domingo, el 
avance en el proyecto de Santa María la Mayor o la inauguración y ajardinamiento de 
la Villa Romana de la Estación refuerzan nuestra identidad histórica. Igual que lo 
hacen el trabajo en la Alcazaba y la mejora de la accesibilidad del conjunto 
monumental, abriendo nuestro pasado a todos.

La cultura ha vivido un año de enorme dinamismo: el Concierto de Frisina, la 
consolidación del Festival de Literatura “Las cosas del campo”, la plena reactivación 
de la Biblioteca de San Zoilo con nuevas propuestas, el avance de la licitación de la 
EMMA, la nueva energía de la Escuela Municipal de Teatro muestra una Antequera 
inquieta, creativa y en movimiento.

Y nuestra memoria documental ha seguido creciendo con nuevas donaciones y con un 
Archivo Municipal presente en grandes exposiciones, demostrando que es un espacio 
vivo y comprometido con la ciudad.

Y todo lo obtenido por el Museo de la Ciudad con los Goya, Murillo, Zurbarán, 
Velázquez. 

Todo lo logrado -en inversiones, servicios, economía, cultura y tradiciones, solo tiene 
sentido si la ciudad late. Y este año, gracias a sus fiestas, a su gente, a sus artistas, 
asociaciones, cofradías, barrios y anejos, Antequera ha latido con fuerza. Ha latido 
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como una ciudad que progresa, que celebra y que nunca renuncia a lo que la hace 
única.

BAJAR LA DEUDA 

Pero claro si no subimos impuestos y hacemos inversiones y cientos de actividades 
¿dónde está la clave? 

A más de uno con conocimientos presupuestarios o contables rápidamente se le 
vendría a la mente una idea más o menos razonable: ENDEUDAMIENTO. 

El Ayuntamiento de Antequera realiza inversiones sin subir impuestos y sin embargo 
su deuda financiera va decreciendo. 

¿Cómo es posible esto?

Pues miren, nuestra deuda viva se sitúa en 7,5 millones de euros, -a finales de este 
2025-, lo que representa solo el 13 % de nuestros ingresos corrientes. Esto nos 
coloca muy por debajo de cualquier límite legal, pero sobre todo nos coloca muy por 
debajo de la media nacional de municipios de nuestro tamaño que es del 23,56%

El 13% señores y señoras del Partido Socialista, ¿recuerdan en cuanto nos lo dejaron 
ustedes?  En el 108,7%. Casi al límite del índice legal del 110%

Por tanto hemos reducido la deuda en más de 100 puntos porcentuales. 

Y no solo eso, el Ayuntamiento de Antequera presentó un ahorro neto positivo de casi 
9 millones de euros, que demuestra que este gobierno no solo cumple, sino que 
gestiona con rigor, con planificación y con sentido de responsabilidad. Y algo muy 
importante: no tenemos deuda pendiente con el Estado. Liquidamos por completo las 
obligaciones de deuda en la Participación en los Tributos del Estado, lo que significa 
que Antequera no arrastra cargas del pasado y avanza con las cuentas saneadas.

Lo único que nos queda por pagar..... “su Palacio de Ferias”. 

Coincidirán conmigo que Antequera invierte, se moderniza y mejora, sin hipotecar a 
nuestros vecinos, sin subir impuestos y sin poner en riesgo la estabilidad económica 
del Ayuntamiento.

Y EL TURISMO ES EMPLEO

Y el turismo es empleo. En el primer semestre de 2025, Antequera recibió 395.290 
visitantes, lo que supone un incremento del 26,42 % respecto al mismo periodo en 
2024. Esto confirma una tendencia clara de crecimiento turístico que refuerza a la 
ciudad como destino de interior relevante en Andalucía. 
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Más de 123.000 visitantes extranjeros llegaron a la ciudad en ese periodo, lo que 
muestra un crecimiento sostenido del interés por Antequera desde fuera de España. 
Los mercados emisores como Reino Unido, Francia, Países Bajos y otros europeos se 
consolidan como claves. 

Los principales recursos turísticos han mantenido o incrementado su demanda: el 
Torcal de Antequera sigue siendo el enclave más visitado, con unas 112.000 visitas en 
la primera mitad de 2025. 

Y los Dólmenes, -el próximo 2026 cumplimos los primeros 10 años de la Declaración 
como Patrimonio Mundial del Sitio Dólmenes de Antequera-. ¿Quién lo diría?

En 2025 la ciudad reforzó su estrategia promocional en ferias turísticas. Vamos a 
todas, eso sí van los técnicos municipales.  

Este 2025 la campaña institucional “Somos Antequera”, ha adoptado una vocación 
ambiciosa: combinar cultura, naturaleza, patrimonio y gastronomía para consolidarse 
como un destino de referencia interior. 

Y nuestro crecimiento en turistas se traduce en una ocupación hotelera creciente, lo 
que revierte en restauración, comercio, servicios y empleo.

Todavía queda casi un mes pero este flujo creciente de visitantes ofrece perspectivas 
optimistas para que 2025 cierre como un año récord en turismo para la ciudad.

LAS PERSONAS EN EL CENTRO

Y si una vocación es la que nos guía en nuestra gestión municipal no puede ser otra 
que las personas.  

Antequera ha recibido este año el Premio Fundación Diversidad a una Institución 
Pública. Este galardón, ligado al Charter Europeo de la Diversidad, reconoce el 
compromiso real de nuestra ciudad y nuestro Ayuntamiento con la igualdad, la 
inclusión y el respeto a todas las personas. No es un premio simbólico: es la 
confirmación de que nuestras políticas en materia de diversidad funcional, igualdad de 
oportunidades, accesibilidad y apoyo a colectivos vulnerables están siendo 
consideradas como un referente a nivel nacional.

Este reconocimiento es fruto de un esfuerzo colectivo: de los concejales implicados, 
del trabajo de los profesionales municipales, de la colaboración con asociaciones y 
entidades sociales, y del respaldo de toda la corporación cuando hemos impulsado 
iniciativas que ponen a las personas en el centro.

Antequera vuelve a demostrar que es una ciudad que avanza, que integra, que 
protege y que abre caminos. 
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Un premio así no es un punto de llegada, sino un estímulo para seguir construyendo 
una ciudad más justa, más diversa y más inclusiva.

Y ante esto hoy podemos anunciar una magnífica noticia para Antequera y, 
especialmente, para las familias y personas con diversidad funcional intelectual o 
cognitiva de Antequera y comarca. La Junta de Andalucía ha aprobado la admisión de 
ADIPA al Concierto Social para la prestación de servicios de atención residencial y 
terapia ocupacional en un proceso complejo y muy exigente que ADIPA ha superado 
con éxito.

Tras meses de trabajo la Comisión de Valoración ha certificado que ADIPA cumple 
todos los requisitos y ha admitido su oferta, lo que permitirá que la Asociación cuente 
ya con las primeras 12 plazas concertadas en el centro Residencial de Adultos “José 
Quintana Aranda y Carmen Bueno Pérez” que tanto sus protectores como el 
Ayuntamiento de Antequera y la Diputación Provincial de Málaga unido al tesón y al 
compromiso de ADIPA han hecho posible. 

Esta resolución supone mucho más que una simple autorización administrativa. 
Significa seguridad, estabilidad y financiación garantizada para los servicios que 
ADIPA presta desde hace décadas; significa que los usuarios y sus familias estarán 
atendidos dentro del sistema público andaluz; y significa también un reconocimiento 
institucional a la calidad del trabajo que ADIPA desarrolla en Antequera.

Y a estos dos gozosos anuncios se une el esfuerzo y la dedicación que desde el 
Ayuntamiento de Antequera ponemos a través de sus áreas de atención a las 
personas, la de Programas Sociales, Cooperación Ciudadana, Vivenda, Mujer, 
Infancia Mayores, Educación, Accesibilidad. 

En este debate sobre el estado de la ciudad quiero destacar que, durante este año, 
Antequera ha reforzado como nunca su red de protección social. No es una afirmación 
retórica: son datos, cifras y actuaciones que avalan una gestión comprometida con las 
personas.

Los Servicios Sociales Comunitarios han realizado más de 2.500 actuaciones directas, 
atendiendo casos, familias y situaciones de vulnerabilidad con rigor y rapidez. Solo en 
ayudas económicas se han gestionado 582 prestaciones, y el programa de tarjetas 
monedero ha permitido cubrir necesidades básicas de 963 personas y familias.

El sistema de ayuda a domicilio ha sido esencial. La atención por Dependencia ha 
llegado a más de 1.000 usuarios, y la ayuda a domicilio municipal ha prestado más de 
21.000 horas de servicio adicionales, garantizando acompañamiento y cuidados en los 
hogares que más lo necesitan.

Las subvenciones municipales han permitido apoyar a entidades sociales, colectivos y 
asociaciones vecinales que trabajan cada día sobre el terreno, llegando a miles de 
beneficiarios indirectos a través de programas de alimentación, apoyo psicológico, 
integración, salud, infancia y mayores.
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Y nuestras barriadas han estado vivas: actividades culturales, familiares y de 
convivencia que han alcanzado a centenares de vecinos, reforzando la cohesión 
comunitaria y la presencia municipal en todos los rincones de Antequera.

Todo este esfuerzo se traduce en una inversión total de más de 6,8 millones de euros 
en políticas sociales, ayudas, programas, subvenciones y servicios a lo largo del año.

Y además este año hemos demostrado que la educación es una prioridad real. 
Llevamos formación a las familias con Escuelas de Padres en Antequera, Cartaojal y 
La Joya. Con el programa NIDOS garantizamos conciliación y apoyo socioeducativo, 
atendiendo a cientos de menores en escuelas de temporada y refuerzo en nuestras 
barriadas.

Impulsamos el Pleno Infantil y la Cátedra de Mayores, porque la participación y el 
aprendizaje no tienen edad. Y afrontamos el absentismo con firmeza.

Son hechos, no palabras. Seguimos construyendo una Antequera más justa, más 
preparada y más igualitaria, poniendo la educación en el centro.

Y el programa Juntos ha demostrado que Antequera no deja atrás a sus mayores. 
Hemos atendido a 219 personas en la ciudad y en todas nuestras pedanías, 
combatiendo la soledad y promoviendo su bienestar real, no con discursos, sino con 
hechos.

Hemos puesto en marcha casi 800 actividades de salud, convivencia y cultura; hemos 
realizado visitas a domicilio, acompañamientos a trámites y citas médicas, y hemos 
mantenido seguimiento personalizado a más de cien mayores. Y lo hemos logrado 
gracias también al compromiso de un voluntariado que ha dedicado 430 horas a 
cuidar de quienes más lo necesitan.

Esto es política útil: presencia en los barrios, apoyo en los hogares y oportunidades de 
participación para nuestros mayores. Y vamos a seguir con actividades navideñas, 
visitas culturales y nuevos espacios de encuentro en pedanías.

Porque en Antequera la soledad no se ignora: se atiende, se combate y se vence. Eso 
es gobernar con humanidad y con eficacia.

Y las personas también son nuestros jóvenes. Este año 2025 ha sido especialmente 
activo para la juventud de Antequera. Nuestro Ayuntamiento ha impulsado un 
calendario estable y diverso de actividades que han movilizado a cientos de jóvenes y 
que demuestran que Antequera es hoy una ciudad viva, creativa y con alternativas de 
ocio saludable.

Hemos reforzado la programación cultural y creativa dirigida a la juventud, 
consolidando eventos que impulsan el talento local y la participación. Del mismo 
modo, hemos potenciado grandes citas de ocio que ya son referentes en la provincia.

C
S

V
: 

07
E

90
03

27
6C

70
0U

2K
5G

2F
8D

3I
8

La autenticidad de este documento

se puede comprobar con el código

07E9003276C700U2K5G2F8D3I8

en la web del Ayto. Antequera

FIRMANTE - FECHA
FRANCISCO FERNANDEZ YERA-SECRETARIO GENERAL  -  27/01/2026

MANUEL JESUS BARON RIOS(P2901500E-AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA)-ALCALDE-PRESIDENTE  -
28/01/2026

serialNumber=S2833002E,CN=Sello de tiempo TS@ - @firma,OU=Secretaría General de Administración
Digital,O=Secretaría de Estado de Función Pública,C=ES  -  28/01/2026 06:42:48

EXPEDIENTE::
2025SECRGE000101

Fecha: 01/12/2025

Hora: 00:00

Und. reg:REGISTRO
GENERAL



Excmo. Ayuntamiento
Antequera

A esto se suman iniciativas de ocio responsable y propuestas temáticas que ofrecen 
alternativas saludables y atractivas, convirtiendo Antequera en una ciudad con más 
oportunidades y espacios para su juventud.

En definitiva, en 2025 la juventud de Antequera ha tenido más espacios, más 
actividades y más oportunidades que nunca. Un área que no solo entretiene, sino que 
acompaña, educa en valores y fortalece el sentimiento de pertenencia de nuestros 
jóvenes a su ciudad.

SIN SEGURIDAD NO HAY LIBERTAD

Una ciudad cuidada, ordenada, con empleo y con seguridad es una ciudad que atrae 
población e inversión. 

El año 2025 ha sido un año de avances sólidos en áreas clave para el funcionamiento 
de nuestra ciudad donde hemos impulsado decisiones que mejoran servicios básicos, 
modernizan la administración y refuerzan la seguridad y la movilidad en Antequera.

En movilidad, 2025 ha supuesto un salto importante con la integración plena en el 
Consorcio de Transportes con fuertes reducciones tarifarias, mejoras en la flota de 
autobuses, -un nuevo autobús adaptado-, nuevas plazas de aparcamiento y nuevos 
parquímetros más modernos sin incrementar costes para la ciudadanía. Todo ello 
acompañado de un incremento de viajeros superior al 200%.

En los dos últimos años 300 nuevas plazas de aparcamiento en la ciudad: Parquesol, 
Parque Verónica, Avda. Alcalde José María González, Mercadillo, Albarizas, Carrera, 
Avda. José María Fernández, Calle Granada, Cartaojal, Sagrado Corazón de Jesús.

En seguridad y emergencias, la ciudad ha respondido con solvencia a situaciones 
complejas como las DANAs de marzo o el apagón nacional del mes de abril, 
reforzando además Protección Civil con nuevo equipamiento e impulsando la nueva 
Unidad de Mediación de la Policía Local. 

Además de eso, cámaras de videovigilancia, más plazas de Policía Local, más y mejor 
equipamiento para Protección Civil. 

Pero no lo podemos hacer solos. Muchas veces hemos pedido más policías 
nacionales y el definitivo desbloqueo del Cuartel de la Guardia Civil. Hasta hoy el 
Ministerio del Interior no ha hecho ni lo uno ni lo otro y pasa lo que tiene que pasar.

Los últimos datos de delitos cometidos en lo que llevamos de 2025 son peores que los 
que teníamos habitualmente en Antequera. Ante esta realidad, nuestra obligación es 
actuar. Por eso reclamamos al Gobierno de España más efectivos de Policía Nacional 
para Antequera y aceleración del proyecto del nuevo cuartel de la Guardia Civil.
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La seguridad no es un debate ideológico: es la base de la convivencia, del bienestar y 
del futuro de esta ciudad. Antequera merece sentirse protegida, y nosotros estaremos 
siempre del lado de quienes piden más medios y más seguridad para todos y el 
reconocimiento de las condiciones de la profesión de policía o guardia civil. 

Y además de ordenada, cuidada y con empleo una ciudad debe ser saludable y por 
ello el Área de Deportes ha consolidado uno de los años más importantes de la última 
década. Hemos ampliado y modernizado la oferta deportiva municipal hasta superar 
las 120 actividades dirigidas por semana, diversificando disciplinas y facilitando 
horarios para que más antequeranos puedan practicar deporte de forma regular. Este 
esfuerzo ha dado resultados: hemos alcanzado cifras récord de participación, con un 
crecimiento muy significativo de usuarios en todas las instalaciones.

La apuesta por un deporte inclusivo también ha sido determinante. Se han reforzado 
los programas para mayores de 65 años, con centenares de plazas gratuitas, y se ha 
impulsado la Escuela Municipal de Deporte Adaptado, que atiende a decenas de 
familias y garantiza que la práctica deportiva sea un derecho real para todos, 
independientemente de su capacidad o situación personal.

Antequera ha vuelto a situarse en el mapa deportivo con eventos de gran impacto que 
han dinamizado la ciudad y atraído visitantes: competiciones de primer nivel, pruebas 
populares, encuentros de atletismo, fitness y trail que han reforzado nuestra imagen 
como ciudad vinculada al deporte, al esfuerzo y al bienestar.

Y junto a todo ello, hemos seguido avanzando en la mejora de nuestras instalaciones. 
La modernización del Complejo Deportivo El Maulí, con una inversión de futuro, es 
solo un ejemplo del compromiso por contar con infraestructuras más accesibles, 
eficientes y preparadas para las necesidades del deporte actual. Por cierto el pasado 
martes se recepcionó la 2ª Fase del Pabellón 15 de julio y con el reclamado uso de los 
remanentes por parte de este Ayuntamiento y que fue aprobado el pasado martes por 
le Consejo de Ministros podremos afrontar la tercera y última fase del mismo. 

En resumen, 2025 ha sido un año en el que el deporte en Antequera no solo ha 
crecido, sino que se ha consolidado como un pilar de salud, inclusión, proyección y 
calidad de vida para toda la ciudadanía al igual que nuestras políticas de salud y 
medioambientales. 

En esta área hemos desarrollado un trabajo fundamental para garantizar una ciudad 
más segura, más comprometida y consciente con los retos ambientales. Hemos 
reforzado la vigilancia y el control de vectores relacionados con la Fiebre del Nilo 
Occidental, además de mantener activo el plan integral de control de plagas para 
proteger la salud pública durante todo el año. También hemos impulsado campañas 
informativas y preventivas frente a la Gripe Aviar, con difusión en medios y materiales 
específicos para la ciudadanía. Con el programa HORECA hemos fomentado el 
reciclaje de vidrio en bares y restaurantes. Y, además, estamos trabajando en un 
instrumento esencial para el futuro de nuestra ciudad: el nuevo Plan contra el Cambio 
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Climático, actualmente en proceso, que marcará la hoja de ruta hacia una Antequera 
más sostenible y preparada para los desafíos ambientales de los próximos años.

Pero si algo define este 2025 es que Antequera ha conseguido el mayor logro 
económico e institucional de toda su historia reciente. Nuestra ciudad ha obtenido más 
de 10 millones de euros en financiación europea FEDER, la mayor inversión europea 
jamás concedida a Antequera. Una cifra sin precedentes que no cae del cielo: es el 
resultado de un trabajo riguroso, planificado y estratégico de este Ayuntamiento. 

Gracias a esta inyección histórica, pondremos en marcha proyectos que 
transformarán la ciudad para siempre: el gran corredor verde circular, la recuperación 
del Nacimiento de la Villa, mejoras de eficiencia energética en barrios, la digitalización 
del ciclo del agua, nuevos equipamientos turísticos como la zona de acogida de 
autocaravanas, la renovación de la Escuela de Empresas y actuaciones que marcarán 
el desarrollo de Antequera entre 2025 y 2030. 

Esta inversión es más que un número: es una demostración de que Antequera sabe 
gestionar, sabe planificar y sabe atraer oportunidades. Una prueba inequívoca de que 
cuando este Ayuntamiento trabaja unido y con visión, Antequera gana. Y gana a lo 
grande. Ahora estoy seguro que la portavoz del gobierno municipal, pieza clave de 
este logro, se lo recordará también convenientemente.

Y mientras tanto el Gobierno de España renuncia a 60.000 millones de euros en 
fondos europeos por incapacidad de gestionarlos. 

Ahí está la diferencia: donde el Gobierno pierde 60.000 millones, Antequera 
demuestra que sí sabe aprovechar Europa.

 
CIERRE

Termino. 

Después de recorrer todo lo que Antequera ha logrado en este 2025, hay algo que no 
quiero dejar pasar: el reconocimiento al trabajo incansable, serio y responsable del 
equipo de gobierno. Gracias Juan, gracias Ana. Gracias Alberto y a ti Jose, gracias. 
Gracias Teresa, Elena y a ti Antonio. Gracias Sara, gracias Jose. Gracias a ti Paqui y 
a ti María, gracias Marta, muchas gracias María. 

Nada de lo que he contado hoy sería posible sin la dedicación de cada uno de los 
concejales que, día tras día, año tras año, sostienen esta ciudad con esfuerzo, con 
rigor y con una profunda vocación de servicio público. Vosotros, -mi equipo-, y el 
Gobierno de Antequera sois la prueba de que cuando se gobierna con honestidad, 
con trabajo y con ilusión, las cosas avanzan. Avanzan de verdad.
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Gracias por estar cuando las cosas se complican. Gracias por no rendiros. Gracias 
por entender que Antequera merece siempre lo mejor. Gracias por desgastaros para 
no desgastar a Antequera.

Porque vosotros sois mis compañeros y tengo en vosotros confianza plena en el 
ámbito político y como os considero mis compañeros también tengo confianza plena 
también en lo particular porque desde mi punto de vista personal no sois grandes 
desconocidos para mí porque compartimos alegrías y tristezas, porque nos alegramos 
de los éxitos de nuestros hijos, de nuestras familias y nos preocupamos y nos 
interesamos por las situaciones complicadas que pudieran estar atravesando algún 
miembro de las mismas, de las familias de todos.

Porque este proyecto no lo levanta una sola persona. Este proyecto es la suma de 
concejales que escuchan, que resuelven, que responden, que se dejan la piel en cada 
área para que Antequera funcione, crezca y mejore. 

Y eso, permitidme decirlo, es gobernar de verdad.

Hoy, al mirar a la ciudad que entre todos los antequeranos estamos construyendo, 
creo que podemos estar orgullosos. Pero lo más emocionante es lo que está por 
venir.

Porque Antequera no solo tiene un gran pasado. Antequera tiene un destino.

Un destino que no se escribe solo: lo escriben nuestros vecinos con su esfuerzo, 
nuestros trabajadores municipales con su profesionalidad, nuestras empresas con su 
valentía, nuestros barrios y pedanías con sus singularidades, nuestras asociaciones, 
clubes, cofradías… lo escriben todos los antequeranos. 

Porque Antequera es su gente y ¡qué buena gente hay en Antequera!.

La que madruga. La que emprende. La que cuida. La que trabaja sin hacer ruido, pero 
sostiene la grandeza silenciosa de esta ciudad.

Y gracias a nuestra gente, gracias a cada uno de ellos, Antequera late hoy con más 
fuerza que nunca. 

No lo digo yo: lo dicen los datos, las obras, los resultados… y, sobre todo, la 
esperanza que se respira en nuestras calles.

Pero lo verdaderamente importante no es lo que ya hemos conseguido. Lo 
verdaderamente importante es lo que aún nos queda por hacer.

Todo lo que hoy funciona puede mejorar. Todo lo que hoy crece puede multiplicarse. 
Todo lo que hoy soñamos puede convertirse en realidad.
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Todo lo que hoy iniciamos puede ser un logro. Todo lo que hoy construimos puede 
perdurar como legado.

Todo lo que hoy nos genera dudas puede aclararse mañana.

Todo lo que hoy emprendemos puede convertirse en prosperidad.

Todo lo que hoy imaginamos para Antequera puede impulsar una ciudad aún más 
viva, más unida, más pujante.

Antequera ya ha despertado. Y nada podrá detenerla.

Porque esta ciudad ha demostrado que cuando otros frenan, nosotros aceleramos. 
Cuando otros dudan, nosotros avanzamos. Cuando otros especulan, nosotros 
invertimos. Cuando otros improvisan, nosotros planificamos.

Y por eso quiero deciros algo con toda la convicción de quien ama profundamente a 
esta ciudad:

Antequera está llamada a un futuro inmejorable. Y lo vamos a escribir juntos.

Con más oportunidades.
Con más empleo.
Con más seguridad.
Con más calidad de vida.
Con más cultura que nos proyecte al mundo.
Con más patrimonio protegido.
Con más turismo sostenible y de excelencia.
Con más deporte accesible en cada barrio y anejos.
Con más innovación y empresas.
Con más infraestructuras.
Con más educación.
Con más formación. 
Con más comercio local.
Con más espacios verdes.
Con más bienestar social para todas las familias.

Porque el futuro de Antequera no se espera: se construye, se impulsa y se comparte. 

Un futuro donde cada familia encuentre estabilidad, donde cada joven vea un 
horizonte, donde cada barrio gane vida, donde cada proyecto encuentre un sí y no un 
obstáculo.

Un futuro donde gobernemos con la misma fuerza, la misma unidad y la misma 
determinación que nos ha traído hasta aquí.

Porque Antequera no espera que el futuro suceda: Antequera lo busca.
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Porque Antequera no se conforma con sobrevivir: Antequera quiere ser líder.

Porque Antequera no se resigna al pesimismo nacional: Antequera responde con 
trabajo, con esperanza y con resultados.

Y permitidme terminar con una certeza:
Lo mejor de Antequera aún no ha ocurrido, pero está muy cerca y tendremos el 
privilegio, -todos nosotros-, de construirlo juntos.

Concluyo y si me lo permitís, quiero que mis palabras terminen hoy abrazando con 
esperanza a tantos antequeranos que caminan a nuestro lado sin poder vivir en la 
tierra que los vio nacer. Quiero dirigirme a todos ellos, pero hoy con especial cariño a 
los 217 venezolanos que tuvieron que dejar atrás su hogar, su historia, sus raíces… y 
que han encontrado aquí, en Antequera, no solo un refugio, sino una familia. Porque 
los sentimos como hermanos.

Que la libertad que respiran cada día en nuestras calles; que la paz que se palpa en 
cada rincón de esta ciudad hospitalaria, solidaria y profundamente humana sea para 
ellos un recordatorio de que, incluso en los momentos más difíciles, el espíritu 
humano es capaz de alzarse por encima de cualquier frontera.

Y que ese mismo aire de libertad que hoy disfrutan aquí, en nuestra tierra, en esta 
Antequera que ya es también suya puedan respirarlo pronto -ojalá muy pronto-, en la 
suya propia. En esa Venezuela a la que sueñan con volver cada noche y que algún 
día, estoy seguro, volverá a abrirles sus puertas.

Y que sea este mensaje que van a oír el que les aliente y sustente su esperanza:

“Querido Alcalde Barón, soy María Corina y quiero hacerle llegar por esta vía, una vez 
más, mi profundo agradecimiento por el honor que usted nos ha dado al llamar con 
ponerle mi nombre a una calle de la Ciudad de Antequera. Para mí es un inmenso 
honor, un gran orgullo, una distinción increíble que la recibo en nombre del pueblo de 
Venezuela, que es el merecedor de todo este reconocimiento que el mundo nos está 
ofreciendo en estas horas. Yo sé que usted sigue muy de cerca esta travesía larga y 
dolorosa de mi país que ha tenido perdidas inmensas, algunas irreparables, pero que 
también ha demostrado la gran fortaleza, dignidad, coraje y amor que dimos los 
venezolanos por nuestra tierra, por nuestras familias y por nuestra libertad. Y yo sé 
que este testimonio que Venezuela le ha ofrecido al mundo también servirá como 
ejemplo para otras sociedades que luchan por vivir con dignidad, con oportunidades, 
con justicia y con libertad. Nuestro camino ha sido largo y duro, pero yo sé que la 
libertad está muy cerca y gestos como el suyo nos demuestran que no estamos solos, 
por eso tiene un valor inmenso para cada venezolano. Le quiero transmitir este 
agradecimiento y decirle que sueño con el día en que pueda visitarle en Antequera y 
recibirle a usted en una Venezuela libre y sé que ese día está muy cerca. Que Dios 
nos bendiga y muchísimas gracias Alcalde, cuídese mucho y vamos juntos hasta el 
final”.
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Ojalá que este mensaje nos haga valorar la tierra en donde vivimos.

Muchas gracias”.

Finalizada la lectura de su discurso por el señor Alcalde-Presidente, corresponde el 
turno de palabra a la Portavoz del Grupo Municipal Con Andalucía Izquierda Unida 
Con Antequera, señora Ruiz Muñoz, quien realiza la siguiente exposición:

DISCURSO DE LA PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL CON ANDALUCÍA 
IZQUIERDA UNIDA CON ANTEQUERA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE 
ANTEQUERA, DOÑA MARÍA DEL PILAR RUIZ MUÑOZ, PRONUNCIADO EN EL 
DEBATE ANUAL DEL ESTADO DE LA CIUDAD CELEBRADO EL JUEVES DÍA 04 
DE DICIEMBRE DE 2025.

“Señor alcalde, compañeras y compañeros de la corporación, vecinos y vecinas de 
Antequera, medios de comunicación que asisten a este Pleno del Debate del Estado 
de la Ciudad de Antequera:

Hoy 4 de diciembre, no es un día cualquiera para Andalucía. Es un día cargado de 
memoria, de lucha y de dignidad. Un día en el que, en 1977, el pueblo andaluz, salió 
masivamente a la calle para reclamar autonomía, justicia social y futuro digno, Y si 
este día, tiene un lugar simbólico especial ese lugar es Antequera, ciudad donde se 
firmó el conocido Pacto que marcó el camino hacia la autonomía plena. En este 
contexto histórico, el asesinato en Málaga de Manuel José García Caparrós añadió al 
4D un profundo simbolismo: la sangre de un joven que pagó con su vida el "delito" de 
dar voz colectiva a un pueblo que, hasta entonces, había sido reducido al estereotipo 
de la fiesta y la jarana.

Desde este Ayuntamiento, aprobamos una moción impulsada por este grupo para 
reconocer su legado. Es nuestra responsabilidad que ese compromiso no caiga en el 
olvido, y seguiremos trabajando para que se haga realidad lo antes posible.

Por eso, este Debate del Estado de la Ciudad, no puede ser un trámite, ni un 
intercambio frio de datos. Hoy, estamos llamados a mirarnos de frente, a hablar con 
honestidad y a preguntarnos si estamos honrando o no el legado que la historia puso 
en nuestras manos.

El 4 de diciembre nos recuerda que nada se nos regaló, que los derechos se 
conquistan cuando la gente se une y exige una tierra más justa. Ese espíritu de 
trasformación y de igualdad es precisamente el que hoy traigo aquí a este salón de 
Plenos.

Si aquel pueblo andaluz reclamó igualdad, justicia y oportunidades, ¿Qué hacemos 
hoy para que Antequera las tenga?
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Si aquel 4 diciembre exigió futuro ¿Qué futuro estamos construyendo para nuestros 
jóvenes, para nuestras familias, para nuestros barrios?

Este 4 de diciembre nos obliga a elevar la mirada… y a elevar también nuestra 
responsabilidad.

Porque, Antequera, como Andalucía, merece más. 

Merece políticas valientes, coherentes y centradas en las personas. 

Merece un proyecto de ciudad que respete su identidad, su historia, pero que también 
mire hacia adelante, con ambición, justicia social y sostenibilidad.

Hoy venimos a este debate mirando de frente a la realidad de nuestra ciudad. Una 
realidad que a veces duele, que a veces pesa, pero que siempre, siempre, merece ser 
contada con verdad y con esperanza. Porque Antequera, no es solo un conjunto de 
proyectos, presupuestos o balances: Antequera, es su gente. Y es desde esa gente, 
desde sus vidas, sus sueños y también sus dificultades, es donde Izquierda Unida 
siempre quiere hablar.

Hoy celebramos un debate que debe ser un ejercicio real de rendición de cuentas, de 
reflexión colectiva sobre el presente y el futuro que queremos de nuestra ciudad.

Antequera es una ciudad con un enorme potencial, con una historia y un patrimonio 
únicos, pero también con desigualdades, problemas estructurales y una gestión 
municipal que, desde nuestro punto de vista, no está respondiendo a las necesidades 
reales de la gente.

Se nos habla de grandes proyectos y cifras millonarias, pero seguimos sin un modelo 
de ciudad sostenible, sin una estrategia clara para combatir la despoblación de las 
pedanías, sin una política de vivienda pública real y sin una apuesta decidida por el 
empleo digno.

Somos una ciudad con una fuerza cultural inmensa, con un patrimonio reconocido en 
el mundo, con una ubicación estratégica, con identidad propia.

Izquierda Unida defiende un modelo de ciudad diferente:

Una Antequera que quede en la memoria.

Una Antequera donde el progreso no expulse a nadie.

Una Antequera que no se deje atrás ni a un barrio, ni a una familia ni a un joven.

Antequera merece un proyecto que emocione, un proyecto que devuelva el orgullo a 
quienes hoy sienten que esta ciudad avanza..., pero sin ellos.  
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En materia de participación, el gobierno municipal continúa actuando de espaldas a la 
ciudadanía, sin escuchar a las asociaciones vecinales, sin impulsar los presupuestos 
participativos que IU lleva años reclamando.

Por todo esto vamos a realizar un diagnóstico de la situación

 La población del municipio se sitúa en 41.823 habitantes según datos dados 
hoy por el Instituto Nacional de Estadística (INE) para el municipio de 
Antequera. 

 La renta bruta media declarada en 2023 se sitúa en 25.736 €, y la renta 
disponible media en 21.322 €. 

o Esto quiere decir que muchas familias no están disponiendo de 
márgenes amplios para afrontar vivienda, transporte, educación o 
cuidados.

 En materia de vivienda:
o El precio medio de vivienda en Antequera en noviembre de este año:  

se sitúa entre 1.404 €/m², y 1.897 €/m² 
o el total de viviendas del municipio: 17.883. De ellas, el 12,14 % son 

viviendas vacías.
 En empleo:

o El número de personas en paro registradas en Antequera en noviembre 
de 2025 era de 2.567 personas, 

o  lo que demuestra que la situación es frágil y marcada por la 
estacionalidad.

 Transparencia y gestión municipal:
o El índice de transparencia del Ayuntamiento de Antequera, según 

Dyntra, es del 46,15%, lo que lo sitúa en una posición muy mejorable. 

Estos datos nos dicen algunas cosas claras: Antequera no es una ciudad sin 
problemas, y el gobierno municipal no está respondiendo con la ambición ni con la 
precisión que la ciudadanía exige. Los ingresos de las familias son moderados, la 
vivienda sigue siendo un reto, el paro baja, pero con fragilidad, y la transparencia aún 
está lejos de ser un pilar firme de la gestión pública.

Desde Izquierda Unida queremos lanzar varias advertencias, porque hay decisiones 
que el gobierno municipal ha tomado o dejado de tomar, y que requieren no solo ser 
señaladas, sino cuestionadas.

 El descenso del gasto en vivienda y urbanismo es un dato alarmante. ¿En qué 
prioridad ubican las políticas de vivienda? La vivienda no puede ser un capítulo 
residual. 

 Aunque los precios parecen “asequibles” si los comparamos con la media 
provincial, esto también revela un tejido económico más débil y una menor 
capacidad adquisitiva. No puede considerarse éxito que “todo es más barato”; 
el éxito está en que las familias puedan vivir dignamente y proyectar futuro.
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 En el reciente dato de violencia de género: en Antequera, aumenta en un 21 % 
el número de atenciones a víctimas en el último año. Esto evidencia que la 
desigualdad, la violencia estructural y la falta de prevención siguen siendo 
retos graves.

 En cuanto a residencias para mayores: tenemos un grave déficit de plazas 
residenciales, llevamos años pidiendo una residencia pública. La ciudad no 
está blindando la atención a las personas mayores como debiera.

 El comercio, cada vez más comercios cerrados, calles como Comedias y 
Duranes en las que los comercios cerrados priman sobre los abiertos.

 El mercado de Abastos, con muchos puestos vacíos, se tendría que plantear 
otras alternativas para mejorarlo, que la gente se pueda acercar al comercio 
directo.

Hemos escuchado muchos datos hoy, anuncios y previsiones. Pero 
permítanme bajar todo eso al suelo. Al suelo que pisan cada día quienes abren 
sus comercios sin saber si podrán mantenerlo un mes más, al de quienes 
buscan un alquiler y descubren que sus sueldos no alcanzan, al de nuestras 
personas mayores que no tienen una residencia para poder ir y al de nuestra 
juventud que siente demasiadas veces que su futuro no está aquí.

Ese es el suelo sobre el que Izquierda Unida construye sus propuestas. Y por 
eso cuando decimos que Antequera necesita un cambio de rumbo, no lo 
hacemos con una frase hecha, lo decimos porque lo escuchamos en la calle, 
porque nos lo trasmiten quienes vienen a nuestro grupo municipal pidiendo 
ayuda, consejo o simplemente un poco de atención. Lo decimos porque la 
ciudad real, la que se vive puerta a puerta, no coincide con la imagen de 
perfección que se quiere dar. 

Desde Izquierda Unida llevamos un programa claro, firme y participativo, porque 
creemos que otra Antequera es posible. Una Antequera que recupere el papel del 
Ayuntamiento como garante del bien común, no como gestor secundario de intereses 
privados. Defendemos un modelo alternativo basado en 

- Un urbanismo que prioriza a las personas no al vehículo.
- Barrios vivos
- Participación ciudadana real.
- Cultura como derecho, no como escaparate.
- Sostenibilidad ambiental ligada al empleo verde
- Economía local que no dependa exclusivamente del turismo.

Este es el debate que Antequera necesita y el que vamos a desarrollar

Aquí están nuestras propuestas: 
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En relación al empleo

 Si bien bajar el paro es positivo, el dato de que en agosto subió y que gran 
parte de este empleo está marcado por temporalidad-, estacionalidad y 
sectores vulnerables (como hostelería, servicios) genera una gran debilidad 
estructural. 

 Las políticas activas de empleo deben dar un giro: desde Izquierda Unida 
apostamos por empleo de calidad, con derechos, no solo por cifras de paro 
que bajan mínimamente.

 La alternativa de Izquierda Unida Antequera para crear riqueza y empleo pasa 
por: 

 -Un cambio de modelo productivo, sustentado en la planificación democrática, 
y un crecimiento económico diversificado y basado en nuestros recursos. 

 -Un modelo de desarrollo económico sostenible, en el que se apueste por la 
instalación de industrias y proyectos de I+D+I (investigación, desarrollo e 
innovación), aprovechando nuestra situación estratégica, la transformación de 
los productos de nuestra Vega, la promoción de un turismo de calidad, basado 
en nuestra riqueza monumental y natural, junto a la potenciación del comercio 
local. 

 - Un urgente plan de choque contra el desempleo y el trabajo precario, 
mediante la promoción de nuevas contrataciones, la dedicación de recursos y 
medios municipales al empleo, así como la captación de recursos y programas 
que con este fin realicen otras administraciones.

 Economía sostenible:
 - Simplificar los trámites y desarrollar programas de apoyo a la pequeña y 

mediana empresa, a las cooperativas y a los autónomos. 
 -Impulsar servicios de asesoramiento y formación para la creación de nuevos 

negocios o actividades productivas. 
 Impulsar la instalación de empresas de nueva creación en el suelo que 

actualmente dispone el ayuntamiento, muy especialmente a las iniciativas 
locales que supongan creación de riqueza y empleo. 

Impulso a los sectores productivos Agricultura y ganadería Desde Izquierda Unida 
creemos que se debe impulsar la agricultura y la ganadería ecológicas, mediante la 
defensa de la explotación familiar y las cooperativas, frente a las instalaciones que 
sobreexplotan los recursos, generan un nivel inasumible de residuos y no contribuyen 
al desarrollo rural. Creemos que las explotaciones existentes en el municipio tienen la 
capacidad suficiente para transformarse y seguir contribuyendo a la riqueza y al 
empleo local, pero manteniendo unas relaciones equilibradas con el medio ambiente. 
Desde el ayuntamiento, se debe potenciar la agricultura y la ganadería como sectores 
estratégicos de la economía antequerana, así como la industria de transformación de 
alimentos vinculada al sector, dado que constituyen piezas fundamentales como 
garantes de la vertebración del territorio, la fijación de la población y la generación de 
empleo rural. Impulsar y fomentar la agricultura y ganadería ecológicas, invirtiendo en 
formación, recuperación de variedades autóctonas, canales cortos de comercialización 

C
S

V
: 

07
E

90
03

27
6C

70
0U

2K
5G

2F
8D

3I
8

La autenticidad de este documento

se puede comprobar con el código

07E9003276C700U2K5G2F8D3I8

en la web del Ayto. Antequera

FIRMANTE - FECHA
FRANCISCO FERNANDEZ YERA-SECRETARIO GENERAL  -  27/01/2026

MANUEL JESUS BARON RIOS(P2901500E-AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA)-ALCALDE-PRESIDENTE  -
28/01/2026

serialNumber=S2833002E,CN=Sello de tiempo TS@ - @firma,OU=Secretaría General de Administración
Digital,O=Secretaría de Estado de Función Pública,C=ES  -  28/01/2026 06:42:48

EXPEDIENTE::
2025SECRGE000101

Fecha: 01/12/2025

Hora: 00:00

Und. reg:REGISTRO
GENERAL



Excmo. Ayuntamiento
Antequera

y todo tipo de acciones que faciliten la explotación sostenible de nuestra tierra. 
Fomentando el consumo de productos autóctonos.

En urbanismo y vivienda

El acceso a una vivienda digna se ha convertido en uno de los principales problemas 
para Antequera

Llevamos años alertando de la falta de vivienda pública y de alquiler asequible, la 
ausencia de un plan real municipal de vivienda, el incremento del precio del alquiler 
que empuja a la juventud fuera de la ciudad

 Lanzamiento inmediato de un Plan Municipal de Vivienda Pública para 
construcción, adquisición y rehabilitación de pisos destinados al alquiler 
asequible.

 Activación de la vivienda vacía: negociar con los propietarios del stock de 
viviendas vacías (12,14% en el municipio) que colaboren con el Ayuntamiento 
para su puesta en alquiler social, con incentivos públicos.

 Oficina municipal anti desahucios con personal especializado.
 Limitación de usos turísticos.
 Revisar los criterios urbanísticos y fiscales (como gravámenes, tasas o 

permisos) para favorecer la rehabilitación de viviendas en barrios antiguos o en 
las pedanías.

 Garantizar que el precio del alquiler no supere el 30% de la renta disponible de 
la mayoría de los hogares. 

 Priorizar la movilidad funcional: favorecer que jóvenes, personas mayores y 
personas con discapacidad puedan acceder a viviendas adaptadas o bien 
ubicadas.

No podemos permitir que Antequera se vuelva una ciudad que expulsa a los 
suyos, no podemos aceptar un urbanismo sin alma, sin justica social, sin 
horizonte, No es eso lo que conquistaron aquellos miles de personas que 
caminaron juntas aquel 4 de diciembre.

Aquel día 4 de diciembre, no fue solo una reivindicación de trabajo y dignidad, 
porque Andalucía, estaba cansada de exportar su juventud por necesidad y no por 
elección.

Hoy, en Antequera seguimos viendo como demasiados jóvenes hacen las maletas 
porque aquí no encuentran una oportunidad real. Y eso duele. Duele como ciudad, 
como sociedad y duele como generación.

En relación al empleo y desarrollo económico creemos que es una apuesta que no 
se está aprovechando.

Antequera tiene una posición estratégica extraordinaria. Pero esa ventaja no se 
está traduciendo en un empleo estable y de calidad. Tenemos polígonos 
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industriales que podrían ser motores económicos, pero falta planificación, falta 
diversificación y falta una estrategia industrial clara.

Lo que vemos es una dependencia excesiva de sectores temporales, escaso 
apoyo al pequeño comercio, poca apuesta por la economía circular y el empleo 
verde y falta e incentivos para modernizar empresas locales. 

Izquierda unida propone: un plan estratégico industrial para atraer empresas 
sostenibles y tecnológicas, incentivos al comercio local y sobre todo reducción de 
trabas burocráticas, un vivero de empresas para la juventud emprendedora, 
programas de empleo verde vinculados a la rehabilitación energética, movilidad 
sostenible y gestión de residuos, colaboración con centros educativos para 
fomentar la formación profesional ajustada a la demanda real.

Los polígonos que deberían ser los motores de generación de empleo, funcionan a 
medio gas, y el comercio local, alma de nuestras calles, compite en desigualdad.

Antequera debe apostar por un futuro laboral digno, no por la precariedad.
Antequera no puede ser solo un nudo logístico, debe ser una ciudad donde la vida 
pueda echar raíces. 

La lucha por la igualdad real de todas las personas es uno de los ejes principales 
de la política de Izquierda Unida Antequera. Construir una sociedad más justa e 
igualitaria entre mujeres y hombres, sin discriminación por raza, nacionalidad, 
edad, género, orientación sexual, nivel económico u opción política o religiosa, 
concierne a todas las áreas y a todas las actuaciones que se realicen desde la 
administración pública.   

 Las políticas en favor de la igualdad producen efectos positivos en términos de 
bienestar social. 

Los servicios públicos son la columna vertebral de la ciudad, un ayuntamiento se 
mide por la calidad de sus servicios públicos. Y aquí encontramos carencias 
importantes:

En limpieza viaria, vemos constantes quejas en muchos barrios y zonas de 
Antequera, la imagen en este tema no es de las mejores.

Seguiremos insistiendo en mantener la estación de autobús en su ubicación 
actual.

En instalaciones deportivas, también detectamos carencias, en cuanto a la piscina 
municipal, no se puede tener una piscina para 150 personas, por turnos, sin zonas 
suficientes de sombra o zonas para poder comer, una ciudad como la nuestra, con 
41.823 habitantes, no puede tener tan escasa oferta estival, además de hacer que 
nuestros vecinos se tengan que desplazar a otros pueblos de la comarca que si 
ofrecen unas instalaciones adecuadas. 
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En trasporte público, el autobús urbano necesita una profunda revisión, horarios 
insuficientes, ampliación de recorridos y ampliación del número de marquesinas. 
Además, tenemos que seguir insistiendo para conseguir tener el tan ansiado tren 
de cercanías y más ahora con la implantación de la zona de bajas emisiones en 
Málaga. Eso es lo que tenemos que potenciar y hacer atractiva Antequera para 
nuestra comarca.

En parques y jardines tenemos que revisar el tema de las plantas que se ponen en 
las zonas verdes, para que sean de poco mantenimiento y que necesiten poco 
riego, además de buscar aumentar las zonas verdes y plantar más árboles.

El cambio climático es una realidad y tenemos que hacer frente a largos periodos 
de calor, incrementar los espacios de sombra es imprescindible para nuestros 
mayores y niños.

Desde Izquierda Unida, proponemos devolver a los servicios públicos la dignidad 
que merecen, porque lo público no es un gasto, lo público es la columna vertebral 
de una ciudad justa, no se pueden privatizar estos servicios.

Estos servicios no deben ser propaganda, sino garantías, garantías de que da 
igual en que barrio vivas, en que trabajes, tu ciudad te debe cuidar igual, y eso 
requiere valentía política, gestión y decisiones que no busquen aplausos, sino 
justicia.

En el tema de la juventud, vemos como nuestros jóvenes tienen talento, 
creatividad, capacidad y sobre todo ganas.

Lo vemos en los institutos, en las asociaciones, en clubes deportivos, en los 
jóvenes artistas que ensayan en garajes, en estudiantes que salen adelante pese 
a todo.

Pero demasiadas veces, esas ganas chocan contra un muro, el muro de no 
encontrar su sitio aquí.

Necesitamos espacios juveniles, políticas culturales, empleo digno, vivienda 
accesible. Una ciudad sin juventud no tiene futuro. Una ciudad que si la tiene.,. 
debe demostrarlo.

En igualdad y derechos sociales tenemos que seguir avanzando, Antequera 
siempre ha sido una ciudad acogedora, una ciudad de puertas abiertas.

Pero esta igualdad no se mantiene sola, hay que construirla cada día.

Nosotros defendemos que:
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- La lucha contra la violencia machista debe ser una prioridad absoluta, 
necesitamos trabajar más en ello.

- La diversidad sexual debe vivir libre y sin miedo, necesitamos políticas 
LGTBI que no se limiten a un día simbólico.

- La pobreza y la exclusión deben combatirse sin excusas.
- La accesibilidad debe ser un derecho no un añadido.

En cultura y patrimonio

Si hay algo que define a Antequera, es su patrimonio, los Dólmenes, la Alcazaba, las 
iglesias, la Vega que pinta el horizonte.

Pero la cultura no es solo lo monumental es también lo cotidiano, es el teatro que llena 
los espacios, es la banda que ensaya en los garajes, son los talleres, es la creatividad 
de nuestros jóvenes, es la vida cultural de barrio.

Necesitamos una política cultural que llegue a todos los rincones, que viva del día a 
día, nosotros proponemos, más apoyo a los artistas locales, programación estable 
durante todo el año en barrios y anejos, una estrategia cultural conectada con el 
turismo, pero sin subordinarlo todo a él.

Porque una ciudad sin cultura accesible se queda vacía por dentro.

El patrimonio no es solo algo que mostrar, es algo que vivir.

Recuperar el patrimonio local como recurso social: el entorno del Torcal de Antequera, 
los dólmenes, la historia de Antequera, deben servir para la ciudadanía, no solo para 
la turistificación.

Queremos un turismo donde no se pierda espacio para el peatón.

En el medio ambiente y movilidad tenemos que mirar al futuro con responsabilidad, 
Antequera, está en un enclave privilegiado y también vulnerable. Las olas de calor, la 
falta de sombras en algunas zonas, la necesidad de una movilidad más sostenible, 
esto no son teorías son realidades cotidianas.

La emergencia climática exige mucho más que campañas puntuales.

Nosotros proponemos:

- Red de carriles bici funcionales, no simbólicos.
- Plan de movilidad que reduzca la dependencia del coche.
- Energías renovables en los edificios municipales.
- Mejor gestión de residuos y reducción de plásticos.
- Sombras y arbolado en zonas urbanas.
- Protección real de espacios naturales.
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Esto no es un planteamiento idealista: es salud, es bienestar, es futuro.

Las pedanías siguen siendo las grandes olvidadas en inversión, trasporte, 
mantenimiento y servicios. No puede haber ciudadanos de primera en el centro y 
ciudadanos de segunda en los anejos.

En definitiva, no todo es negativo, también sabemos reconocer lo positivo, SI, pero el 
modelo de ciudad que ustedes proponen es diferente al nuestro, tenemos que evaluar 
lo que funciona y lo que no, y como dijo Nelson Mandela: “Siempre parece imposible 
hasta que se hace”

Y si algo nos enseña el 4 de diciembre, es que cuando el pueblo habla, cambia la 
historia.

Antequera necesita recuperar ese espíritu participativo, con decisiones abiertas, 
trasparencia absoluta.

Más cuidar la ciudad, menos hacerse la foto.

No puede haber política sin gente.

Ni pleno sin voz ciudadana.

Ni ciudad sin democracia viva. 

Muchas gracias”.

En este momento se ausenta de la sesión el Concejal del Grupo Municipal Socialista 
don Jaime León Báez, por lo que la sesión pasa a estar integrada por veinte miembros 
corporativos, de los veintiuno que legalmente componen el Pleno.

Seguidamente, el señor Alcalde-Presidente da la palabra al Portavoz del Grupo 
Municipal Socialista, señor Ruiz Espejo, quien realiza la siguiente exposición:

DISCURSO DEL PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DEL EXCMO. 
AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA, DON JOSÉ LUIS RUIZ ESPEJO, 
PRONUNCIADO EN EL DEBATE ANUAL DEL ESTADO DE LA CIUDAD 
CELEBRADO EL JUEVES DÍA 04 DE DICIEMBRE DE 2025.

“Gracias, señor Alcalde.

Buenos días.

Compañeros de la Corporación, Secretario, Interventor, Alcalde, medios de 
comunicación que nos acompañan aquí, aquellos que nos siguen a través de estos 
medios, buenos días a todos y gracias por escucharnos esta mañana.
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Nos encontramos en un nuevo debate sobre el Estado del Municipio, de Antequera, de 
la ciudad y del resto de nuestro territorio municipal, y lo más importante, del bienestar 
y situación de los antequeranos y antequeranas.

Y lo hacemos de nuevo un 4 de diciembre con el motivo también de conmemorar una 
fecha trascendente para Andalucía, y seguramente para otras muchas Comunidades 
Autónomas de nuestro País, ya que Andalucía abriría el paso a que otros territorios 
regionales aspirasen y definitivamente alcanzasen también su autonomía política 
mediante su constitución como Comunidades Autónomas y la elección de sus 
instituciones autonómicas, en el marco de lo previsto en el Título VIII de nuestra 
Constitución Española.

Y en este proceso autonómico nuestra ciudad fue protagonista, igual que en otros 
episodios históricos ocurridos en ella, tanto con las movilizaciones y encierros por la 
libertad y el desarrollo económico entre los años 1975 y 1980, como en la consecución 
de la Autonomía Andaluza como sede de uno de los Acuerdos más trascendentales 
para dicho proceso autonómico, la firma del Pacto de Antequera o Pacto Autonómico 
en aquel 4 de Diciembre de 1978, con la presencia de todos los líderes regionales de 
las formaciones políticas andaluzas y el que fuera primer Presidente de la Junta 
Preautonómica, Plácido Fernández Viagas.

Nuestro reconocimiento a estos protagonistas que firmaron aquel Acuerdo o Pacto en 
nuestra ciudad y nuestro compromiso para seguir apelando al espíritu del acuerdo y el 
consenso para impulsar el desarrollo y contar siempre con la voz y la opinión de la 
gente, de la ciudadanía.

Y fue también un 4 de diciembre, pero un año antes, en 1977 cuando tuvieron lugar 
las principales manifestaciones por la Autonomía Andaluza en las principales ciudades 
y capitales de Andalucía y donde se produjo en Málaga el trágico asesinato del joven 
sindicalista, ya hijo predilecto de Andalucía, Manuel José García Caparrós y que en 
este año su familia, aunque sea 48 años después, ha tenido acceso a los documentos 
clasificados de dicho asesinato y las investigaciones que se han llevado a cabo, para 
conocer la verdad de aquel asesinato y como realmente sucedió.

Y es aquellos fueron unos días convulsos políticamente como describía un documento 
confidencial, depositado en el Archivo Histórico Provincial, de la propia Dirección 
General de la Guardia Civil, fechado el 1 de diciembre de 1977, tres días antes de la 
manifestación del 4 de Diciembre en la capital malagueña para exigir la autonomía 
plena. La nota informativa la dirigía el Servicio de Información de la Comandancia de 
la Guardia Civil al Gobierno Civil. En el mismo se describe la gran actividad política 
que reina los días previos a la manifestación en la que fue asesinado Manuel José 
García Caparros. 

El documento confidencial señalaba también que los organizadores tenían prevista la 
asistencia de un familiar de Blas Infante encabezando la manifestación y que también 
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se iban a celebrar manifestaciones el mismo día en Ronda, Antequera, Nerja, Torrox y 
Archidona.

De nuevo Antequera se encuentra entre las ciudades que protagonizaban los 
movimientos políticos, sindicales y vecinales para reivindicar la Autonomía Plena para 
Andalucía como elemento esencial para el desarrollo económico, social, de sus 
infraestructuras y de la lucha contra el desempleo que reclamaban y lideraban estas 
organizaciones, encauzando las aspiraciones que muchos andaluces y andaluzas 
expresaron en las calles durante aquellas movilizaciones.

Hoy somos responsables de mantener aquella herencia de esperanza en el desarrollo, 
el bienestar y la igualdad entre andaluces y andaluzas y seguir impulsando desde las 
instituciones las iniciativas y medidas que favorezcan estas legítimas aspiraciones 
junto al resto de territorios de nuestro País y dando respuesta a las nuevas demandas 
y problemáticas de la sociedad actual, de nuestros pueblos y ciudades, y por tanto de 
Antequera.

Y con esa responsabilidad y en el papel que nos han otorgado los antequeranos y 
antequeranas somos hoy la voz de aquellos que no quieren conformarse con lo 
preestablecido, la autopropaganda, el inmovilismo o la opacidad. 

Una voz, que, desde el respeto y reconocimiento a los aciertos, también señale los 
errores y las principales demandas de un municipio que seguimos considerando que 
tiene más futuro que presente y que su principal fortaleza viene por su ubicación y la 
situación en la que nos ha situado la construcción de las principales infraestructuras y 
comunicaciones que vertebran el sur de España y los desarrollos y equipamientos con 
los que nos dotamos hace años.

La redacción del PGOU del año 2010 o el Plan Estratégico, son solo dos ejemplos de 
planificación y anticipación al desarrollo y oportunidades, mediante la participación 
ciudadana, el impulso a un desarrollo equilibrado, sostenible y la vertebración de todo 
el territorio.

Por tanto, vaya por delante el reconocimiento a nuestras oportunidades y a la 
planificación y ejecución de proyectos, infraestructuras y equipamientos que diferentes 
administraciones y gobiernos han llevado a cabo en nuestro municipio. 

Y que antes y ahora nuestra obligación ha sido y es aprovechar estas oportunidades y 
fortalezas, seguir impulsando proyectos que mantengan esta capacidad y no 
dormirnos para vivir de lo recibido. 

Porque ni todas las herencias son malas, ni éstas duran para siempre.

Y es que en el equipo de gobierno hay demasiada obsesión por echar la culpa a otros 
antes que asumir errores propios o de incapacidad de gestión y así anuncian muchas 
cosas, pero al final no las hacen o se hacen tarde, pero siempre es culpa de otros. 
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Podríamos señalar como ejemplo la capital gastronómica que después de tres 
intentos no se consiguió, que tendimos la mano desde los grupos de la oposición para 
que fuese de verdad un proyecto de todos y todas, pero que prefirieron persistir en su 
obstinación, hacer un proyecto de parte y luego salir echando la culpa al jurado antes 
que asumir la derrota, porque desde luego compartimos que por méritos, diversidad y 
calidad gastronómica en nuestro municipio esta capitalidad no tiene discusión. 

Pues este es el ejemplo de pérdida de oportunidades que no puede permitirse un 
municipio, ni Antequera, porque, y salvando las distancias, yo me pregunto:

¿Qué habría pasado si no se hubiese conseguido la Declaración por la UNESCO de 
Patrimonio Mundial del Sitio de Los Dólmenes?

¿Y qué habrían dicho ustedes?

Espero que aprendamos de estas lecciones y pongamos por delante aquello que es 
de interés general del municipio, que se pueda contar con toda la Corporación y que 
este tipo de proyectos e iniciativas estén por encima de cualquier legítimo interés de 
parte. Nuestra colaboración y compromiso lo tienen.

Y es que además seguimos echando en falta una gestión decidida en aspectos clave 
del desarrollo y bienestar de un municipio, y es que Antequera ha seguido un año 
más perdiendo tiempo en la construcción de vivienda, tanto pública como privada. Un 
año más perdido.

Y saben ¿Qué está produciendo esta falta de construcción de viviendas públicas en 
Antequera? 

Por un lado, la falta de oferta de viviendas para alquiler y el lógico encarecimiento del 
precio de los alquileres en Antequera lo que está dificultando alquilar una vivienda o 
piso en la ciudad y además con el incremento del coste de los mismos, más 
dificultades para personas y familias con salarios medios o pensiones.

Y, por otro lado, la falta de viviendas públicas para alquiler o venta a precios 
asequibles para familias vulnerables o con ingresos medios y que antes podían 
acceder al mercado de vivienda de renta libre o viviendas de protección oficial y que 
hoy no existe o no están a su alcance.

Y miren un año es mucho tiempo para no ver avances en cualquier proyecto, pero lo 
es aún más en un bien de primer nivel como la vivienda y cuando existe tanta 
necesidad, y lo es aún más, cuando después de 14 años, que son lo que llevan 
ustedes en el gobierno del Ayuntamiento, no se ha visto construir promociones de 
vivienda pública en Antequera.

O como incluso se ha visto de paralizar promociones proyectadas y aprobadas como 
las de Calle Río Rosal y como dejan sin actividad promotora a la Sociedad Municipal 
encargada de la promoción y construcción de vivienda de Antequera, la SPERACSA.
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Sr. Barón, señores del PP, no se puede esperar ni un año más, ni un minuto 
más, diría yo, para comenzar a intervenir de manera decidida en la proyección, 
promoción y construcción de vivienda pública en Antequera, en buscar solares 
y terrenos en los que se pueda construir, en poner en carga suelos 
programados y clasificados como urbanos para poder obtener los solares para 
vivienda pública y aprovechar las subvenciones y ayudas de los planes 
autonómicos y estatales para impulsar la construcción de vivienda a precios 
asequibles de manera urgente e inmediata.

Y vamos a ser muy claros y contundentes con esta iniciativa porque debe ser una 
prioridad desde ya y además a precios asequibles al poder adquisitivo de las familias 
demandantes y para ello contamos con el Registro Municipal de Demandantes de 
Vivienda Pública que debe servir para tener datos y estudios de los mismos y de su 
capacidad económica y modalidad de vivienda solicitada para planificar el tipo de 
promociones que den respuesta a esta demanda.

Además, la ausencia de financiación para programas de rehabilitación de viviendas y 
transformación de infraviviendas en Antequera y en los anejos, también ha frenado la 
reforma y mejora de nuestro parque de viviendas y que podría haber permitido contar 
con numerosas viviendas en buen estado para la residencia de jóvenes y de camino 
evitar el despoblamiento de barrios o anejos y mejorar las condiciones de 
confortabilidad para los residentes actuales.

Antequera fue durante muchos años ejemplo en la ejecución y empleo de los 
programas de rehabilitación preferente, transformación y eliminación de infraviviendas 
y que permitió la mejora, accesibilidad y consolidación de viviendas en todos los 
barrios y anejos, y en los últimos años se ha echado de menos continuar con estos 
programas y seguir mejorando nuevas viviendas.

Debemos impulsar la financiación para estos programas a través de la Junta de 
Andalucía como hace años y con programas municipales, con una gestión decidida y 
de negociación con la Junta para activar estas iniciativas sin dejar que el paso del 
tiempo siga empeorando nuestro Parque de viviendas.

Y la vacante del personal de la Junta de Andalucía en Antequera, para el 
asesoramiento y tramitación de las ayudas en materia de vivienda, accesibilidad, 
rehabilitación y adaptación de baños pare personas mayores o dependientes no es la 
mejor forma para conseguir estas ayudas para antequeranos y antequeranas que lo 
necesitan. 

Se debe dotar esta vacante y que desde el Ayuntamiento se coordine y colabore para 
la obtención de estas ayudas también. Hemos propuesto en más de una ocasión que 
la SPERACSA sea una oficina para el asesoramiento en materia de vivienda y esta es 
una buena ocasión para hacerlo y esta vacante un motivo para impulsarlo.
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Y continuando en materia de construcción, pero en esta ocasión no de vivienda, sino 
de Residencias para Personas Mayores, podemos encontrar uno de los principales 
incumplimientos de su gestión, Sr. Barón.

Un incumplimiento tan sonado como lo fue su anuncio en 2015, en aquel momento 
acompañado por el Sr. Bendodo, a la sazón presidente de la Diputación, y por tanto 
un incumplimiento de Vd. como Alcalde, de un Presidente de la Diputación y del PP, 
que desde ese año 2015 y por tanto hace ya más de 10 años (una década) podría 
haberse cumplido o buscado alternativa.

Y lo más grave es que este incumplimiento lo es con Antequera, con las personas 
mayores, seguramente con quienes confiaron en aquella promesa y ahora ni tan 
siquiera le podrán exigir su cumplimiento porque por su edad o estado ni puedan 
hacerlo.

Y no será porque no exista necesidad, ya lo era en ese momento y por tanto lo es 
ahora mucho más, porque ha avanzado la edad de vida, porque aumenta la población 
mayor y porque se han suprimido las plazas públicas en residencia para personas 
mayores en Antequera y porque no se han aumentado suficientemente las plazas 
concertadas. Nos alegramos que se haya conseguido el concierto para ADIPA en 
parte de esa residencia que se construyó hace algunos años ya

Y de esta forma las personas mayores de Antequera que necesiten una plaza de 
residencia se ven abocados a salir del municipio, en muchos casos incluso de la 
comarca o pagar el coste de una plaza privada, en el caso de que exista vacante, por 
un importe que no está al alcance de cualquier familia.

Así encontramos a mayores antequeranos residiendo fuera de Antequera, en muchos 
casos en residencias de titularidad de los municipios en los que se encuentra dicha 
residencia mientras que, en su municipio, Antequera, su Ayuntamiento se niega a 
construir una residencia pública alegando que no es su competencia, no está a su 
alcance o se lo está pensando.

Sr. Barón ¿se lo vamos a pedir también a la DGT como lo de los exámenes de tráfico 
por equipar una sala con unos cuantos ordenadores?

¿Cómo explicamos que ayuntamientos de poco más de tres mil habitantes hayan 
promovido y construido residencias para personas mayores y ahora acojan a nuestros 
mayores, y el Ayuntamiento de Antequera después de 10 años y una promesa de su 
alcalde no sea capaz de hacerlo?

Después de que el Gobierno de España transfiriese a la Junta de Andalucía más de 
400 Millones de euros de los fondos Next Generation para inversiones en materia 
social y la Junta abriese la convocatoria para optar a la construcción de residencias 
con dichos fondos para entidades sociales y locales y que no se concurriese a la 
misma deja claro la falta de gestión o de voluntad con este proyecto.
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

Pues desde aquí les anuncio que seguiremos reclamando la construcción de la 
Residencia Pública para Personas Mayores en el edificio del antiguo hospital 
entre las calles Picadero e Infante, que seguiremos proponiendo esta iniciativa y 
denunciando su promesa como uno de los graves incumplimientos de su 
gestión y del PP en Antequera y Málaga.

Y seguimos con más incumplimientos que definen el estado del municipio como 
deficitario de estos equipamientos como es la ausencia de inversiones en proyectos 
de Aparcamiento público en la ciudad y que ayude a la mejora del tráfico, la 
accesibilidad al centro y la dinamización del comercio tradicional.

Un verdadero plan de movilidad que contemple los equipamientos necesarios para 
aparcamientos disuasorios, itinerarios de acceso rápidos y adecuados y un estudio 
sobre la necesidad y ubicación de nuevas plazas de aparcamiento que tenga en 
cuenta la posible desaparición de las existentes en la zona de La Moraleda.

Una bolsa de aparcamiento, la de La Moraleda, que más allá que debería haberse 
mejorado en dotaciones y accesibilidad, ha sido la solución para acceder a servicios 
como el del Instituto Pedro Espinosa, los Centros educativos de la zona y el archivo, 
Museo o centro comercial hasta el Mercado de Abastos.

Y que con su urbanización y posible construcción de las viviendas proyectadas 
desaparezcan la mayoría de los estacionamientos que actualmente alberga y que 
antes de que esto ocurra habría que tener una alternativa que en su totalidad o una 
gran parte compense esta pérdida, de lo contrario lamentaremos el colapso en el 
aparcamiento de la zona y del centro que esto pueda provocar.

Y para ello se deben estudiar las soluciones que bien en superficie o bien mediante la 
edificación en altura permitan la dotación de estos estacionamientos que puedan 
desaparecer en La Moraleda y sigan dando servicio de aparcamiento a todas las 
instituciones y comercios de esta zona y del centro.

Y es que la necesidad de aparcamiento se puede entender como más necesario en el 
centro, y especialmente para el acceso a servicios y comercio, pero también se 
extiende esta necesidad para residentes en otras muchas zonas y barrios de la 
ciudad, barrio de San Miguel en la zona de traseras de Calle Alcalá y callejón de las 
Monjas, San Juan o Los Dólmenes y Los Remedios.

Y aquí se unen la ausencia de inversiones suficientes para aparcamientos y en los 
barrios y anejos para equipamientos potentes y necesarios en materia deportiva, 
cultural y para actividades vecinales.

No se ha avanzado en la dotación de nuevas infraestructuras en nuestros barrios y 
anejos para acoger sus actividades relacionadas culturales, deportivas para sus 
encuentros y reuniones vecinales.
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El abandono y retraso de proyectos en los barrios y anejos ha sido patente y con 
ejemplos muy claros, del abandono de la reforma del antiguo depósito de aguas de 
Veracruz, el retraso en la reforma del local del antiguo taller de forja en El Henchidero 
o el olvido de equipamientos como el campo de fútbol o recinto ferial de Cartaojal y de 
la reforma y ampliación del local social de La Higuera o baños del Colegio, son los 
principales exponentes.

Reivindicamos un equilibrio territorial de las inversiones y de los equipamientos, la 
necesidad de contar con infraestructuras demandadas en cada anejo y en los barrios 
que les permitan atender sus actividades y a la vez diversificar la programación 
municipal de estas materias.

Y por otra parte se sigue con muchas demandas de necesidades sin atender por la 
ausencia de proyectos de las calles y plazas en mal estado y que se vienen 
reclamando desde hace años como podrían ser Cerro san Joaquín, Cuesta de 
Archidona, Callejón de las Monjas, Campillo Bajo, calles en Cartaojal y La joya o de 
los caminos y vías de comunicación rurales en todo el término municipal, serían parte 
del estado de nuestro municipio y no solo la ciudad.

Un municipio como Antequera, con un extenso término municipal, una decena de 
núcleos de población o diseminados y una red de caminos rurales y vecinales que dan 
servicio a una actividad tan importante como la agrícola y la ganadera, exigen de 
inversiones y mantenimientos continuos, pero también ofrecen un dinamismo 
económico y oportunidades que complementa y permite el desarrollo para de todo el 
municipio.

Insuficientes inversiones en todos nuestros Parques Infantiles y Parques y Jardines 
dadas las necesidades de mantenimiento, mejora y ampliación de estos parques en 
barrios y anejos.

O la AUSENCIA de la inversión en el PEAN para la rehabilitación del firme de las 
Calles como Canarias, Navarra y Asturias que continúan cortadas al tráfico, así como 
reposición de señalética, acerado y otros servicios dañados y asfaltado y mejora de 
viales en el Polígono Industrial, que rechazaron en la moción presentada el pasado 
mes pero que no tiene justificación ni puede esperar a los nuevos planes o leyes de la 
Junta de Andalucía.

Y es que no es solo una cuestión de imagen, que también porque es la entrada a la 
ciudad y a nuestra carta de presentación, La Logística, pero es que es un servicio 
necesario para las empresas instaladas y las que están haciéndolo ahora, es por 
evitar riesgos por la falta de señales o baches peligrosos o la falta de visibilidad en 
muchas zonas y aceras. 

Y después de 20 años, las tareas urgentes que se demandan son de mantenimiento 
puro, reposición de la señalización, acerado, limpieza y desbroce y asfaltados y 
reposición de servicios o alumbrado. Por tanto, no es solo el bache de la A-7282, que 
también, y, desde luego, algo demostró ayer la Consejera, y es que tiene que estar en 
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el catálogo de vías de la propia Junta de Andalucía y demostró su solicitud para que el 
Gobierno realice la cesión definitiva, que ya existe un acta y que ya estaba puesta a 
disposición y propuesta ante la Junta como demostramos con la documentación que 
se presentó.

Y seguimos con la ASUSENCIA de inversiones ahora en la conservación y 
recuperación del Patrimonio de la ciudad y abandono o retraso de proyectos y obras 
tan necesarias como la restitución de los paños de Muralla desprendidos hace más de 
dos años ya, tiene poca justificación y menos excusa.

Y como en el caso anterior, no es solo para la imagen de deterioro en la zona 
amurallada del recinto de la Alcazaba, sino por el daño producido en la misma, por la 
sensación de abandono de nuestro Patrimonio que transmite y por los daños que 
pueda producir entre visitantes y vecinos de la zona.

No es coherente que digan que la seguridad de los ciudadanos y la preservación del 
patrimonio son su prioridad cuando, como hemos señalado anteriormente, el paño de 
la alcazaba que se desprendió en abril 2023 y aún no sólo NO se ha restaurado, sino 
que se observan zonas con riesgo de más desprendimientos.

Y es que otro ejemplo es como en octubre del año pasado anunciaron a bombo y 
platillo una serie de actuaciones en el muro este de la Iglesia de Sta. María, en la calle 
niña de Antequera, según ustedes unas medidas cautelares y “preventivas”. NO, 
señores y señoras del partido popular, preventivo sería el diseño y ejecución de un 
plan mantenimiento para la correcta conservación y evitar ese abandono al que tienen 
sometido nuestro patrimonio.

La recuperación del Patrimonio Monumental de Antequera ha sido una de las 
referencias destacadas en la gestión municipal con las inversiones realizadas durante 
años y uno de los principales reconocimientos internos y externos a nuestra ciudad 
que no podemos perder, sino que debemos reafirmar conservándolo, protegiéndolo y 
ampliándolo todo lo posible. 

Y es que además nuestro Patrimonio Monumental y Artístico es uno de los elementos 
clave del turismo en la ciudad y el municipio, la Declaración de Patrimonio Mundial 
afianzó este atractivo y unido a la proximidad a la Costa del Sol o la principal entrada 
del turismo internacional del Sur de España a través del Aeropuerto de Málaga y el 
cada vez más consolidado turismo rural, debemos cuidar, conservar y promocionar 
contando con la participación del sector, que no siempre es así.

En cuanto, al comercio local de Antequera, en combinación con otros servicios genera 
un desarrollo económico y social de gran impacto en nuestra ciudad y anejos. 

Pero, pese al esfuerzo y reconocimiento de nuestro comercio local, este hace tiempo 
que perdió ser cabecera de comarca y si realmente se quiere recuperar se precisa del 
apoyo continuo y firme de su Ayuntamiento, contando con aquellas iniciativas que se 
dirijan a satisfacer las necesidades de los ciudadanos.  
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Nuestro término municipal no puede resignarse a perder su comercio de cercanía 
porque el PP gestione a base de improvisaciones y propaganda. 
Es por ello, que el reto es impulsar el desarrollo de un comercio minorista más 
competitivo, atractivo, moderno, conectado y mejor adaptado a las nuevas 
necesidades y demandas de los consumidores. 

Desde el grupo municipal socialista, apostamos por un plan estratégico de comercio 
local con inversiones reales, diálogo con comerciantes y medidas concretas para 
nuestro mercado municipal y centro comercial abierto, sin olvidarnos del comercio de 
barrio, sector en el que existe una sensación generalizada de abandono en lo que 
respecta, y que viene fundamentada por la falta de compromiso del PP con estos 
sectores, ya  que no cuentan con promoción, inversión ni apuesta real por parte del 
Ayto. de Antequera. 

Hemos presentado mociones enfocadas a la puesta en marcha de un portal digital de 
locales vacíos que facilite los traspasos de negocios que prevean cerrar, la creación 
de un mapa digital de espacios comerciales, mejora de imagen de locales vacíos, así 
como formación continua para comerciantes, entre otras propuestas que se han 
presentado. 

Esto es gobernar por el interés del comercio y la repuesta que hemos obtenido, en 
muchas ocasiones con estas propuestas, es su negativa.

Vemos también como este año 2025 podemos perder los fondos Next Generation 
destinados a la tan deseada climatización del mercado de abastos, y con 200.000€ 
MENOS de inversión en el bono consumo que en 2024, por esa falta de planificación 
de haberlo incluido en el propio presupuesto. Por tanto, creemos que hace falta mayor 
apoyo real a todo el sector y hacerlo de una forma planificada. Apoyo también a 
sectores fundamentales de la diversidad económica de nuestro municipio, el sector 
agrario-alimentario, el sector agrícola y ganadero, las pequeñas y medianas 
empresas, las cooperativas, los autónomos, necesitan de un apoyo real, de un 
respaldo a sus iniciativas por parte del Ayuntamiento y un establecimiento de ayudas 
para aquellas demandas y necesidades que tengan estos sectores. La puesta en uso 
de la Escuela de Empresas como un revulsivo, también, para el atractivo comercial y 
empresarial que consideramos fundamental.

Y si hay equipamientos en las ciudades y municipios que cada vez más demande la 
población son los relacionados con las instalaciones deportivas y no podemos decir 
que Antequera haya destacado en estos últimos años por nuevas instalaciones o por 
la rapidez en la ampliación de las mismas, sino todo lo contrario, y así nos 
encontramos con deficiencias deportivas destacadas y retrasos y demoras de años en 
obras de instalaciones esenciales y necesarias.

La finalización del Centro de Tecnificación de Atletismo y sus Pistas descubiertas y 
campo de fútbol o la ciudad deportiva de El Maulí y el Pabellón Cubierto son solo 
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algunos de los ejemplos más visibles de esta incapacidad y deficiencias en las 
instalaciones deportivas de Antequera.

O las mejoras necesarias y demandadas del campo de fútbol Ciudad de Antequera, y 
las protestas de los padres y madres por no poder estar en las instalaciones durante 
los entrenamientos.

Las deficiencias y falta de espacio en el gimnasio y la negativa para no ampliar la 
utilización del gimnasio del CTA a los usuarios y que corroboran la necesidad de 
nuevas instalaciones deportivas.

Y estas necesidades junto a las de distintas Escuelas Deportivas, como las de 
baloncesto o Voley que por falta de instalaciones deportivas tienen que salir a 
entrenar a otros municipios como Mollina.

O las del Balonmano que entrenan en las pistas de los barrios, por lo que dichas 
pistas no pueden ser usados en esos horarios por los niños y niñas que residen en la 
zona.

O que cuando llueve no se puede entrenar ni disputar los partidos, y cuando el sol 
aprieta no hay sombras para resguardarse ni jugadores ni espectadores.

¿No son motivos evidentes para entender que realmente hay un déficit de 
instalaciones deportivas en Antequera?

Debemos atender esta demanda, planificar un programa de dotación de nuevas 
instalaciones y priorizar la construcción de aquellas más necesarias.

Y por último atender también la problemática derivada de la aplicación de reserva de 
clases para las actividades deportivas que no es operativa.

Y un año más, nos presentamos al debate de la ciudad con la misma preocupación 
ante las innumerables carencias que se presentan en nuestros anejos, una parte de 
vital importancia dentro del municipio. Cada habitante debería tener la misma 
importancia, y cada una de sus necesidades deberían recibir la misma respuesta por 
parte de este ayuntamiento, y realmente no es así. 

Este año podemos comprobar cómo se presenta un presupuesto donde se anuncia 
que se incrementa el importe total como una buena noticia, pero después en los datos 
comprobamos que existen las mismas cantidades.

¿De verdad creen que esto es todo lo que se necesita en los anejos? 

Tanto anejos norte como anejos sur tienen innumerables carencias y son tan 
diferentes entre ellos que habría que empezar por dedicarles tiempo, hablar con sus 
vecinos y analizar cada necesidad con la particularidad que tienen, pero eso ya 
sabemos que es mucho pedir. 
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Vamos a empezar por algo que día sí día también nos hacen llegar estos vecinos 
como es la necesidad de arreglo de caminos rurales de mucha necesidad, dar 
solución a la titularidad de los mismos y solucionar los problemas administrativos para 
saber a quién tienen que dirigirse para resolver este problema de comunicación ya en 
muchas zonas.

Mucho se habla aquí de la herencia socialista, pero se hace en la manera que a 
ustedes les interesa, la falta de infraestructuras nuevas en los anejos es algo que está 
latente. 

¿Podrían decirnos qué instalaciones nuevas se han puesto en marcha en los anejos 
de Antequera en estos últimos años? 

Y no me refiero ya a remodelaciones de espacios ya construidos, sino a espacios 
nuevos, proyectos enteramente iniciados, terminados por ustedes. Creemos que no 
son suficientes

Y un tema que desde aquí poco se aborda y necesitaría hacerse ya sería también el 
despoblamiento de los anejos, por ello creemos que es necesario trabajar por una 
dotación de viviendas que permita a los jóvenes, a precios asequibles, quedarse a 
residir en sus propios anejos y tener también una oferta amplia, atractiva de 
actividades que también les atraiga permanecer en los mismos.

Y para finalizar con los anejos señalarles la necesidad de contar con un saneamiento 
de calidad, no solo sustituir tuberías de fibrocemento, que sigue haciendo falta, sino 
de saneamientos adecuados y tratamiento y depuración también de sus vertidos. 

O contar con la prometida patrulla de anejos de la Policía Local que atienda y resuelva 
los problemas relacionados con el tráfico, la entrada y salida de los centros escolares 
y de camino la vigilancia y seguridad en estos, para ello es necesario agilizar la 
dotación de la plantilla que permita atender estos servicios y la cobertura de las 
jubilaciones y vacantes existentes en la plantilla para también reforzar servicios y 
mejorar la vigilancia y las competencias que tiene también en el resto del municipio.

Por otro lado, proponemos también la creación de una comisión de tráfico donde 
participen diferentes entes, tales como cuerpos de seguridad, policía local, taxistas y 
profesores de autoescuela que día a día saben de las deficiencias y carencias de 
nuestra ciudad y que a través de esta comisión podrían dar respuesta a muchos de 
los problemas de tráfico de la ciudad.

Tampoco se han impulsado caminos escolares seguros. No se ha fomentado el uso 
de la bicicleta. No se ha hecho nada para mejorar el transporte urbano desde la óptica 
ambiental.

Otro elemento que refleja de manera clara la falta de proyectos del equipo de 
gobierno en Antequera: el Plan de Movilidad Urbana Sostenible, el PMUS.
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Un documento estratégico elaborado por el propio Ayuntamiento en colaboración con 
la Diputación, con más de 50 medidas para transformar la movilidad de la ciudad en 
cinco ámbitos fundamentales: movilidad activa, transporte público, red viaria, 
estacionamiento y sostenibilidad que propone itinerarios peatonales, carriles bici, 
mejora del transporte público, optimización de los aparcamientos, creación de 
aparcamientos bici, estrategia para reducir la dependencia del coche, un modelo de 
ciudad más moderna, más accesible y más saludable.

Pues bien, tras su presentación a finales de 2023, ninguna de esas líneas estratégicas 
vemos que se haya desarrollado como debería. Tenemos un documento, sí; tenemos 
un plan, también; pero no tenemos la voluntad política de aplicarlo. Y un plan que no 
se ejecuta es únicamente un papel caro guardado en un cajón.

Por eso decimos que el problema de la movilidad en Antequera no es técnico: sino 
político.

Es la falta de compromiso del equipo de gobierno para convertir esas 50 medidas en 
realidades, para apostar por la movilidad activa, para mejorar de verdad el transporte 
urbano, para crear una red ciclista que funcione y no para pintar carriles que acaban 
siendo aparcamientos improvisados.

Ese es el punto de partida. Ese es el síntoma más evidente de que no existe un 
proyecto de ciudad. Y es exactamente lo mismo que ocurre en la política 
medioambiental, donde la falta de planificación, de ambición y de voluntad que es 
evidente.

Si hay un área donde se demuestra de manera más clara la falta de proyecto del 
Partido Popular en Antequera, esa es la política medioambiental. No es ya que no sea 
prioritaria; es que directamente la vemos a la cola de todas las políticas municipales.

Catorce años después, sigue exactamente donde la dejaron el primer día, en el cajón.

Mire, una ciudad que se toma en serio el futuro cuida su entorno natural, impulsa 
políticas verdes, mantiene sus senderos, apuesta por el arbolado, invierte en agua, en 
movilidad sostenible y en espacios naturales y ustedes no lo han hecho.

Solo hay que ver la red de senderos de Antequera. No está ampliada, no está 
potenciada y ni siquiera está cuidada como se merece. 

Y lo mismo ocurre con los proyectos ambientales, inexistentes durante más de una 
década. Han aparecido ahora porque el Gobierno de España ha abierto una vía, la de 
los fondos europeos del Plan EDIL, y el Ayuntamiento ha colocado algunos de estos 
proyectos medioambientales, así que esperemos que se pongan en marcha y que no 
pase como el fondo EDUSI de grandes municipios que vimos cómo se perdieron parte 
de esos fondos y parte de esos proyectos.
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Por eso decimos, con toda claridad, que Antequera tiene un enorme potencial verde y 
natural, pero está totalmente desaprovechado y abandonado. Tiene espacios 
excepcionales que podrían ser joyas del turismo sostenible, pero que no lo son.

Tiene margen para liderar políticas verdes en Andalucía, pero no se ha hecho 
absolutamente nada.

La política ambiental del gobierno de Antequera no es verde, es Gris. Gris como su 
gestión. Gris como las oportunidades perdidas.

Gris como el cuarto contenedor, y al hilo de esto, también es una de las permanentes 
demandas de muchos de nuestros barrios, anejos y muchas zonas también del centro 
de la ciudad: suciedad, plagas, deterioro de los contenedores y falta de desinfecciones 
periódicas que garanticen la salubridad y seguridad en estas zonas y en parques y 
jardines.

En cuanto a las actividades para los jóvenes, son insuficientes tanto en el contenido 
como en el concepto. Las actividades con mayor afluencia de público suelen ser 
aquellas que los propios acontecimientos ya atraen público, como puede ser Carnaval, 
Halloween o Navidad. Se necesita un impulso económico y que esté relacionado con 
la atracción de empresas a un ritmo mayor y un mejor cuidado de las PYMES que 
posibilite la sinergia entre disfrute-trabajo que haga de Antequera una ciudad más 
atractiva.

No hay subvenciones para ayuda al estudio en niveles superiores, B1 de inglés, carnet 
de conducir (importante debido a la extensión de territorio de nuestro municipio) o 
ayuda al alquiler, lo que sin duda afectaría de forma directamente proporcional a la 
formación, la adquisición de elementos imprescindibles en la búsqueda del empleo y 
el desarrollo vital de la persona

Echamos en falta una mayor colaboración con las pocas entidades agrupadas que 
tiene nuestra ciudad en materia juvenil y son imprescindibles para avanzar en sus 
demandas. Para ceder es necesario también o sería conveniente aprovechar la 
situación geográfica para atraer a productores musicales o de cultura para atraer a 
público de nuestros alrededores que permita la recuperación del cartel de cabecera de 
comarca real, y no únicamente por el nombre.

Celebramos el impulso en el mundo de la moda de nuestros jóvenes que nos 
muestran cada año, pero sugerimos que no sólo se quede en el mundo de la moda, 
que hay otras disciplinas en el que se puede también fomentar este tipo de 
encuentros. Los jóvenes son el presente y el futuro de la ciudad y hay que apostar por 
ello.

Y no podemos dejar la oportunidad de hablar de la movilidad y la UMA. Necesitamos 
aprovechar la situación de Antequera para atraer también programas de la UMA.
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Debemos incidir en la necesidad de mejorar la Estación de Autobuses y la reserva de 
billetes.

Es necesario, por tanto, mejorar todos estos aspectos.

Por último y no menos importante, seguimos sin poner en marcha el Consejo Local de 
Juventud que permitiría la participación de los jóvenes en la toma de decisiones y la 
implicación en la elaboración de actividades.

Y no quiero terminar esta intervención sin volver a insistir en recuperar la concejalía o 
delegación de igualdad, porque EQUIDAD no es lo mismo que IGUALDAD.

Equidad son los medios que usamos para alcanzar una igualdad real, y sí hay que 
dotarnos de esos medios y por tanto de equidad para alcanzar la Igualdad Real. El 
principio es la igualdad y el objetivo que conseguir es la Igualdad, mientras que el 
mecanismo será el de la Equidad, pero ni las delegaciones ni los concejales somo 
mecanismos, por tanto, reivindicamos ese concepto y ese principio de la Igualdad.

Y las políticas y las acciones son fundamentales, los conceptos y los principios 
también.

Muchas gracias”.

Finalmente, y como cierre del primer turno de exposiciones de los Portavoces de los 
Grupos Políticos Municipales, el señor Alcalde-Presidente da la palabra a la Portavoz 
del Grupo Municipal Popular, señora Cebrián Sotomayor, quien realiza la siguiente 
intervención:

DISCURSO DE LA PORTAVOZ DEL GRUPO MUNICIPAL POPULAR DEL EXCMO. 
AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA, DOÑA ANA MARÍA CEBRIÁN SOTOMAYOR, 
PRONUNCIADO EN EL DEBATE ANUAL SOBRE DEL ESTADO DE LA CIUDAD 
CELEBRADO EL JUEVES DÍA 04 DE DICIEMBRE DE 2025.

“Muchas gracias, señor Alcalde.

Un año más, y aprovecho para agradecerlo, podemos tener la oportunidad de estar 
aquí en este Salón Plenos hablando de la ciudad, aunque ya pueda parecer una 
tradición, no siempre ha sido así. Desde que gobierna Manolo Barón, igual que el 
Pleno de Presupuestos, tenemos la oportunidad todos los grupos de este 
Ayuntamiento de poder salir aquí, de poder hablar delante de los ciudadanos del 
proyecto de ciudad que cada uno tiene, aunque no sea muy constructiva la 
intervención de la oposición, pero desde luego esto antes no existía. Qué suerte 
tienen ustedes en la oposición que no tuvimos nosotros, cuando estábamos en su 
sitio, no se nos dio nunca la oportunidad cuando estábamos al otro lado de poder 
hablar así sin tiempo, sin cortapisas del Estado de la Ciudad. Qué suerte como digo, 
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tienen ustedes y también tengo yo, como portavoz del gobierno, de poder estar aquí 
hoy. 

Después de escucharles a los dos muy atentamente, y aprovecho para darle la 
enhorabuena al Alcalde por su intervención magnífica, por esa forma que tiene, sin 
igual, de contagiarnos a todos la ilusión y el orgullo que sentimos de ser 
antequeranos, y después de haberles escuchado a ustedes, me pregunto de una 
forma sincera y preocupada,
¿Qué están haciendo aquí?
¿Qué hacen trabajando como concejales de un ayuntamiento de una ciudad en la que 
no confían? 
¿Qué están haciendo gastando su tiempo en una ciudad a la que no le ven futuro, en 
la que no ven nada positivo?

Han estado más de 30 minutos cada uno hablando de Antequera y no les he 
escuchado una sola propuesta. Ni una sola. Han criticado ustedes todo lo que han 
podido, todo lo que les ha dado tiempo, entiendo que ahora en su segunda 
intervención criticarán todo lo que se les haya quedado en el tintero, pero qué pena 
que no he escuchado ni una propuesta constructiva. No ha habido un ustedes han 
hecho esto aquí, nosotros hubiésemos hecho esto allá, ni una sola vez. Qué pena, de 
verdad, qué falta de ilusión les veo hoy y qué repetitivo se me hace, sinceramente, 
porque, después de seis años como portavoz, gracias Alcalde, sigo escuchando lo 
mismo.

Señora Ruiz, me ha preocupado mucho su intervención y empezaré obviamente por 
usted porque hubiese sido la misma si la hubiese hecho usted en 2015, en 2014, 
porque a usted le da exactamente igual todo lo que haya podido cambiar en 
Antequera, y sabe usted que eso es un problema, tanto su discurso como su partido 
está estancado, señora Ruiz.

Ha hablado usted de que vivimos en una ciudad sin planificación, sin apuesta por el 
empleo. ¿No ha escuchado usted el Alcalde, los datos del empleo? Tenemos hoy, 
pues 3000 parados menos que cuando llegamos, ¿verdad, señor Alcalde? 3000 
parados menos que cuando llegamos. Antequera hoy está por debajo del 13 % de 
desempleo. En los años duros del principio de gobierno del Partido Popular, que 
arrastrábamos, obviamente, los años de la crisis, los 8 millones de euros de factura 
sin pagar del señor Ruiz Espejo en el cajón, estábamos por encima del 26 % de paro 
y dice la señora Ruiz hoy aquí que Antequera no apuesta hoy por el empleo.

Ha hablado de despoblación de Antequera cuando hemos ganado más de 250 
habitantes en el último año, señora Ruiz y nosotros sufrimos la independencia de 
Villanueva de la Concepción, Antequera perdió en ese año 2010, pues, todos los 
habitantes de Villanueva de la Concepción, que, obviamente, ya pues no están, no 
son empadronados en Antequera, son empadronados en su municipio, en Villanueva 
de la Concepción. Pues ya estamos en los 42.000, se lo voy a decir exactamente, 
42.179, sí, 42.179 habitantes a 3 de diciembre de 2025. Usted puede hacer la misma 
llamada que hicimos nosotros ayer al Padrón y le dijimos a la compañera, ¿nos 
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podrías pasar los datos del padrón a fecha de hoy? No sé a fecha de cuándo se los 
tiene usted. Usted ha preferido mirar el INE. Yo es que en el INE confío ya casi tanto 
como en el CIS, bastante poco, porque claro, en el INE que usted ha consultado 
Antequera tiene más de 150 habitantes menos de los que tienen realidad, porque yo 
el dato que tengo los tengo del Padrón, de las compañeras de Estadística de esta 
casa y usted tiene acceso, igual que yo, a poderlos preguntar.

Ha hablado usted también de que actuamos a espalda de la ciudadanía. Mire, señora 
Ruiz, le decía hace un momento que está estancada y que este discurso lo podría 
haber usted leído en el 2014, porque ha dicho usted que bueno, ahora me voy a 
centrar en lo del tema de la industria de que el Polígono está desaprovechado. Usted 
estuvo el otro día en la comida del Polígono con el Alcalde, con el concejal del Partido 
Socialista, con mis compañeros que asistieron y pudo usted escuchar, igual que el 
resto, que el presidente de la comunidad de propietarios del Polígono Industrial de 
Antequera dijo que está ocupado al cien por cien el Polígono Industrial, pero la señora 
Ruiz pone hoy aquí de manifiesto que, según ella, el Polígono está desaprovechado. 
Le digo que está estancada porque en 2014, que a lo mejor esas cifras que usted ha 
dicho podrían ser reales, Izquierda Unida tenía tres concejales y hoy tiene usted uno 
nada más, así que yo que usted pues me haría mirar eso de usar los datos a cómo me 
convenga a mí. Lo bueno de estar aquí, de ponerse aquí es decir la verdad, sea la 
que sea, obviamente no somos infalibles y obviamente hay muchas cosas que 
mejorar, eso es lo que nos mantiene ilusionados todos los días, que Antequera no se 
ha terminado de trabajar ni mucho menos, queda cada día un proyecto nuevo y algo 
que mejorar, pero hombre de ahí a hablar de una Antequera tan triste como la que 
usted ha descrito, la verdad es que es preocupante.

Ha hablado usted de un comercio debilitado cuando le ha dicho el Alcalde hace un 
momento que han sido 170 altas nuevas más 36 cambios de titularidad, lo que da un 
total de 206 nuevos emprendedores en un año en Antequera, 206 nuevos 
emprendedores en un año en Antequera y ella, pues, hace como con todos los datos 
que aquí se ponen sobre la mesa y como con toda la realidad que vivimos en nuestra 
ciudad, pues hace caso omiso.

Ha hablado de los puestos del Mercado y ha dicho Paqui que el Mercado, 
prácticamente, es que allí da pena entrar. Pues no sé yo a qué Mercado va usted. Hoy 
en día solo hay cuatro puestos, que además están en licitación, que el otro día 
además lo dijo la compañera Paqui Sánchez, no sé por qué a usted cuatro le parece 
poco, pero le parecía muy bien cuando los puestos del Mercado estaban al raso 
vendiendo el pescado a cuarenta y cinco grados al sol o a tres bajo cero en invierno. 
Hay que ver qué curioso es, qué curiosa es su lectura de la realidad.

Han hablado los dos de vivienda, aquí aprovecho para contestarles un poco a los dos, 
aunque al señor Ruiz Espejo también le diré algo más. Antequera, y no lo decimos 
nosotros, lo dicen los datos y lo dicen los medios de comunicación, en los que yo 
confío bastante, publican que la ciudad de Antequera es en la que es más barato es 
alquilar una vivienda en toda la provincia de Málaga. Y son tres veces más baratas las 
viviendas a la compra que en el resto de la provincia de Málaga. Que la vivienda ha 
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subido eso no es ajeno a nadie. Hombre, pero decir que es que en Antequera no se 
puede vivir cuando además subimos población, pues no sé yo qué datos son los que 
usted está consultando.

Ha dicho que las empresas del Polígono son temporales, ha dicho, tenemos que 
intentar que la industria y las empresas del Polígono dejen esa temporalidad ¿A qué 
temporalidad se refiere? ¿El Leroy Merlín ha venido temporalmente?, ¿se va a 
marchar? El nuevo centro logístico de DIA, ¿va a ser temporal o va a ser permanente? 
De los 2100 contratos que se han firmado este mes de noviembre último en 
Antequera, de los cuales 600 son contrato indefinidos, ¿cómo leemos esos datos?, 
¿cómo nosotros valoramos la situación de la ciudad si no tenemos en cuenta la 
realidad de los datos? Pues la verdad es que no lo entiendo.

Ha hablado de que Antequera tiene que ser una ciudad más inclusiva, pero señora 
Ruiz, si nos acaban de dar un premio precisamente por eso, mujer,un premio 
nacional, ¿es que usted no se siente orgullosa?, porque yo es que me hincho de 
orgullo de ver cómo mi Alcalde, mi compañero Alberto, en representación también de 
mi compañera Sara y de mi compañera María, han recogido un premio para 
Antequera, para la ciudad por la que estamos aquí, por la que nos levantamos cada 
mañana, usted también, entiendo ¿No se siente usted orgullosa? ¿Por qué le molesta 
a usted esas cosas tanto?

Ha hablado de que para nosotros debe ser una prioridad absoluta la lucha contra la 
violencia machista. Para todos, ¿no?, o solo para este gobierno municipal. Cuando se 
trabaja mal y se desatiende y se desprotege a las víctimas, ahí ya, a lo mejor ya no es 
tanta prioridad ¿Y sabe lo que para nosotros es una prioridad? La unidad institucional 
también es una prioridad contra la violencia machista. Lo que nosotros no hacemos es 
hacer aquí un acto en el Ayuntamiento para que toda la ciudadanía vea la unidad de 
esta Corporación Municipal contra la violencia machista, pero luego ustedes dos se 
cogen de la mano, hacen otro acto paralelo en la plaza de San Luis para aprovechar 
políticamente también ese 25 N que tanto le gusta ponerse del pin de la camiseta. Al 
final, ¿qué mensaje estamos trasladando a la sociedad? ¿Que nosotros estamos 
menos implicados? o ¿que a ustedes les da igual la lealtad institucional y aprovechan 
políticamente cualquier momento? Pues al final eso es lo que la gente ve y lo que la 
gente lee.

Han hablado, ha hablado usted de participación ciudadana, señora Ruiz, termino con 
usted. ¿Qué más participación ciudadana que esta? Qué maravilla de participación 
ciudadana es que a mí me permita mi Alcalde, como portavoz de mi grupo, poder 
dirigirme a los ciudadanos durante tres horas de pleno y podamos entre todos evaluar 
cómo ha ido el año en nuestra ciudad. Esto es participación ciudadana, señora Ruiz, 
¿o usted cree que hay mayor participación ciudadana que la democracia? ¿A usted le 
parece poca participación ciudadana el voto que cada uno echa en la urna?, porque 
aquí estamos representando a la ciudadanía y el hecho de que usted pueda participar 
aquí y que el señor Ruiz Espejo pueda participar aquí y que yo pueda participar aquí 
es la mayor participación ciudadana que se ha visto en este ayuntamiento en su 
historia.
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Señor Ruiz Espejo, igualmente le pregunto, ¿no sé muy bien qué hace usted aquí? o 
hemos visto esta semana inaugurando belenes en Sevilla y en otras ciudades ¡Qué 
maravilla, señor Ruiz Espejo! A ver si los vemos participar de igual forma en las 
actividades de Antequera, que es la que lo tiene a usted aquí como portavoz.

Ha hablado, nos ha tenido usted diez minutos hablando, dando un recorrido histórico 
magistral como un profesor, que creo que es usted, profesor, creo que es maestro, de 
hecho, estaba aquí en la plantilla de este Ayuntamiento como maestro, el único 
ayuntamiento de España que tiene un maestro en plantilla. No sabemos muy bien a 
qué niños puede enseñar un maestro en un ayuntamiento, pero bueno, las cosas del 
PSOE, que son los caminos del PSOE son así.

Usted ha hablado de la historia de la autonomía de Andalucía y ha vuelto, se ha 
quitado un pin, se ha puesto otro, el pin de partido garante, el suyo de la autonomía de 
Andalucía. Qué cosas, ¿no? Le ha durado esa lucha por la autonomía de Andalucía 
hasta que su gobierno ha decidido que hay comunidades autónomas españolas que 
están por encima de Andalucía, que hay españoles del País Vasco que están por 
delante de los españoles de Andalucía. Qué cosas, ¿verdad? Está muy bien venir 
aquí a darnos una clase magistral de autonomía, pero luego a la hora de la verdad, 
pues los andaluces, qué pena, para su gobierno, del PSOE y de Izquierda Unida, 
pues, somos de segunda, aunque para nosotros seguimos siendo de primera. La 
mejor comunidad autónoma de España es la nuestra y así trabajamos y así la 
defendemos. Lo que no se puede decir aquí por una Andalucía libre y nos ponemos la 
camiseta, pero luego a la hora de la verdad, pues votan que no en este mismo Salón 
de Plenos, a que tengamos los mismos ingresos que el gobierno destina al País 
Vasco o a Cataluña o que ustedes estén de acuerdo con que este gobierno blanquee 
a Bildu o blanquee a partidos independentistas para permanecer en el poder. 
Nosotros somos andaluces todo el rato, estamos orgullosos de nuestras diferencias y 
también somos profundamente españoles y nos sentimos profundamente también 
orgullosos de ello.

¿Ha sido usted el que ha dicho herencia socialista? No lo he dicho yo. Me da usted 
tantas oportunidades que de verdad que si usted no estuviera aquí habría que crearlo, 
porque, si no, yo no tendría casi juego. Yo se lo digo en todos los plenos y se lo repito 
hasta que paguemos el último céntimo de lo que usted se gastó y no pagó, pues yo se 
lo voy a estar hablando. Yo sé que a usted le molesta, que usted está cansado de 
oírme decir que la deuda socialista del Ayuntamiento Antequera tiene nombre y 
apellido, que es el suyo, pero es que es así, es que es así y hasta el día en el que 
este ayuntamiento termine de pagar su fiesta impagada, pues yo se lo voy a repetir, 
no me negará usted que la oportunidad la pintan calva y yo la cojo del único pelo que 
tiene.

Mire, ha hablado de que hemos perdido una oportunidad con la capitalidad 
gastronómica, Alcalde y ha llegado incluso a hablar de que gracias al PSOE 
Antequera es Patrimonio Mundial. Qué cosas. Gobernó usted veintiocho años y tuvo 
que declararse cuando usted no era concejal, cuando el gobierno de este 
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ayuntamiento era del PP y yo recuerdo, porque tengo muy buena memoria y estaba 
yo aquí, que usted fue el último en venir con Susana Díaz, los últimos, los últimos en 
hacer el piedra sobre piedra fue el señor Ruiz Espejo y Susana Díaz, porque como no 
daban un duro, como no daban un duro por esa maravillosa campaña que esta ciudad 
apoyó y que fue lo que nos llevó al final a ser reconocidos después de milenios de 
estar aquí los Dólmenes, porque igual también los Dólmenes los puso el señor Ruiz 
Espejo y no nos habíamos enterado, pues ellos dicen que nosotros es que queremos 
vivir de su renta. Menos mal que usted existe, si no, de verdad, Antequera no sería 
nada de lo que es sin el Partido Socialista. Yo, a mí no me ponen nerviosa hablando 
entre ustedes. Yo sigo con mi libro como Paco Umbral y vamos, que lo pueden 
intentar, pero que no lo van a conseguir.

Ha hablado de vivienda usted también. Entiendo que cero es menos que diecinueve o 
cero es menos que quince o, no sé, porque ¿cuántas viviendas ha construido el 
Gobierno de España en Antequera? Cero. Cero. Cero y de las 4429 que anunciaba su 
Alcalde del que usted era primer teniente alcalde, el señor Millán, de las 4429 casas 
que él PGOU iba a procurar que se construyeran, pues creo, que se construyeron 
cero. Nosotros es verdad que hemos tenido unos años muy duros, es verdad que 
hemos tenido los años más malos de la historia del sector de la construcción, pero 
bueno, con nuestro humilde, con nuestra humilde colaboración, pues se han 
construido algunas promociones de vivienda, una de ellas, además para solucionar un 
gravísimo problema al que usted tampoco le dio solución, como fue el del callejón 
Esparteros y en ello estamos. Ahora bien, nos piden vivienda, pero cuando van a 
construir viviendas en la moraleda, pues ni sabe el proyecto como es, porque no ha 
dicho usted aquí que ese proyecto lleva un parking y además pretende generar en la 
población cierta sensación de como de incertidumbre, porque, hombre, allí aparca 
todo el mundo, cuando ahora construyan las viviendas a ver dónde vamos a aparcar 
los coches. Entonces, ¿usted qué quiere? ¿Quiere un aparcamiento abierto y que no 
se construyan las viviendas o qué es lo que prefiere? Nosotros es que lo preferimos 
todo. Y entonces se ha conseguido que ese proyecto lleve un parking y además en las 
calles, obviamente, pues, zonas de aparcamiento. Trescientas plazas de 
aparcamiento, se lo ha dicho el Alcalde, es que no escuchan o no quieren escuchar, 
que es algo peor. Mire, noventa y dos en la explanada del Mercadillo, cincuenta en la 
Avenida José María Fernández, treinta en la Avenida Alcalde José María González, 
veinticinco en Parque Verónica, veinticinco en Parquesol, luego hay otras que son 
menores que tampoco voy yo a destacar, siete, tres, dos, pero las cincuenta de calle 
Granada tampoco las ha dicho usted, con lo que usted ha hablado de la calle 
Granada.

Ha hablado usted de ADIPA, ha hablado de usted y se alegrado públicamente de las 
plazas concertadas de ADIPA, pero no ha dicho que ustedes votaron que no todas las 
veces que aquí este ayuntamiento aportó dinero a ADIPA y la residencia, porque está 
haciendo así como si eso no tuviese nada que ver, la residencia para la que se han 
concertado esas plazas la ha construido este ayuntamiento y la Diputación Provincial 
de Málaga sin su apoyo. Todas las veces, todos los presupuestos, todas las partidas, 
todas las aportaciones económicas que se han hecho para esa residencia, para la que 
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se han concertado esas plazas, ustedes votaron que no y también será algo que yo le 
reiteraré cada vez que usted diga ADIPA, yo le diré las veces que usted votó que no. 

Ha hablado también de remodelación en las viviendas del casco histórico, de 
rehabilitación de vivienda, el mismo que era Delegado del Gobierno de la Junta de 
Andalucía el día que nos quitaron la competencia de las licencias de obra menor. Es 
que esas cosillas hay que recordarlas, señor Ruiz Espejo. Yo sé que usted parece que 
viene aquí de nuevo. Usted quiere ponerse aquí una chaqueta de que usted se ha 
estrenado de concejal ahora, pero no, usted tiene una mochila y esa mochila pues 
está llena de estas cosas. El ayuntamiento de Antequera siempre tuvo, siempre tuvo 
la competencia municipal de aprobar las licencias de obra menor para sustitución de 
bañera, sustitución de ventana, obras que no supusieran un cambio estructural en las 
viviendas del casco histórico. Gracias a usted, ahora en el año 2013, que yo se lo digo 
porque me ha dicho además el Alcalde la fecha exacta en enero de 2013, la Junta nos 
quita esa competencia, la Junta que gobernaba el PSOE de la que usted era 
Delegado del Gobierno en Málaga. Nos quita una competencia y a partir de esa fecha 
todos los antequeranos que viven en el casco histórico, que están en el entorno de 
BIC, tienen que pedir una licencia que tarda, por desgracia, más meses de los que 
debería. ¿Qué pasa? Ahora usted me dirá, hombre, su partido lleva gobernando en la 
Junta ya unos años, pero es que gracias al PSOE que presentó un recurso a la Ley de 
Patrimonio, cuando se modificó esa sustracción de competencia municipal, pues 
gracias a ese recurso, nosotros seguimos estando de manos atadas y él nos dice que 
tenemos que procurar que se puedan rehabilitar las viviendas en el casco histórico, 
cuando fue él el que impidió que los antequeranos pudiesen decidir qué 
remodelaciones querían hacer en el casco urbano histórico de Antequera.

Han hablado de asociaciones de vecinos cuando hoy en día todos los locales que 
ocupan las asociaciones de vecinos o son municipales o el ayuntamiento paga el 
alquiler de los mismos.

Ha hablado usted del taller de herrería y de forja, es que no lee usted, es que no 
estudia, señor Ruiz Espejo. Es que esa obra esta licitada y adjudicada a la empresa 
PROSASFI. Pero es que tiene usted que venir estudiado, señor Ruiz Espejo, porque 
aquí, aquí, nosotros hablamos y nos oye la gente y a la gente hay que intentar no 
tomarle el pelo. Hay que intentar no mentirle y hay que intentar decirle la verdad y los 
datos como son. Yo sé que eso a usted le cuesta, pero ya le digo yo que como usted 
no lo dice, pues lo diré yo.

Quiero dedicar un espacio a todo lo que han hablado de los anejos. Cualquiera que 
pueda escuchar esto que no viva Antequera o que no viva en los anejos de 
Antequera, pensaría que los anejos están abandonados. Y mire, yo me he traído 
solamente, solamente, lo que se ha invertido en los anejos de la zona sur del Torcal, 
solamente en los desperfectos de la DANA del mes de marzo. Y estamos hablando de 
4.640.000 €. A ver qué barrio, que calle, qué zona de Antequera ciudad ha recibido 
cuatro millones, 4.640.615 € de inversión. Yo creo que ninguna. Con lo cual nada más 
que los vecinos de la zona sur del Torcal tienen bastante más inversión, porque han 
tenido la necesidad, porque por desgracia el temporal a ellos les afectó más y aquí 
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está este ayuntamiento, aquí ha estado la Diputación Provincial de Málaga y aquí ha 
estado la Junta de Andalucía para arreglar dichos desperfectos, para arreglar la 
carretera, que ya se ha arreglado, y para hacer todo lo que necesiten, igual que los 
parques infantiles nuevos que se han hecho en Cauche, en los Nogales, en los 
Llanos, las calles que se han arreglado y en definitiva, pues los anejos, igual que la 
ciudad, las mismas intervenciones, las mismas actuaciones y aquí tengo que se han 
hecho en los anejos solamente hasta noviembre ciento ochenta y seis actuaciones de 
arreglo, pues de desperfectos y la verdad es que está muy feo que se diga que los 
ciudadanos de los anejos viven peor que en Antequera, porque entonces, por lógica, 
nadie viviría en los anejos y nada más lejos de la realidad.

Ha hablado usted del PEAN y hablado de usted de la entrada de la autovía a Málaga y 
vuelta la burra al trigo, esa carretera es del Ministerio y usted lo sabe, esa carretera 
está obligada a arreglarla el Ministerio y usted lo sabe y el día que la arregle, Alcalde y 
esto es una premonición, el día que se arregle la carretera, si es que el señor Ministro 
trabaja y nos cede ese trocito de carretera a la Junta de Andalucía, ellos serán los 
primeros que estén en la foto diciendo, igual que con lo del Patrimonio Mundial, que 
todo se ha arreglado gracias al PSOE.

También ha hablado usted de arreglos de las barbacanas, ha hablado usted de la 
Alcazaba, pero a lo mejor hay aquí que no sabe que cuando fue usted Teniente 
Alcalde de Hacienda del 1,5 % Cultural de las barbacanas cogió usted 60.000 € para 
arreglar un poquito la Estación de Autobuses. En eso es en lo que invertían el dinero 
para Patrimonio cuando tuvieron la oportunidad de hacerlo.

Ha hablado usted de la Costa del Sol en materia de turismo. Ha hablado usted o 
ahora le parece a usted que hay que pegarse a la costa del Sol, ¿no? ¿A quién se 
pegaban ustedes cuando trabajaban en materia de turismo? A nadie, porque además 
se gastaban una cantidad de dinero impresionante en montar un stand fuera del 
stand, del pabellón de Andalucía. Se ponían ustedes al lado de Guinea Conakry y al 
lado de Burkina Faso, que todo el mundo que pasara por allí iba a saber sí o sí dónde 
estaba Antequera. Ahora sí, estamos en la Costa del Sol. Ahora sí estamos en 
Andalucía, que es donde tenemos que estar y ahora sí vamos a FITUR a trabajar y no 
a cerrar discotecas de fiesta con los amigos. 

Ha hablado de usted de comercio, ha hablado de comercio, ha hablado de comercio el 
Primer Teniente de Alcalde del gobierno que hacía pagar a los comercios el 
alumbrado extraordinario de Navidad, y comercio que no pagaba, comercio que no 
tenía alumbrado de Navidad. Hoy este ayuntamiento paga íntegramente el alumbrado 
extraordinario de Navidad, no solamente en el Centro Comercial Abierto, sino en el 
Mercado de Abastos, que también se ilumina. 

Ha dicho usted que no apostamos por el futuro del comercio, pues bueno, nosotros es 
que es verdad que trabajamos, y yo aprovecho para agradecer el trabajo que hace la 
Asociación del Comercio e Industrias en Antequera, y lo que hacemos es pues 
subvencionar, colaborar, contribuir y financiar campañas para que los comerciantes 
puedan vender también online con nuestra marketplace, que además paga este 

C
S

V
: 

07
E

90
03

27
6C

70
0U

2K
5G

2F
8D

3I
8

La autenticidad de este documento

se puede comprobar con el código

07E9003276C700U2K5G2F8D3I8

en la web del Ayto. Antequera

FIRMANTE - FECHA
FRANCISCO FERNANDEZ YERA-SECRETARIO GENERAL  -  27/01/2026

MANUEL JESUS BARON RIOS(P2901500E-AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA)-ALCALDE-PRESIDENTE  -
28/01/2026

serialNumber=S2833002E,CN=Sello de tiempo TS@ - @firma,OU=Secretaría General de Administración
Digital,O=Secretaría de Estado de Función Pública,C=ES  -  28/01/2026 06:42:48

EXPEDIENTE::
2025SECRGE000101

Fecha: 01/12/2025

Hora: 00:00

Und. reg:REGISTRO
GENERAL



Excmo. Ayuntamiento
Antequera

ayuntamiento, ya es gratuita para los comerciantes. Ahora en su siguiente 
intervención le pediré, señor Ruiz Espejo que me aclare eso de que hay menos dinero 
para el bono consumo, porque no lo hemos entendido ni el Alcalde, ni el Interventor, ni 
yo, ni el Concejal de Hacienda. Exacto, el mismo dinero que el año pasado, 300.000 
euros, ni un euro más, ni un euro menos. Hombre, ¿cuánto puso usted de bono 
consumo cuando era Concejal de Hacienda? Eso, nada. 

Ha hablado usted de instalaciones deportivas. Juan, ha hablado de instalaciones 
deportivas cuando su Concejal de Deportes era el que se iba a arreglar el césped del 
campo de fútbol con su coche. Era todo como muy profesional, todo como, como muy, 
así rural. Nosotros, desde luego estamos contentísimos de que nos quedemos sin 
espacio, porque eso significa que los ciudadanos disfrutan y aprovechan a diario al 
máximo todas las instalaciones deportivas con las que cuentan la ciudad. Además, 
muchos de ellos de manera gratuita, los mayores que están felices y sobre todo 
nuestra guinda, que son los deportistas del Plan del Programa de Deporte Adaptado, 
que es, yo creo, que lo mejor que se puede, de lo que se puede presumir por parte de 
este ayuntamiento.

Voy a ir terminando, creo que me he ido quedando sin tiempo, tengo mucho que 
contestar, pero quería hablar de un par de cosas. También tenemos, obviamente, que 
darle las gracias a Pedro Sánchez por el proyecto de los diez millones y medio de 
euros que hemos conseguido de los Fondos Europeos, no sabemos muy bien qué 
papel juega Pedro Sánchez en una subvención europea que pide el Ayuntamiento de 
Antequera que está en competencia con el resto de ciudades de España y que ha 
conseguido, pues entiendo porque el proyecto estará bien hecho, a lo mejor no, a lo 
mejor es otra lotería que nos toca gracias a el Presidente del Gobierno que no hace ni 
sus presupuestos, pero tenemos la suerte de que Antequera pues venga ese dinero.

Mire, ha hablado muy feo de que el Área que menos trabaja o que menos dinero en el 
que menos dinero se invierte, el Área del Medio Ambiente. Hombre, hay que respetar 
el trabajo de todos y yo aquí, pues, además quiero poner en valor el trabajo de mi 
compañera María Enrile, que es que además ella no está liberada para trabajar 24-7 
por el Medio Ambiente de Antequera, porque es médico, pero trabaja 24-7 por el 
medio ambiente de Antequera, es lo que tiene la gente que trabaja, que trabaja mucho 
y muy bien. De esos 10,5 millones de euros del PAI que ha conseguido este 
ayuntamiento y este equipo de gobierno con su esfuerzo, señor Ruiz Espejo, el 80 % 
es para políticas de Medio Ambiente, el 80 %, quitando la Escuela de Empresas y 
quitando lo mejor, si no lo vemos como tal, alguna instalación, por ejemplo, en el 
Nacimiento de la Villa, que yo lo considero también Medio Ambiente, el resto es todo 
Medio Ambiente. Estamos hablando del ciclo integral del agua, estamos hablando de 
eficiencia energética, estamos hablando del sistema de detección temprana de 
incendios, estamos hablando de la puesta en valor de un corredor verde que 
circunvala Antequera, no sé qué entiende usted entonces por inversión verde.

Ha dicho que nosotros somos más grises ¿Usted sabe lo que yo pienso cuando 
pienso en el gris? Pienso en el Coso Viejo o pienso en la plaza Castilla, y sobre todo 
pienso en el gris del cemento que les metían a los árboles del Paseo Real para que no 
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se les cayeran y así se mantuviesen derechos. Yo entiendo que esto les abochorne, a 
mí me abochornaría, la verdad, pero es lo que tiene tener buena memoria y es lo que 
tiene que usted nos quiera dar lecciones aquí de medio ambiente, de gestión 
financiera o de comercio, de turismo, de deportes, en fin, puede usted dar bastantes 
pocas lecciones. 

Y termino. Nosotros estamos muy orgullosos de la Antequera en la que vivimos, por 
ella trabajamos, por ella nos desvivimos, por ella sufrimos y por ella queremos ser 
mejores todos los días. Obviamente hay muchas cosas que mejorar, pues claro que 
sí, quién no falla, somos humanos y como humanos erramos y como humanos hay 
veces que no estamos acertados o hay veces que las decisiones no son 
comprendidas, pero desde luego para nosotros, Antequera merece profundamente la 
pena, para nosotros Antequera es una ciudad ilusionantísima, no solamente como ha 
dicho el Alcalde, que tiene un futuro muy esperanzador y prometedor, sino que ya lo 
está viviendo en su presente y creo que este equipo de gobierno y este Alcalde algo 
habrá tenido que ver. Trabajamos de manera honrada, de manera honesta, de 
manera leal, nos equivocaremos, pero desde luego lo que no vamos a hacer nunca es 
ser Concejales de este ayuntamiento y hablar como lo han hecho hoy de nuestra 
ciudad. Yo les invito a que salgan, les invito a que la disfruten a que los fines de 
semana disfruten de su Agenda Cultural, que visiten sus espacios naturales, que 
entren en sus comercios y seguramente esta visión tan negra que hoy nos trasladan 
igual se pinta de color. 

Gracias”. 

Seguidamente, el señor Alcalde-Presidente da la palabra para este turno de réplica a 
la Portavoz del Grupo Municipal Con Andalucía Izquierda Unida Con Antequera, 
señora Ruiz Muñoz, cuya intervención en su conjunto es la siguiente:

“Muchas gracias Sr. Alcalde:

Bueno, voy a tener que ir a la óptica para que me gradúen las gafas porque la visión 
que yo tengo de Antequera no es la visión que ustedes, a bombo y platillo, nos han 
vendido hoy.

Creo que piso lo suficiente la calle, creo que piso lo suficiente los comercios, que piso 
suficiente el Mercado y las instalaciones que tiene Antequera para ver otra realidad, 
otras carencias.

Y en mi primera intervención creo que he dado muchas propuestas, muchas. No he 
dado…, no he hablado en un tono negativo, he hablado en un tono propositivo, dando 
propuestas que desde nuestro grupo creemos que son importantes.

El Polígono no es solamente el polígono que tenemos aquí. Tenemos más polígonos. 
Tenemos un Centro Logístico en el que la mitad de las naves están vacías y la mitad 
de los solares están vacíos. Tenemos otro Parque Empresarial que todavía no está al 
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cien por cien, tampoco, y en un estado con un poquito de abandono, que también lo 
vemos.

Han hablado de que nosotros…los datos no son reales, pues los datos del número de 
población han salido publicados hoy en un medio de comunicación de aquí de 
Antequera y los datos los he modificado en función de la noticia que esta mañana 
daban de que Antequera tenía 41.823 habitantes, por eso he dado ese dato y creo 
que estaba suficientemente contrastado.

En el comercio, como le he dicho, nosotros andamos las calles y vemos los locales 
vacíos y vemos que el comercio no va bien. Algo pasa ¿Qué es lo que pasa? El 
diagnóstico no se lo puedo dar, pero la realidad es la que es.

La temporalidad en cuanto al tipo del trabajo es una realidad. Los contratos no son 
todos indefinidos. Hay mucha temporalidad. Los contratos en sector agrícola son 
temporales. Los contratos en el sector de la hostelería, la mayoría, son temporales. A 
eso es a lo que me refiero.

Y lo que verdad me ha dado mucha pena, como dice la señora Cebrián, es que en el 
día del 25 de noviembre nosotros, los dos grupos políticos, en ningún momento 
cuando citamos a la ciudadanía a concentrarse en San Luis, no lo hicimos en nombre 
de ningún grupo político. Es más, me consta que se les trasladó la invitación para que 
acudieran a ese acto. No es solamente esa lealtad que tanto quieren ustedes quieren 
definirse.

Y como le digo, desde Izquierda Unida vemos Antequera, sentimos Antequera y 
lanzamos propuestas para Antequera.

“Como decía Antonio Machado, ‘hoy es siempre todavía’: siempre queda margen para 
transformar nuestra ciudad.” 

Este debate no va de quién acierta en el relato, sino de cómo mejorar la vida de la 
gente. Y también como decía Antonio Machado, “la verdad es lo que es, y sigue 
siendo verdad, aunque se piense al revés.”

Y la verdad sobre Antequera es una verdad muy compleja. Antequera tiene fortalezas 
indudables, pero también tiene carencias que no podemos ocultar tras discursos 
triunfalistas. Antequera es mucho más que su centro y su postal turística. Es 
Villanueva de Cauche, Cartaojal, La Higuera, Los Llanos, La Colonia Santa Ana, 
Puerto del Barco, Las Lagunillas, Los Nogales, Cañada Pareja, Bobadilla Estación, La 
Joya…Es la Vega, los barrios de siempre, las nuevas urbanizaciones y las familias 
que llevan generaciones aquí.

Sin embargo, año tras año, comprobamos:

 Falta de inversiones estables en pedanías.
 Servicios que llegan tarde o no llegan.
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 Transporte público insuficiente.
 Caminos rurales en mal estado.
 Conectividad digital muy desigual.

Se dice que los antequeranos y antequeranas son iguales vivan donde vivan, pero en 
la práctica no es así.

El PP ha descrito una Antequera “en marcha”, con proyectos estratégicos, pero 
permítanme una pregunta ¿Avanza para toda su gente, o avanza para unos pocos 
mientras la mayoría sigue esperando soluciones?

Van a llegar proyectos que van a generar empleo, lógicamente una buena noticia de la 
que nos alegramos, no podía ser de otra manera, pero ¿dónde van a vivir?, hay que 
prever todas las necesidades que esto conlleva y creo que no se está haciendo.

Desde Izquierda unida vemos una ciudad con un potencial enorme, SI, pero también 
con desigualdades que no se corrigen, con barrios olvidados, con servicios públicos 
saturados y con una vivienda cada vez más inaccesible, digan ustedes lo que digan, 
los datos están ahí.

Vayan a alquilar una vivienda a ver qué precio hay. Si con el salario que hay hoy en 
día, ¿se puede alquilar una vivienda?

El salario, tanto que usted está diciendo, se subió el salario mínimo interprofesional 
gracias a este gobierno, a este gobierno tan malísimo que tenemos, pues el salario lo 
subió este gobierno y gracias a eso muchas personas pueden salir un poco más 
adelante en su día a día y pueden realizar otras actividades que antes no podían.

Pero la realidad de la vivienda es la que es y tenemos que ser claros, como usted 
dice, y decir la verdad, y aquí venimos a dar esos datos y decir esas verdades, desde 
nuestro punto de vista, como le digo. Ustedes tienen uno y yo tengo otro, totalmente, 
pero esa realidad no podemos olvidarla.

Nosotros vemos una ciudad con un potencial enorme, como he dicho, pero también 
con desigualdades que no se corrigen, con barrios olvidados, con servicios públicos 
saturados y con una vivienda cada vez más inaccesible.

Celebrar la foto sin analizar el negativo es irresponsable.

“Einstein decía que ‘no podemos resolver los problemas pensando de la misma 
manera que cuando los creamos’. Por eso necesitamos enfoques nuevos y 
responsabilidades.”

Han presumido de desarrollo urbanístico, de nuevas promociones y de atraer inversión 
privada. Pero no han respondido a lo más esencial, ¿dónde está la vivienda asequible 
para las familias trabajadoras?, ya se lo digo yo, aquí desde luego no.
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En Antequera llevamos años sin afrontar un plan real de vivienda, renunciando a 
herramientas municipales que, si se utilizan en otros Ayuntamientos, no podemos 
dejarlo todo en manos de inversores privados, lo vuelvo a repetir lo público es mejor y 
más rentable para todos los ciudadanos.

Desde IU lucharemos contra la externalización y privatización de estos servicios 
públicos.

De nada sirve presumir de crecimiento si ese crecimiento expulsa a quienes deberían 
beneficiarse de él.

Ustedes hablan de que todo está perfecto, pero la realidad que ven nuestros vecinos 
es otra diferente, es la que ya hemos explicado con anterioridad, no todos ven la foto 
de la misma manera, lo que ven nuestros vecinos, es las listas de espera en servicios 
sociales, más personas con los mismos recursos, unas instalaciones deportivas 
saturadas, no se encuentran horarios ni espacio suficiente para las actividades. Los 
colegios públicos e institutos necesitando mejoras urgentes, ¿qué pasa con Los 
Colegiales?, de eso no se ha hablado, mientras ustedes se hacen la foto en las obras 
menores, pero sin abordar los problemas de fondo. 

Proyectos que se empiezan, pero no se acaban. Muchas promesas que luego no se 
ven.

Un trasporte público insuficiente, especialmente en nuestros anejos, donde pedir un 
autobús es casi un acto de fe.

No se puede defender un modelo de ciudad moderna sin garantizar primero una red 
pública sólida.

A lo largo del año hemos visitado, barrios y pedanías, escuchando a vecinos y 
asociaciones, todos coinciden en algo: la ciudad no se cuida igual en todas partes.

Los anejos se sienten desconectados del conjunto de Antequera, con servicios muy 
por debajo de lo razonable.

Ustedes llaman a eso equilibrio territorial, nosotros lo llamamos abandono selectivo.

Hoy se han dado cifras de empresas que llegan, de proyectos logísticos, de grandes 
titulares. Pero la realidad diaria de muchas personas en Antequera es esta: empleos 
temporales, salarios bajos y precariedad.

¿Dónde están las políticas activas de empleo para quienes llevan meses o años 
buscando trabajo?

¿Dónde está la apuesta por la economía social, por la agricultura sostenible, por el 
pequeño comercio que está resistiendo cómo puede?
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El PP piensa que atraer inversión es suficiente, Izquierda Unida defiende que el 
empleo no solo debe crearse, debe ser digno, estable y con derechos.

En este debate no han hablado de la crisis climática, parece increíble, pero es así, y 
mientras tanto, sufrimos periodos cada vez más altos de calor, faltan árboles y 
sombras, nuestras pedanías con actividad agrícola necesitan apoyo para adaptarse a 
las nuevas exigencias medioambientales. No tenemos una estrategia verde. Ustedes 
hablan de futuro, pero siguen anclados en un modelo de ciudad del pasado, no lo que 
se refieren a nosotros. Nosotros queremos que Antequera avance, una Antequera que 
se merecen todos nuestros ciudadanos y ciudadanas.

Llevamos además años hablando de participación ciudadana, pero continúan tomando 
decisiones sin escuchar de verdad a la gente, participar no es enviar notas de prensa 
ni abrir un buzón de sugerencias. Sin participación no hay democracia plena, solo 
gestión unilateral.

Antequera es una joya cultural, patrimonial e histórica. Nuestro patrimonio es nuestra 
memoria, pero una ciudad que vive de su patrimonio tiene que saber vivir también 
para su gente. Una ciudad sin cultura accesible es una ciudad sin alma.

El 4 de diciembre también nos recordó el orgullo de ser andaluces, cuidar nuestro 
patrimonio es una forma de honrar esa memoria.  

Otro los puntos que más nos preocupa es el de la juventud, pero no aparece entre sus 
prioridades, los jóvenes necesitan espacios de encuentro que no sean comerciales, 
programas de empleo y formación, la juventud no necesita marketing, necesita futuro.

Una ciudad es la suma de sus personas, de sus barrios, de sus necesidades, es la 
vida cotidiana. Y esa vida cotidiana merece más titulares, merece políticas valientes.

Hoy no hemos venido aquí a negar lo positivo ni a bloquear nada. Venimos a construir, 
a aportar propuestas, a fiscalizar y a defender a los que no tienen altavoz.

Muchas gracias”.

A continuación, el señor Alcalde-Presidente da la palabra para este turno de réplica 
al Portavoz del Grupo Municipal Socialista, señor Ruiz Espejo, cuya intervención 
en su conjunto es la siguiente:

“Gracias señor Alcalde.

Bueno, continuamos con algunas de las cuestiones que me decía la portavoz del PP, 
la señora Cebrián, y parece, ya lo vi el otro día, que parece que estaba muy pendiente 
de dónde estoy o dónde vamos. Me habla de la inauguración del Belén, yo vengo a 
todas las actividades que puedo estar en Antequera, intento estar y ni usted ni yo 
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estamos en todas las actividades que hay en Antequera, ni usted ni yo, porque en 
muchas que he estado no me la he encontrado a usted, por tanto, desde luego, 
imagino que cada uno podrá ir a aquellas a las que entiende que puede estar y el 
tiempo se lo permite.

Mire, intenta confundir lo de rehabilitación de vivienda con las licencias de obras 
menores para rehabilitación, le estamos hablando de programas de rehabilitación, de 
subvencionar a la gente para que pueda rehabilitar su vivienda, que lo han paralizado 
ustedes, que no han puesto ninguno en marcha, que lo paralizaron en la Junta de 
Andalucía, eso es lo que le estamos hablando. El resto de las licencias, sigan el 
camino que le establece la propia Ley de Patrimonio para solicitar la delegación de 
competencias a la Junta de Andalucía para que les permita poder seguir otorgando 
esas licencias, que saben cómo tenían que haberlo hecho.

El taller de forja, igual. Ha intentado liar, que está adjudicado. Le he dicho que es una 
obra que no estaba hecha. Retrasos, retrasos. Una obra que está retrasada. No sé si 
usted ha estado por allí y ha visto que no está todavía hecho.

Igual que los anejos. Habla usted de los anejos, todo lo que se ha hecho en los 
anejos. Le recomiendo que visite usted un poquito más los anejos y vea cómo están y 
las cosas que se hacen o no, se lo recomiendo.

Tema del Patrimonio Mundial. Usted lo ha dicho, es que usted se lo ha adjudicado 
como que lo hizo el PSOE. No, lo ha dicho usted, le ha traicionado el subconsciente, 
lo ha dicho usted. Nosotros nos dedicamos a impulsar ese proyecto, a impulsar toda la 
documentación, a llevarlo para que se pudiera aprobar y que se aprobase.

Ustedes son de campaña, los demás somos de trabajo, ustedes son de propaganda, 
los demás somos de trabajo, señora Cebrián.

Mire, y habla usted también aquí de FITUR, que se gasta…Hombre, en gastos, en un 
encuentro de gestores gastaron ustedes 40.000 € aquí en Antequera, para comidas y 
poco más, por tanto, no venga, tampoco, a darnos lecciones de lo que se hacía o no 
se hacía. Yo ya dije que no estuve en esa discoteca, no sé a lo que se quiere usted 
referir.

Y luego, mire, vuelve a hablar de la herencia. Usted solo saca la herencia para aquello 
que le conviene, no para..., explíquelo todo, explique qué cosas se han hecho, qué 
equipamientos, qué infraestructuras se han encontrado ustedes hechas. Pero les 
repito, ni toda la herencia es mala ni todas las herencias son para siempre ni eternas, 
por tanto, aplíqueselo.

Y lo último que ha dicho, que se congratulan de que haya mucha participación en el 
deporte y que ahora estén a tope las instalaciones deportivas, las magníficas 
instalaciones. Me alegro de que se alegre usted también de tener magníficas 
instalaciones, porque creo que casi todas se las encontraron hechas. 
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Mire quiero seguir hablando de algunas cuestiones también sobre obras, sobre 
proyectos y sobre inversiones que se están haciendo. Y quiero hacerlo desde la 
responsabilidad, pero también desde la firmeza, porque en este apartado es el mejor 
ejemplo del modelo agotado que ustedes presentan después de catorce años en el 
Ayuntamiento.

Un modelo que se basa fundamentalmente en el del anuncio como principal 
herramienta de su gobierno y de la propaganda.

Mire, si hay un ejemplo que lo resume todo, son las obras PFEA, el Programa de 
Fomento del Empleo Agrario.

Conviene explicarlo bien, porque estas obras no son un regalo de usted. Usted se ha 
liado a decir aquí, o el Alcalde, ha leído todas las obras que se han hecho, no son ni 
un "regalo personal” ni son solo fruto de la inversión del Ayuntamiento. Es un 
programa de cooperación entre administraciones que se financia de distintas 
administraciones.

- El Estado financia la mano de obra y las cotizaciones de los trabajadores.

- La Junta de Andalucía y la Diputación financian el 50% de los materiales.

- Y todos los ayuntamientos de España, de Andalucía y Extremadura, que es 
donde está este programa, el resto del 50% de aportación en materiales y se 
realizan los proyectos: calles, saneamientos, caminos, equipamientos básicos 
en general.

Es decir, es un programa ordinario, regulado, garantizado cada año, para los 
municipios que son de Extremadura y de Andalucía.

¿Y qué hacen ustedes? ¿Qué hace el señor Barón como ha dicho aquí esta mañana?  
Vender como extraordinario algo que es rutinario y ordinario.

Aquí tenemos rueda de prensa para anunciar los proyectos, rueda de prensa para el 
inicio, rueda de prensa a mitad de obra, rueda de prensa al final…Y así con los ocho, 
nueve o diez proyectos anuales que tenemos.

No existe en esta ciudad una obra del PFEA que sea explotada mediáticamente como 
si fuera un milagro, pero lo que sí existe es una constante falta de lealtad institucional, 
que ustedes también la han llamado aquí la lealtad, porque jamás se invita a los 
representantes del Gobierno Central, que es quien pone la mayor parte de la 
financiación.

Ya sabemos que reconocer la aportación del Estado no da titulares cómodos y a 
ustedes os cuesta.
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Pero lo más grave no es eso. Lo más grave es el troceo que realizan en fases de 
estas obras.

Calles que antes se arreglaban de una sola vez, ahora se dividen en dos o tres fases.

¿Qué significa eso?

- Más tiempo de obras.

-  Más molestias.

- Más cortes de tráfico.

- Más costes.

- Pero, claro, más fotos, eso sí.

Una estrategia que prioriza la propaganda por encima del bienestar de los vecinos y el 
verdadero equilibrio y articulación territorial. Una estrategia que convierte a Antequera 
en un escenario permanente de campaña.

Y señores del PP, la ciudad no merece ser un decorado continuo para su propaganda.

La ciudad merece obras bien planificadas, no obras repartidas en episodios como si 
estuviéramos en una serie.

Y así no es de extrañar que, con los datos comparativos de inversión por habitante en 
infraestructuras, Antequera salga perjudicada tanto a nivel provincial, autonómico o 
nacional, con grandes diferencias que evidencian este déficit:

INVERSIÓN POR HABITANTE EN INFRAESTRUCTURAS
Antequera 5 €/hab. (Inversión real y comparada ridícula)
Media Provincial 64 €/hab.
Media Autonómica 101 €/hab.
Media Nacional 196 €/hab.

Creo que hay una diferencia significativa.

INVERSION POR HABITANTE EN PAVIMENTACIÓN DE VÍAS PÚBLICAS
Antequera 55 €/hab.
Media Provincial 77 €/hab.
Media Autonómica 63 €/hab.
Media Nacional 170 €/hab.

Por tanto, un margen amplio de mejora en ambas cuestiones.
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Y aquí llegamos al verdadero problema de fondo; que Antequera lleva catorce años 
sin un gran proyecto nuevo.

Catorce años sin una obra transformadora.

Catorce años sin un impulso que marque un antes y un después en la vida de los 
antequeranos.

Porque cuando hablamos de obras de verdad, de proyectos de calado municipales, lo 
único que encontramos es el ejemplo, y aquí lo ha dicho esta mañana, el pabellón 
deportivo, el nuevo pabellón.

Se anunció en 2015. Estamos en 2025. Diez años después, todavía no está terminado 
ni en funcionamiento.

Y lo que es aún más increíble; se divide en varias fases, después de múltiples 
anuncios, ya anunciaron que se abriría el día 3 de noviembre, no ha sido, después 
dijeron que, para el 30 de noviembre, hoy, dice el Alcalde que lo han recepcionado la 
obra, nos alegramos y esperamos que podamos verlo en funcionamiento en este mes, 
pero quedan más fases, quedan más fases para finalizarlo.

Por tanto, esta gestión en el pabellón es un manual de mala gestión sobre costes, 
retrasos, préstamos, problemas con la empresa, contenciosos, devolución de parte de 
la subvención, eso es lo que ha pasado, y para culminar, hasta goteras en la cubierta 
antes, incluso, de abrirlo.

Por tanto, esto no es una obra, es un monumento a la incompetencia.

Un escándalo del tamaño del propio pabellón.

Y no es un caso aislado. Desgraciadamente, se repite en otros casos porque es su 
forma de gestionar.

Ahí tenemos el Teatro Torcal, cuatro años después y todavía sin que la ciudad 
recupere su principal espacio cultural.

Cuatro años sin teatro, sin programación estable, sin una agenda cultural a la altura 
de Antequera. Otra obra eternizada, otras oportunidades perdidas para la cultura.

Mire, somos una ciudad creativa, una ciudad que ha tenido un gran trasfondo, 
importancia cultural, pero en cuanto inversión estamos por debajo de las medias 
provinciales. Los datos que tenemos es…(son datos comparativos que hay de una 
agencia)

INVERSIÓN POR HABITANTE EN CULTURA
Antequera 133 €/hab.
Media Provincial 150 €/hab.
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

Media Autonómica 117 €/hab.
Media Nacional 178 €/hab.

Por tanto, hay margen de mejora para una ciudad creativa y potente culturalmente 
como es Antequera.

Lo mismo ocurre con otra obra, el depósito de Veracruz. Años anunciándolo, años 
para iniciarlo y ahora lleva tiempo paralizado sin fecha para su reactivación.

Dinero perdido, tiempo perdido, proyectos que nunca llegan a ver la luz.

Y si hablamos de abandono, tenemos un ejemplo clamoroso, el Camping del 
Nacimiento de la Villa.

Años funcionando, problemas en la vigilancia, sin control, y ahora abandonado, 
vandalizado y desvalijado.

Un espacio turístico con enorme potencial convertido en una ruina que costará una 
fortuna recuperar.

Este es el modelo turístico que ustedes nos traen. Esta es la defensa de nuestros 
recursos turísticos naturales.

Otro ejemplo que duele que especialmente a los antequeranos es la situación de todo 
el paraje del Nacimiento de la Villa, un lugar emblemático, origen del agua que nos 
abastece. Año tras año, ese espacio sigue abandonado, deteriorándose, sin una 
inversión seria, sin un proyecto integral de recuperación y puesta en valor.

No solo es un paraje sentimental para Antequera, es un recurso natural extraordinario.

Y, aun así, el Ayuntamiento ha permitido su decadencia y ha mirado hacia otro lado.

La política verde de ustedes cabe en una frase: titulares, maceteros y plástico.

Esa es la realidad.

Porque mientras otras ciudades amplían su arbolado urbano, mejoran las sombras, 
renaturalizan calles y combaten el calor, aquí se han dedicado a colocar maceteros 
carísimos en calles donde podrían haber plantado árboles de verdad.

Maceteros que cuestan dinero instalarse, que cuestan dinero retirarse para cada 
procesión, cabalgata o evento, y que cuestan dinero cada semana al regarse 
manualmente por los operarios.

Todo ello mientras Antequera tiene más de 300 alcorques vacíos. Más de 300 lugares 
donde debería haber un árbol y no lo hay. Algunos incluso han sido tapados 
definitivamente Y luego escuchamos hablar de “políticas verdes”.
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

Verdes, sí, pero de plástico como en este caso hemos denunciado, como las plantas 
que colocan en farolas de la calle Infante Don Fernando. 

Ese es su nivel.

Pero la cosa no se queda ahí. La gestión del arbolado ha sido un despropósito. El 
caso de la Avenida de la Legión, donde arrancaron más de 40 naranjos, 
perfectamente sanos, para dejarlos abandonados en una escombrera…

Y poco después el Ayuntamiento compra nuevos naranjos de poco diámetro para 
reponerlos donde antes había árboles de 40 años. 

Y si hablamos de plantaciones, el balance es desolador. En todos estos años, 
prácticamente ninguna plantación promovida por el Partido Popular ha salido adelante.

Los 175 árboles que plantaron en el Nacimiento de la Villa, perdidos por falta de 
mantenimiento. Los álamos blancos de la plantación más reciente: entre el 65 y el 
70% muertos. Los 200 árboles plantados con escolares en la Calle Jesús, creemos 
que ni uno ha seguido adelante.

Incluso aquella foto del alcalde en el Conjunto Arqueológico de los Dólmenes, junto 
con el señor Bendodo, plantando árboles con vecinos, ha terminado como siempre, 
sin ningún árbol sobreviviendo.

Y eso que es un espacio gestionado por la Junta de Andalucía.

Mientras tanto, Antequera tiene espacios donde podrían ampliar zonas verdes, donde 
podrían plantarse cientos de árboles… Pero no lo hacen. No hay planificación. No hay 
estrategia. No hay voluntad.

INVERSIÓN GENERAL EN MEDIO AMBIENTE
Antequera 1 €/hab.   (Inversión ridícula real y comparada)
Media Provincial 10 €/hab.
Media Autonómica 13 €/hab.
Media Nacional 26 €/hab.

Y cuando hablamos de movilidad, el panorama no es mejor. Un Plan de Movilidad que 
no se aplica, que no se evalúa y que no se impulsa. 

Incoherencias, también, aquí ha señalado la Plaza de las Mujeres, donde hacen una 
remodelación urbana, pintan un carril bici que conduce a otro carril bici que ahora ya 
no es carril bici porque se ha convertido en aparcamiento. Una movilidad, por tanto, 
más de collage que de política seria.

Y, mientras tanto, seguimos sin un proyecto fundamental, El ciclo terciario de la 
depuradora de Antequera, que permitiría reutilizar el agua depurada para regar 
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

cultivos en la Vega. Un proyecto clave para el ahorro hídrico, clave para la agricultura, 
clave para la sostenibilidad. 

Y, aun así, catorce años después, estamos exactamente donde estábamos.

Esta es la realidad que ustedes nos ofrecen, tapar con titulares grandilocuentes y 
fotos en redes. Una política medioambiental que no deja árboles, no deja sombra, no 
deja senderos mejorados, no deja agua reutilizada, no deja zonas verdes…

Tampoco han sabido dar un uso verdadero al Palacio de Ferias. Lo criticaron, pero 
votaron a favor de su construcción. Y catorce años, ni una sola idea capaz de 
convertirlo en mejora económica para la ciudad, motor, solo lo usan como arma 
arrojadiza cuando necesitan tapar sus propios errores o vergüenzas.

Y si hablamos de errores imperdonables, no podemos omitir lo que está ocurriendo 
con el paño de la Alcazaba que no lo voy a repetir.

Tres años derruido. Tres años para recuperar parte de nuestro patrimonio que no lo 
han hecho.

¿Y ponen ustedes en discusión las inversiones que en materia de patrimonio se 
hicieron en Antequera?

¿Ponen ustedes en discusión con esos 60.000€ que usted quiera sacar?

¿Las grandes inversiones en recuperación del patrimonio que es ejemplo en España y 
en Andalucía, lo ponen ustedes en cuestión?

Quien no cuida su patrimonio, no cuida la identidad y ustedes tienen que mejorar.

Y mientras tanto, el Gobierno municipal pretende cometer otra torpeza monumental: 

Trasladar la estación de autobuses a las afueras. Una decisión que perjudica al 
comercio, a los vecinos, al turismo, a los mayores y a los jóvenes estudiantes. Una 
estación no es solo un edificio, es un punto neurálgico. Y alejarla es desconectar la 
ciudad. 

Nosotros defendemos lo contrario. Defendemos mantenerla donde está, modernizarla, 
ampliarla y convertirla en un espacio polivalente, útil y vivo para los jóvenes, para 
reuniones, para generar sinergia y sacar el máximo partido a una instalación con una 
ubicación extraordinaria.

Y si miramos más allá de la ciudad, la situación no mejora. Los anejos siguen 
exactamente igual que el año pasado.
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

Cartaojal es el mejor ejemplo, sigue pidiendo lo mismo año tras año, un campo de 
fútbol, un recinto ferial, una mejora de las canalizaciones, un camino peatonal al 
cementerio...

Y así ocurre en casi todos los anejos.

No hay planificación. No hay presencia. No hay interés. No hay inversión.

Tampoco en caminos vecinales, que son una de las demandas más repetidas por los 
vecinos y agricultores. Son incontables las solicitudes para arreglar, pero la respuesta 
siempre es insuficiente.

INVERSIÓN POR HABITANTE EN CAMINOS VECINALES
Antequera 5 €/hab. (inversión ridícula real y comparada)
Media Provincial 15 €/hab.
Media Autonómica 15 €/hab.
Media Nacional 74 €/hab.

Por tanto, hay que ampliar.

Una ciudad que da la espalda al campo da la espalda a una parte esencial de su 
economía y de su identidad.

Siguiendo con este repaso, quiero hacer referencia a los proyectos del PAI. El 
Ayuntamiento ha anunciado estos 10 millones de euros de fondos europeos. 
Seguimos sin saber ni el detalle proyectos, ni los detalles, ni las cuantías, ni los 
plazos.

Y claro, con el precedente de los fondos EDUSI, que se anunciaron por 6 millones y 
medio y no llegó ni la mitad, ni se ejecutaron los proyectos vendidos inicialmente por la 
mala gestión del PP, pues comprenderán que desconfiemos.

Y vienen ustedes ahora a dudar de los proyectos de los fondos europeos del Gobierno 
de España, el periodo que más se ha dado impulso a los proyectos europeos y que 
ustedes mismos han reconocido que Antequera ha obtenido esos 10 millones de 
euros.

Por tanto, permítanos que tengamos esta duda sobre estos proyectos y que, desde 
luego, nuestro ánimo para continuar para impulsarlos y para concluirlos.

Casi voy a terminar con el tema de la residencia de mayores de San Juan de Dios.

Ustedes se comprometieron a realizar este proyecto. Lo prometió con convicción, lo 
repitió en campaña y lo elevó a la categoría de compromiso personal.

Y a la vista de todos, la realidad en 2025 es que no hay residencia en el antiguo 
hospital.
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

Sin residencia, sin uso social, sin vida. Ni residencia, ni pública, ni para mayores. 
Nada. Una promesa que hasta ahora ha sido humo.

Y no estamos hablando de algo menor.
Hablamos posiblemente de la mayor necesidad social de la ciudad.

Hablamos de mayores que necesitan recursos, de familias que necesitan apoyo, de 
una ciudad que necesita reforzar sus políticas de atención y cuidado. Usted convirtió 
esta promesa en el eje de sus campañas… y después lo ha convertido en un olvido 
absoluto durante estos catorce años.

Y lo mismo ocurrió con otra de las grandes prioridades que anunciaron, la vivienda.

Prometió que la vivienda sería un objetivo central, un eje de mandato, una respuesta 
para los jóvenes, para las familias, para quienes no pueden acceder al mercado 
privado.

Pues bien, tras catorce años de gobierno, ¿qué proyectos municipales de vivienda 
asequible se han ejecutado?

Ninguno, la respuesta es sencilla.

Ni un solo proyecto de vivienda pública construido por el Ayuntamiento.

El proyecto de Camino La Campsa fue dejado hecho y es lo único que se ha puesto 
en marcha.

Ni un solo edificio de vivienda municipal para jóvenes, ni un solo programa de alquiler 
asequible.

Ni una promoción de viviendas públicas en ningún barrio, en ningún anejo, en ningún 
solar municipal.

INVERSIÓN POR HABITANTE EN VIVIENDA
Antequera 9 €/hab. (inversión ridícula real y comparada)
Media Provincial 15 €/hab.
Media Autonómica 19 €/hab.
Media Nacional 146 €/hab.

Y ahora quieren venir ustedes a decir que es que el Gobierno de España no ha hecho 
vivienda pública en Antequera.

¿Cuándo ha hecho el Gobierno de España viviendas públicas en Antequera?

Antes tampoco lo había hecho y ustedes han gobernado varias veces.
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

Es competencia de las comunidades autónomas y de los ayuntamientos, por tanto, no 
vengan aquí ahora a intentar sacar otro conejo de la chistera.

Mire, ustedes prometieron una residencia pública.

No la ha hecho.

Prometieron viviendas.

Tampoco la ha hecho.

Y estas no son promesas menores, son políticas esenciales para la igualdad, para la 
dignidad y para el futuro de un municipio y de la ciudad. Son los compromisos que 
distinguen a un gestor serio de solo vendedores.

Ni inversión suficiente

Ni viviendas públicas

Ni residencias públicas para personas Mayores

Ni Medio Ambiente y Árboles

Ni caminos Vecinales

Este es su legado y la situación de nuestro municipio que queremos cambiar, 
queremos mejorar, queremos potenciar y queremos dar esperanza.

Estas son nuestras propuestas.

Muchas gracias”:

El señor Alcalde-Presidente da la palabra para este turno de réplica a la Portavoz 
del Grupo Municipal Popular, señora Cebrián Sotomayor, cuya intervención en su 
conjunto es la siguiente:

“Muchas gracias, señor Alcalde.

Bueno seguimos negando la mayor, seguimos con el discurso y seguimos con lo que 
traíamos de casa y yo no sé, señora Ruiz, si quiere ir usted al oculista, yo voy mucho 
porque veo muy poco, pero debería ir usted al otorrino, porque aquí se le ha dicho un 
montón de datos y usted ha seguido con su discurso escrito y con su camino recto.

Si usted pisa las calles y si usted va a las cosas, que además me consta que, de la 
oposición, desde luego, es usted la más activa, porque luego mucho defender y pedir 
que haya más cosas para la juventud, para los mayores y para los ciudadanos, pero 
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luego del Grupo Socialista poquito, poquito pisar las actividades, poquito trabajar el fin 
de semana. Usted me consta que sí, con lo cual me extraña lo bien que se lo están 
pasando las compañeras del PSOE que se están partiendo de la risa. Qué bien se lo 
pasan en el Pleno, me alegro que lo pasen ustedes bien, de eso se trata, de venir a 
hablar y de hablar con ilusión y con alegría de la ciudad, no con tristeza y con 
derrotismo. Como digo, señora Ruiz no me cuadra entonces lo que usted dice aquí. Si 
usted sale, si usted ve, vive la ciudad, pues no me cuadra entonces todo lo que aquí 
ha dicho y ha dicho usted que usted viene muy propositiva, pero yo es que oigo 
abandono selectivo de barrios y anejos y me parece de todo menos propositivo, de 
todo menos propositivo, porque al final yo, que soy muy de imaginarme lo que 
escucho, yo me imagino, pues ya le digo, unos anejos, tristísimos, abandonadísimos, 
en los que nadie quiere porque es un desastre y nada más lejos de la realidad, señora 
Ruiz. Yo voy a lo anejos, señor Ruiz Espejo. Nosotros vamos bastante más porque 
somos más. La gente de Antequera quiso que fuésemos bastante más y vamos 
mucho más que ustedes y saben a lo que nos vamos, a engañar a la gente, ni a 
aprovecharnos, ni a ponernos detrás de pancartas, ni a decirle el ayuntamiento puede 
arreglároslo todo, pero no lo hace porque no quiere, que es eso a lo que ustedes 
juegan cuando van a los anejos, sobre todo a los de la zona sur del Torcal, en los que 
ustedes allí aprovechan la oportunidad y hacen política de la preocupación de los 
vecinos y eso es para hacérselo mirar. Ahora les hablaré de qué más cosas han 
hecho este año política, de cosas que de verdad a mí me daría miedo o temor, más 
que miedo me daría temor hacer política con ciertas cosas, con la enfermedad de la 
gente, incluso.

Señora Ruiz, sigo, si usted quiere que le hablemos de Centro Logístico, no hay nadie 
mejor que el señor Ruiz Espejo para que le explique cómo se gestionó el que nos está 
hoy dando aquí muchas normas y muchos consejos de planificación, que él le cuente 
a usted cómo planificaron la primera fase del Centro Logístico, que no recepcionaron 
la obra, pero sí dieron licencias de apertura a la empresa. Eso, ¿eso cómo se hace? 
Porque yo eso se lo explico a la gente, cualquiera que haga una casa, uno no recibe 
la licencia de ocupación si la urbanización en la que se ha construido la casa nos es 
recepcionada por el ayuntamiento, ¿no?, pues ahí sí, ¡qué cosas!, ¿no?, señor Ruiz 
Espejo. Aproveche usted ahora en los cinco últimos minutos que le quedan y denos 
usted norte, usted que está hoy tan maestro, de cómo se hizo aquello. Desde luego lo 
que no va a pasar así es en la segunda fase, que es la que nosotros estamos.

Ha hablado usted, señora Ruiz, del 25 de noviembre. El 25 de noviembre, nosotros, 
como he dicho, hicimos aquí el acto institucional de todos los grupos políticos y dice, 
los grupos, nosotros dos, que somos los grupos políticos, no aquí somos tres. y el 
más mayoritario es este de este lado, no porque nosotros queramos, porque la gente 
lo decide libremente con su voto. Vamos a partir de esa base que es que no se les 
mete en la cabeza, que es que nosotros aquí estamos más porque la gente quiere no 
porque nos hayamos venido y nos hayamos puesto aquí más sillas, señora Ruiz, igual 
que está usted ahí sola, no porque usted quiera, sino porque la gente al final decide 
libremente con su voto.
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Ha hablado usted de ese día y lo que recibió mi compañera María fue un whatsapp 
con un cartel. Eso es una invitación, ¿no?, a un acto que además ella ha dicho 
textualmente, que yo lo he escrito, “citamos y enviamos invitación”. Entonces, ¿quién 
está invitando?, como partidos políticos, ¿no?, o invita usted como Pilar Ruiz y el 
señor Ruiz Espejo como Ruiz Espejo, no, hombre, invitan como partidos políticos que 
son, un poquito feo eso, pero bueno, ustedes sabrán, nosotros dormimos tranquilos 
por la noche con muchas preocupaciones, pero sin cargo de conciencia por usar 
políticamente la desgracia de los demás.

Ha hablado usted también de los salarios. Dice, la gente no se puede comprar una 
vivienda por los salarios, ¡anda ya! ¿De quién depende el Ministerio de Trabajo?, de 
su partido, es que el Ministerio de Trabajo es que es, de Izquierda Unida no, es que 
ellos tienen muchos nombres, tienen muchas tarjetas de visita, en unas pone Sumar, 
en otras pone Podemos, en otras pone Adelante no sé qué e Izquierdo Unida y no sé 
cuánto, no sabe uno muy bien, pero al final son todos de la misma familia. ¿Sabe 
usted lo que hay que hacer para que los salarios suban? Bajar los impuestos. Eso es 
una cosa que a cualquier empresario de esta ciudad le cuadra, porque, claro, si 
tenemos en cuenta que el 20 % de una nómina son impuestos, pues usted imagínese 
de qué sirve subir el salario mínimo interprofesional. Si luego crujimos a todos los 
empresarios a impuestos, de nada, no sirve de nada.

Mire, han hablado mucho de vivienda hoy. Claro, van a coger esa vereda, que además 
no es competencia municipal, que es que yo quiero que eso quede claro porque 
también esa bolita la esconde y no cuentan aquí claramente que la competencia de 
construcción de vivienda no es municipal y no lo es, es una competencia autonómica y 
hay un Presidente del Gobierno que ha dicho que iba a hacer miles de millones de 
viviendas y que en Antequera ha hecho cero. Esa es la competencia en vivienda. 
Ríase usted, señor Ruiz Espejo, que yo me río menos, porque a mí estas cosas sí que 
me preocupan de verdad. Yo le voy a hablar de las viviendas que se están o que se 
van, inminentemente, a construir en Antequera. Ochenta viviendas unifamiliares, entre 
ellas las cuarenta y ocho de Parque Verónica, que se vendieron en un rato el día que 
la pusieron a la venta. Ciento cuarenta viviendas libres en la Moraleda, que usted no 
está todavía convencido de esa promoción, y setenta y dos de VPO, aparte de, 
obviamente, de las que hemos puesto a disposición de las administraciones 
competentes en la construcción de vivienda.

Ha hablado de usted del transporte público, señora Ruiz, ¿el que es gratuito en 
Antequera?, se refiere a ese transporte público que hoy sí que funciona, a ese 
transporte público en el que la gente puede moverse por Antequera y la inmensa 
mayoría de la población lo hace incluso de manera gratuita y más que se hará el 
próximo año. Bueno, pues nada, yo entiendo que es usted también hoy lo quiere 
borrar.

Le noto cierta indolencia, señora Ruiz, le noto que le da un poco igual lo que le 
contemos y que le da un poco igual las cifras que existen, le dan igual las cifras del 
paro porque usted habla de precariedad, le da igual las cifras de población, porque 
usted dice que nos estamos despoblando y en definitiva, esa indolencia es regular, 
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porque la realidad es la que es, que usted puede estar de acuerdo o no, obviamente, 
hasta ahí podíamos llegar, pero hacer ver que las cosas van distintas a cómo van, 
pues, la verdad es que es muy peligroso y al final, pues, lo que noto y lo que 
denotamos es que las carencias de su gobierno, que tiene muchísimas, quieren 
endosárnoslas a este ayuntamiento.

Señor Ruiz Espejo, yo no tengo tiempo ni interés en dónde está usted, hasta ahí 
podíamos llegar ¡hombre!, pero no me negará que me llamó un poco la atención verlo 
usted inaugurando el Belén municipal de Sevilla, dije yo, ¡ay!, pero si ese es el 
portavoz del PSOE de Antequera, ¿cómo es que está este hombre ahí? Pues nada, 
me llamó la atención más que nada porque luego no lo vemos en otros sitios, en otras 
cosas de aquí de Antequera. Cuando se trata de estar en la calle, sí lo vemos, porque 
eso sí, usted que si nosotros muchas fotos y muchas redes sociales, pero lo que les 
gusta es una procesión, un guion, un ponernos en una inauguración, eso es una 
maravilla.

Ha hablado de obra, ha hablado de mucha obra, el señor Ruiz Espejo, ha hablado de 
retrasos de obras que se eternizan el que hizo el monumento a la obra en Antequera 
que fue el Palacio de Ferias, y dice, no han tenido capacidad de poderlo terminar. 
Hombre, es que lo que costaba terminarlo y la situación en la que usted nos había 
dejado con 35 millones de euros de deuda, usted entenderá que era más importante 
pagarle las nóminas a los trabajadores y la luz de las calles, que casi nos la cortan, 
que terminar un Palacio de Ferias donde ustedes lo quisieron poner. Ha hablado de 
que esto es como una serie, Dice, el Partido Popular vive como en una serie en la que 
ellos publican fotos, lo del Palacio de Ferias es más como una telenovela, le 
contratamos en la obra al hermano de Chávez, que es el Presidente de la Junta, pero 
luego le pagamos, pero luego cuesta mucho más de lo que al principio iba a costar y 
luego encima, la guinda de la telenovela, es que Izquierda Unida denuncia esa obra 
cuando ya gobernamos, el Partido Popular, y somos los que tenemos que estar 
devolviendo una subvención que recibieron ustedes y que no pudieron ni supieron 
nunca poner en práctica.

Ha hablado usted de coste y de gasto de un encuentro de gestores de Patrimonio 
Mundial y ha seguido usted diciendo que el Patrimonio Mundial de Antequera es 
gracias al Partido Socialista, bueno, pues si usted así es más feliz, pues nada, para 
usted la perra gorda, señor Ruiz Espejo, si nosotros no estamos aquí para ponernos 
medallitas, si nosotros la felicidad es que Antequera fuese reconocida como lo fue en 
el año 2016 y vamos a cumplir el décimo aniversario el año que viene. Usted no se 
preocupe, nosotros esas cosas no le damos importancia, si usted quiere pensar que 
todo aquello lo consiguió usted, pues adelante, sea usted feliz hoy con eso, pero claro, 
no me compare usted los 30.000 € de un encuentro de gestores del todos los 
Patrimonios Mundiales de España, que hombre, pues vienen a Antequera y tenemos 
que quedar, obviamente, a la altura, con los 200.000 que se gastaba usted en la Joy 
Eslava, en la que solo entraban ustedes. Hombre, yo creo que 200.000, esos estaban 
más que tirados, los otros, pues nada, a usted le puede parecer mejor o peor, pero 
claro, es que aquí la mochila cada uno llevamos la que llevamos
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Ha dicho usted que las instalaciones deportivas, ha hablado de instalaciones 
deportivas Alcalde, como es que usted es una fuente inagotable de sabiduría, él me 
ha contado, porque yo eso lo desconozco a pesar de que ya llevo mucho tiempo en 
esta casa, que, por ejemplo, el Pabellón Fernando Argüelles, el campo del Maulí, la 
Piscina Municipal, fueron obras que se hicieron antes del Partido Socialista, las hizo el 
Alcalde José María González y ustedes se las encontraron hechas. Se encontraron 
hecha el pabellón, pero cuando lo fueron a remodelar lo dieron a dedo. Hombre, yo 
entiendo que a usted le parezca que tarda mucho el Pabellón 15 de julio porque es 
que tenemos la mala costumbre de licitar la obra y de cumplir con los plazos 
administrativos legales, claro, a usted que no cumplió uno, pues, cumplirlo le parece 
muy largo. Es mucho más rápido, no se ponga usted nervioso, señor Ruiz Espejo, es 
mucho más largo licitar una obra que darla a dedo, obviamente, aquí y en Pekín, pero 
claro, tenemos la mala costumbre, este Alcalde y este equipo de gobierno, de hacer 
las cosas conforme a ley. También se encontraron hechos el Ciudad de Antequera 
que tenía una grada y que el Partido Socialista pensó que estaría mejor sin gradas y 
le hicieron una pista de atletismo, que nadie usó, y se cargaron una instalación 
deportiva. Para dar lecciones tiene uno que tener muy buena memoria, yo tengo 
buena memoria, pero más buena en la memoria de mi Alcalde que me da esos datos, 
que son oro molido.

Ha hablado usted de las obras PFEA. Qué curioso que a usted le parezca mal que las 
obras de Antequera del PFEA se hagan como se hacen, pero las de Algaidas no, que 
es donde usted va a hacerse la foto. Qué cosas, ¿ver verdad? Le gusta ir a Sevilla, le 
gusta irse a Algaidas, a ver si se queda usted en Antequera de vez en cuando, señor 
Ruiz Espejo, que el otro día también se fue usted a medio pleno para irse al 
Parlamento, que está muy bien que sea usted parlamentario, pero hay que escoger. 
Mire, las obras PFEA, no se ponga usted nervioso, hombre, las obras PFEA, que hoy 
hay que hacer aquí un agradecimiento público y magnánimo a la generosidad de 
Pedro Sánchez, que de su bolsillo se ve que nos da a Antequera el dinero. No es que 
ese dinero salga del dinero que pagamos de impuestos, no, hombre, no. No es que 
los 400.000 millones de euros de más que ha recaudado el Gobierno de España 
tengan, de alguna manera, que volver a los ciudadanos. No, no. Es que Pedro 
Sánchez, de su bolsillo, nos paga las obras PFEA. Hombre, qué desagradecidos 
somos que no le damos ni las gracias. 

Ha hablado también de que no tenemos proyectos, que somos una ciudad sin obras 
extraordinarias, sin proyectos de calado Alcalde ¿La calle Infante don Fernando le 
parece a usted que no es una obra de calado? Cien años ¿Qué ha dicho de 
socavones la señora Noemí?, no sé. No sé qué socavón ha visto ella en la calle 
Infante. Yo veo los socavones de otras muchas calles llenas de piedras, que era el 
antiaccesibilidad que se colocaron en la época socialista, que se llenó Antequera 
entera de calles empedradas, en las que se ha caído todo el mundo, que eran 
incomodísimas y que poco a poco, este Alcalde y este equipo de gobierno, ha ido 
mejorando. Pero, desde luego, decir que somos un equipo de gobierno que no ha 
hecho obra extraordinaria, ni proyectos de calado con el arreglo de la Avenida de la 
legión, de la Plaza de San Sebastián, de la Plaza de San Luis, la Plaza de San 
Agustín, bueno, no sé, el Paseo Real. A lo mejor es que no le parece de calado a él el 
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Paseo Real, le parece más de calado el Coso Viejo y la Plaza Castilla, que ya que 
usted ha preguntado que, si un naranjo se quitó y se puso otro, ¿dónde pusieron 
ustedes todos los árboles del Coso Viejo y de la Plaza Castilla? ¿Dónde los 
trasplantaron?, los cientos de árboles que se cargaron en esas dos plazas tan 
preciosas que recordamos los que ya tenemos una edad de nuestra infancia llenas de 
verdor y que hoy no tienen apenas nada de verdón. Pues nada, esa es la política 
medioambiental de la que hoy nos quiere dar lecciones el señor Ruiz Espejo.

Ha hablado de unos datos, no sé, nos ha dado una serie de datos de la inversión, del 
gasto, de la agencia, así como un ente, como la TIA de Mortadelo y Filemón, no 
sabemos qué agencia es, la agencia de la mesa camilla de la calle la Vega. Donde yo 
le he traído los datos de ES Público, que es una página, ¿verdad, señor Interventor?, 
en la que se consultan los datos de todas las poblaciones españolas y que ahí no hay 
ni trampa ni cartón, ahí ponen, pues, el endeudamiento es tanto, la inversión por 
habitantes es tanta Yo no traigo de la agencia, la agencia de inteligencia, temible.

Ha hablado usted del Camping. ¿Qué hacemos señor Alcalde? ¿Lo dejamos o no? 
No, no lo vamos a dejar. Mire. No, no, se me ha acabado. Aquí se le ha acabado el 
tiempo a todo el mundo. La señora Melero le molesta que yo siga hablando mucho y 
entonces quiere que el Alcalde me corte, pero no me va a cortar. Y termino muy 
brevemente, no se pongan nerviosos, mujer, que no le moleste a usted que yo hable. 
Si yo lo que digo es todo verdad. El Camping y el Nacimiento de la Villa cuando ha 
venido un inversor que va a arreglar todo aquello y que, pues, va a ser una 
remodelación muy importante de aquella zona, pues, nos hemos dado cuenta, 
¿verdad, señor García Mendoza?, que ustedes alquilaron el Camping sin segregar 
esa parcela y en esa parcela está el Nacimiento de la Villa, pero es que están hasta 
las instalaciones de aguas del Torcal, es decir, que el alquiler del Camping de 
veinticinco años, que terminamos hace poco y que fue un total desastre, incluía las 
dependencias de Aguas del Torcal. Qué cosa, todavía tenemos herencias. Si es que 
se lo tengo que decir todos los plenos, señor Ruiz Espejo, es que tenemos regalo 
todas las semanas y ya hace ya catorce años que se fue usted de aquí.

Y termino, señor Alcalde y le pido disculpas por haberme retrasado un poco en mi 
intervención, y vamos a hablar de…, voy a terminar con uno de los proyectos más 
importantes que vamos a ver muy pronto, lo verá usted, y seguramente también el día 
que se abra la nueva residencia de mayores de San Juan de Dios, vendrá el señor 
Ruiz Espejo y toda su corte a decir que también ha sido eso gracias a la herencia 
socialista que recibió Manolo Barón. Usted no se preocupe que nosotros… ese 
proyecto es tan importante para nosotros que llevamos catorce años luchando por 
poderlo poner en marcha y ya todos los trámites administrativos que este 
ayuntamiento tenía que hacer, que eran muchos y muy complejos, ya se han hecho, la 
empresa que va, el inversor que va a poner en marcha esa importantísima, 
importantísimo espacio en la ciudad, ya está para presentar el proyecto definitivo y no 
se preocupe usted que lo verá, igual que ve usted la calle Infante don Fernando 
remodelada, igual que ve usted tantas cosas, aunque usted siga sin querer verlo.

Gracias”:
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Finalizado el turno de réplica de los Portavoces de los Grupos Municipales, tiene lugar 
a continuación una intervención, para cada uno de ellos, dando el señor Alcalde-
Presidente la palabra para este turno de dúplica a la señora Portavoz del Grupo 
Municipal Con Andalucía Izquierda Unida Con Antequera, señora Ruiz Muñoz, 
cuya intervención en su conjunto es la siguiente:

“Muchas gracias.

Es imposible que todos veamos las cosas de la misma forma. Si preguntan a todos, ni 
todo es blanco ni todo es negro. Se pueden sorprender de la visión de cada vecino o 
de cada vecina y eso es lo que creo que hoy debatíamos aquí, el estado de la ciudad 
de Antequera.

Han dicho que, por no haberlos invitado a la rueda de prensa, no vinieron al acto del 
25 de noviembre ¿A cuántos actos no dejan de pasarnos, a nosotros, parte de la 
Corporación Municipal, para que asistamos? No abran el melón porque ha habido 
muchísimos actos que nos tienen que pasar la invitación por privado porque no nos la 
trasladan desde Alcaldía.

Cuando asistimos a muchos actos, solamente aparece el equipo de gobierno, los 
concejales de la Corporación no aparecemos. No sé, ¿eso es una verdad o le estoy 
diciendo una mentira? Porque creo que es una realidad y no es ni la primera ni la 
última.

Yo cuando salgo veo y hablo, no me imagino, no pienso en lo que será. Yo quiero que 
sea Antequera la mejor ciudad del mundo, como todos, pero la imaginación no me 
llega para tanto, no me llega porque por mucho que ustedes nos hayan vendido la 
moto de que Antequera está mejor, mejor que nunca, le vuelvo a decir, sí, hay cosas 
que ha mejorado, pero no todo está mejor. Tenemos, todavía, muchísimas carencias y 
eso es lo que creo que hoy veníamos a debatir, las carencias que veíamos en 
Antequera y las propuestas que cada grupo hacía, porque, sí, propuestas hemos 
hecho y muchas.

Vuelvo a repetirle, que la cifra que he dado era que Antequera había subido, no he 
dicho que haya bajado en población, le he dicho que ha subido más de doscientas 
cincuenta personas y que eran unos datos que han salido en un medio de 
comunicación esta mañana que por eso he dado es cifra concreta, porque ha salido 
publicado. Si quiere, le paso después la noticia.

Les molesta que vengamos aquí con un discurso escrito. Bueno, yo, me gusta tener 
una coherencia, tener una explicación que a lo mejor si la digo de palabra, como le 
estoy diciendo ahora, pues no tiene la misma coherencia que si se lo digo con lo que 
traigo escrito, que me cuesta mucho prepararlo porque, usted me lo ha reconocido, 
estoy sola, no tengo nadie que me escriba mis discursos ni que me prepare mis 
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mociones o que me prepare mis intervenciones. Para eso me sobro y me basto, creo, 
todavía, no sé más adelante lo que va a pasar.

Y, no sé, y, para terminar, pues, le voy a leer la conclusión que hoy traía preparada, y 
la conclusión es que:

Hoy, 4 de diciembre miro a esta ciudad y pienso en todo lo que hemos sido capaces 
de lograr, pienso en lo que nos enseñó ese día, que cuando un pueblo se levanta, no 
hay muro que lo detenga.

Pienso en el Pacto de Antequera, en las manifestaciones, que, por cierto, no 
solamente han sido las manifestaciones de los autónomos, han sido las 
manifestaciones por una sanidad pública y de calidad en la que no solamente hay 
gente de izquierdas, hay gente de todos los partidos políticos, como los que firmaron 
ese pacto ese día, porque la sanidad nos toca a todos. Ha habido manifestaciones de 
médicos, de enfermeros, de agricultores, de ganaderos, pero ¿dónde estaban?, 
porque nosotros sí hemos estado. Pienso en la gente en la gente sencilla que luchó, 
sin saber que estaban haciendo historia, en los abuelos que recuerdan aquel día, en 
los jóvenes que aún no han descubierto que la historia también les pertenece.

Y pienso: ¿Estamos a la altura de esa herencia?

Antequera merece una política valiente, humana, comprometida.

Desde Izquierda unida no hemos venido hoy a aplaudir ni a asentir, hemos venido a 
decir lo que muchos piensan y no se atreven a decir, que Antequera está perdiendo u 
tiempo valiosísimo bajo un modelo agotado, centrado en la obra y no en la necesidad 
urgente.

Hoy hemos señalado con datos, con experiencia y con cercanía que esta ciudad tiene 
un problema grave de desigualdad, Antequera no necesita más complacencia, 
necesita valentía política.

Y sí, aquí hoy algunos se molestarán porque decimos estas cosas. Pero la política no 
está para comodidad de los despachos, está para incomodar a la injusticia y desde 
Izquierda Unida preferimos incomodar antes que callar.

Hoy tiendo la mano a todos los grupos políticos, para que entremos en un nuevo pacto 
por Antequera, donde la trasparencia, la vivienda, el empleo digno, los servicios 
públicos y la participación ciudadana no sean meras promesas, sino realidades 
vividas. 

Los vecinos y vecinas de Antequera merecemos una ciudad que nos dignifique. Una 
ciudad que no premie solo el crecimiento económico, sino que reparta riqueza, que 
proteja lo vulnerable y que cuide lo común.

C
S

V
: 

07
E

90
03

27
6C

70
0U

2K
5G

2F
8D

3I
8

La autenticidad de este documento

se puede comprobar con el código

07E9003276C700U2K5G2F8D3I8

en la web del Ayto. Antequera

FIRMANTE - FECHA
FRANCISCO FERNANDEZ YERA-SECRETARIO GENERAL  -  27/01/2026

MANUEL JESUS BARON RIOS(P2901500E-AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA)-ALCALDE-PRESIDENTE  -
28/01/2026

serialNumber=S2833002E,CN=Sello de tiempo TS@ - @firma,OU=Secretaría General de Administración
Digital,O=Secretaría de Estado de Función Pública,C=ES  -  28/01/2026 06:42:48

EXPEDIENTE::
2025SECRGE000101

Fecha: 01/12/2025

Hora: 00:00

Und. reg:REGISTRO
GENERAL



Excmo. Ayuntamiento
Antequera

No nos resignamos a una Antequera donde los datos brillan, pero la gente vive con 
dificultades. No aceptamos una ciudad que maquilla sus problemas en lugar de 
resolverlos.

Nelson Mandela lo expresó bien: “Siempre parece imposible hasta que se hace.” Las 
tareas pendientes no deben desanimarnos, sino impulsarnos.

Martin Luther King afirmó: “La verdadera medida de un ser humano no se revela en 
los momentos de comodidad, sino en los momentos de desafío.”

Este es uno de esos momentos para nuestra ciudad.

Por ello, quiero cerrar este debate con una convicción firme:

La Antequera industrial, la Antequera turística, la Antequera agrícola y la 
Antequera de las pedanías deben avanzar juntas. Ninguna parte del municipio 
puede quedar atrás.

No estamos aquí para levantar muros, sino para tender puentes.

No estamos aquí para competir entre nosotros, sino para servir a la ciudadanía que 
creo que es lo que estamos haciendo.

No estamos aquí para administrar inercias, sino para impulsar un proyecto de ciudad 
sólido, inclusivo y de futuro.

Antequera tiene historia, tiene presente y puede tener un futuro aún más grande 
si trabajamos con responsabilidad y altura de miras.

Y como una frase del Principito “solo se ve bien con el corazón, lo esencial es invisible 
a los ojos”.

Muchas gracias”.

Seguidamente, el señor Alcalde-Presidente da la palabra para este turno de dúplica 
al Portavoz del Grupo Municipal Socialista, señor Ruiz Espejo, cuya intervención 
en su conjunto es la siguiente:

“Gracias, señor Alcalde.

Comienzo con algunas de las cuestiones que trasladaba la portavoz del Partido 
Popular.
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No sé en qué Belén Municipal de Sevilla me ha visto usted, será en el Belén del 
Parlamento, en una de las sesiones que ha inaugurado el Parlamento su belén, pero 
bueno, usted se ha inventado otra cosa.

Aquí hay concejales que tenemos otras responsabilidades, intentamos cumplirlas con 
ellas, las del propio Ayuntamiento y las que tenemos en otras instituciones y nunca le 
hemos dicho, a nadie, que no esté cumpliendo con su responsabilidad cuando está en 
otro acto que le corresponda estar. Por tanto, menos lecciones. Y aquí hay concejales 
que también o han llegado tarde o llegan después o llegamos… o tenemos que 
cumplir con otra obligación y nunca lo hemos echado a nadie en cara. No sé a qué 
viene, usted que le gusta nada más que utilizar aquello que pueda atacar a algún 
concejal socialista. Pues, creo que merece el respeto como cualquier otro y eso es lo 
que le pido, que mantenga el respeto a todos los concejales, al que le habla y al resto, 
con todos.

Mire, nosotros acudimos a esas actividades que hay en Antequera, durante la semana 
y durante los fines de semana. Tampoco le voy admitir ninguna lección de trabajo a 
ningún concejal de grupo socialista, ninguna. Yo no voy a poner en duda el trabajo de 
ustedes, pero tampoco voy a permitir que ustedes pongan en duda el trabajo nuestro y 
sobre todo de muchos compañeros que compatibilizan su trabajo con el de la 
dedicación a las tareas de este ayuntamiento como concejales del Grupo Socialista. 
Por tanto, respeto, que eso sí se lo voy a pedir, porque intenta usted siempre 
deslizarse sobre temas personales que, desde luego, entiendo que en política debería 
de evitarlo.

Mire, dos cuestiones que ha dicho del tema del pabellón, el tema del campo de fútbol 
del Maulí, pues mire, igual que todas las etapas de gobierno, se proyectan y se van 
financiando conforme ha habido una actuación. Pues esas se terminaron de abonar 
en la época, también, del gobierno socialista. Bueno, son, creo, que corresponden en 
cada etapa.

Mire, el Camping del Nacimiento de la Villa, pues, sí, me alegro de que estén 
resolviendo aquellas cuestiones que pudieran estar pendientes, pero que se hizo una 
concesión, que se aprobó en el pleno del ayuntamiento como correspondiese, pues yo 
creo que estaba totalmente claro y así se ha estado abonando la concesión que han 
tenido los concesionarios conforme a la adjudicación que había prevista.

Para finalizar el debate me gustaría, sobre todo, terminar con algunas afirmaciones 
que consideramos que son importantes y es que consideramos que Antequera puede 
mejorar en su crecimiento porque avanza para que pueda avanzar de una forma más 
equilibrada y más igual, y eso es lo que defendemos.

Porque creemos que no se ha buscado la cooperación para los intereses generales de 
todos los vecinos y muchos casos se ha puesto por delante la confrontación de 
intereses particulares de su partido antes que los intereses generales del propio 
municipio, de los propios antequeranos y antequeranas.
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Porque entendemos que su gobierno ha sido, en muchos casos, incapaz de gestionar 
el día a día desde del Ayuntamiento para nuestra ciudad y que tiene déficit de 
mantenimiento y que hoy, entendemos, que se puede mejorar en limpieza, en 
cuestiones que pueden resultar de abandono y que hay que acabar con eso. Se han 
hecho externalizaciones de servicios y privatizaciones que consideramos que no es la 
única solución, y que, desde luego, eso solo deja síntomas de un fracaso en la gestión 
pública.

Porque no se tiene una visión estratégica de futuro, sin apenas proyectos finalizados y 
otros muchos paralizados que hemos hablado aquí esta mañana, sin soluciones 
reales a problemas históricos que tiene la ciudad y que han reclamado los vecinos y 
las vecinas.

Antequera avanza, pero no solo por este Ayuntamiento, sino por su gente, por las 
empresas, por los vecinos. A esta ciudad y este Municipio no le falta ni talento, ni 
esfuerzo. Lo que necesita es una visión clara y más liderazgo político. 

El Partido Popular se ha presentado en este Debate del estado de la ciudad y del 
Municipio de Antequera intentando trasladar una imagen perfecta y luego un ataque a 
cualquier argumentación que da la oposición, muy lejos de lo que hablan los vecinos y 
vecinas a lo largo del día a día en la calle. 

Desde el Grupo Socialista, hemos expuesto algunos de los temas más recurrentes y 
de lo que nos habla la gente en la calle:

Sanidad: Han elegido ustedes a su partido por encima de los intereses de los vecinos.

Gestión: Han demostrado incapacidad para gestionar muchas cosas del día a día, la 
suciedad, se lo he dicho, el deterioro, falta de aparcamiento en los temas de 
movilidad. 

Necesidades: Falta de inversiones prioritarias como en vivienda, la residencia para 
mayores, aparcamiento público, residencia que queremos que sea pública. Ustedes 
hablan del tema de vivienda y ustedes dicen, es una competencia autonómica, pues 
claro, una competencia autonómica, entonces, ¿a qué nos viene? Que si Pedro 
Sánchez tiene que construir vivienda, que es una competencia autonómica.

Anejos: Hay necesidades sin atender, hay déficit de equipamientos y comunicaciones, 
hay caminos abandonados a su suerte.

Futuro: no se ha avanzado en los grandes retos históricos de la ciudad, ni en la 
planificación de nuevos proyectos estratégicos para el futuro.

Antequera tiene futuro, porque tiene gente valiente que no se resigna. 

Lo que le falta ahora no es ni trabajo ni talento, sino, como he dicho, una visión clara y 
más liderazgo político.
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Por eso decimos, y lo decimos con responsabilidad, que ustedes les han faltado lo 
más importante:

Fallaron en lo primero, en lo que prometieron.

Fallaron en lo que dijeron que sería una prioridad.

Falló en lo que afecta a los mayores, a los jóvenes, a las familias trabajadoras y al 
futuro de Antequera.

El mayor error de sus mandatos no está al final, sino está en el principio.

Catorce años después, ni residencia pública, ni viviendas públicas, un recordatorio 
que vamos a hacer permanentemente.

Señores del PP, señor Barón:

una residencia nunca hecha, y la vivienda nunca construida.

Ese es un verdadero balance en catorce años.

Antequera necesita gestión, no propaganda.

Necesita obras completas, no fases interminables.

Necesita planificación, no improvisación.

Necesita proyectos, no grandes titulares.

Y se lo diré con toda claridad, porque los vecinos lo saben y lo comentan cada día:

Más continuidad es menos Antequera.

Más propaganda es menos oportunidades.

Más autobombo es menos futuro para la mayoría de antequeranos y antequeranas.

El Grupo Socialista está aquí para ofrecer una alternativa.

Para plantear una forma más seria de gestionar.

Para defender una Antequera que avance, no que se estanque.

Una Antequera con proyectos terminados, no con proyectos eternizados.
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Una Antequera que ponga a las personas por delante de cualquier marketing o 
propaganda política.

Porque esta ciudad y este municipio merece mucho más.

Y nosotros vamos a trabajar para conseguirlo.

Muchas gracias”.

Finalmente, el señor Alcalde-Presidente cierra el debate dando la palabra para este 
turno de dúplica a la Portavoz del Grupo Municipal Popular, señora Cebrián 
Sotomayor, cuya intervención en su conjunto es la siguiente:

“Muchas gracias, señor Alcalde.

Efectivamente, una residencia la de ADIPA, a la que votaron ustedes que no. Es que, 
claro, qué malo es ser también esclavo de su acción de gobierno.

Señora Ruiz, ha dicho usted, y voy a contestar las dos cosas ¿Que no se le invita a la 
Corporación? Vamos, a todos los miembros de la Corporación cuando el acto es 
institucional y de la Corporación. Hombre, nosotros invitar a actos que no son del 
ayuntamiento, pues no, invitará quien organice, pero cuando organizamos nosotros, 
están ustedes invitados, otra cosa es que vayan, pero invitados están. Y señora Ruiz, 
no es querer que Antequera sea la mejor ciudad del mundo, es que lo es. Esa es la 
diferencia, esa es nuestra diferencia. Y, ¿cómo nos va a molestar que usted venga?, 
si usted viene porque nosotros procuramos que vengan. Este Pleno, este Pleno es 
porque este Alcalde quiere que exista este Pleno ¿Cómo puede usted decir que nos 
molesta que hablen aquí?, si esta tribuna existe porque este Alcalde nos la presta, así 
que no diga usted incongruencias, mujer, ¿cómo nos va a molestar?, si es que 
nosotros procuramos que venga usted a hablar.

Señor Ruiz Espejo, ¿no hay liderazgo en este equipo de gobierno?, ¿no hay liderazgo 
en Antequera?, el Alcalde más votado de la historia de Antequera. Hombre, hombre. 
Hombre. ¿Liderazgo? Dios quiera que sea el suyo en su grupo muchos años, cuantos 
más años, mejor, porque, desde luego, mientras que usted esté, pues, nos dará usted 
estos días de gloria.

Y yo ya no voy a gastar más tiempo en contestarle, que ya he gastado bastante y 
vamos a cerrar este Pleno, me da mi Alcalde la oportunidad y se lo agradezco de 
hacerlo, y, pues como todos los años en el Debate del Estado de la Ciudad, como 
todos los años desde que Manolo Barón hizo posible este Pleno, hemos tenido varias 
horas para repasar todo lo que ha ido aconteciendo en nuestra ciudad en estos doce 
meses, cada uno, obviamente, desde su posición, cada uno a su manera de ver la 
realidad y hemos podido ver claramente dos Antequeras diferentes, una Antequera 
que crece, que avanza, que cada día es más competitiva, que desarrolla ya hoy en día 
su potencial ofreciendo posibilidades reales a todos los que quieren emprender, una 
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ciudad segura, en la que se vive muy bien, que es cómoda, accesible, cada día más, 
inclusiva, solidaria, viva y activa, con miles de posibilidades de ocio, de cultura, de 
deporte, con un patrimonio que es la envidia de toda Andalucía, que conserva sus 
tradiciones, pero que también no tiene miedo a abrirse a nuevas experiencias y que 
recibe con los brazos abiertos a todos los que la visitan. Esa es a grandes rasgos la 
Antequera en la que vivimos, en la que nosotros vivimos y por la que nos desvivimos. 
Desde luego no tiene nada que ver con esa otra Antequera que ustedes nos quieren 
pintar hoy, una ciudad estancada, paralizada que se han dicho esos adjetivos aquí, sin 
posibilidades de futuro y que, desde luego, no tiene nada en absoluto que ver con la 
realidad. Pero yo me pregunto, después de todo este rato que hemos estado aquí 
escuchando, cada uno su postura, ¿de verdad creen ustedes que esa postura les 
sirve para algo? Sinceramente, ¿creen que y están convencidos de que el mejor 
ataque contra este Alcalde y contra este equipo de gobierno es negar la realidad, a 
pesar de que cualquiera puede ver lo que es hoy en día nuestra ciudad? Nosotros, 
desde luego, creemos que la solución a su situación, a la de los dos grupos de la 
oposición, no es tapar el sol con un dedo y decir que todo es gris, nosotros, desde 
luego, creemos que ese no es el camino y también creemos que tienen ustedes una 
responsabilidad con los ciudadanos como miembros de esta Corporación y es ser una 
oposición útil, una oposición comprometida y, sobre todo, una oposición leal que 
ponga a Antequera por delante de todo, que sea la ciudad y sus ciudadanos y sus 
necesidades, lo que les muevan cada día.

Y por desgracia, un año más, pues hemos visto que no, que muy a nuestro pesar, 
Antequera no es lo primero para ustedes y que la situación de crispación política en la 
que su gobierno tiene subido a este país, también la quieren ustedes trasladar a 
nuestra ciudad.

Hemos visto con mucho pesar, pues, que todo ese ruido político con el que nos han 
estado invadiendo este año, pues lo que lo han usado es para intentar esconder o 
tapar una gestión eficaz y honrada de esta ciudad. Y han tratado de muchas formas 
generar un clima de tensión y de enfrentamiento en el que desde luego no hemos 
caído por mucho que lo hayan intentado. Hemos asistido este año a muchas 
declaraciones públicas que han rayado el insulto, plenos municipales en los que la 
provocación ha sido la tónica habitual. Y lo que personalmente me parece más grave 
es en la utilización política de asociaciones, de grupos de vecinos e incluso de 
personas con enfermedades, como por ejemplo el cáncer de mama, para intentar 
arañar un voto, ¿y saben que les digo?, que no todo vale y que los ciudadanos lo 
saben ver muy bien.

Hoy ha sido y es un día estupendo, el 4 de diciembre, para hacer balance y para 
repasar lo que cada uno de nosotros ha contribuido en este año para mejorar el 
bienestar de nuestros ciudadanos. Obviamente, no somos infalibles, lo decía hace un 
momento en mi intervención, somos humanos, estos catorce concejales, estos trece 
concejales más nuestro Alcalde, somos humanos y como tal erramos y nos 
equivocamos y como portavoz de mi grupo, como portavoz del grupo de gobierno, 
pues, aprovecho este estrado también para pedir disculpas por todos los errores que 
hayamos podido cometer, por todas las veces y por todos los días en los que no 
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hemos sabido hacerlo mejor, no hemos estado a la altura, no hemos dado la 
respuesta que el ciudadano esperaba de nosotros, pero también sepan que no es fácil 
hacer el equilibrio entre lo que los ciudadanos quieren y lo que al final es posible o a lo 
que al final es viable. Seguro, y tengan por seguro todos los que nos escuchan, que 
nuestra intención siempre, siempre, siempre es la de estar a la altura de la maravillosa 
ciudad que tenemos el honor inmenso de servir.

Hemos cerrado y vamos a cerrar dentro de unos días un año muy importante, un año 
que nos ha vuelto a llenar de ilusión a todos los que trabajamos en el equipo de 
gobierno, que nos ha motivado a seguir trabajando, a dejarnos la piel y un año en el 
que se sigue haciendo realidad la ciudad, ya no del mañana, la ciudad de hoy, la 
Antequera en la que vivimos y por la que, como he dicho antes, nos desvivimos. 

Nuestro Alcalde yo creo que ha descrito, de una manera magistral, la imagen fija, esa 
fotografía, ese instante en el que se puede captar nuestra ciudad. Y como también ha 
dicho él, Antequera es hoy lo que es gracias a todo los que vivimos en ella, gracias a 
todos los ciudadanos, a los que han nacido aquí y a los que no, pero viven aquí, 
trabajan y hacen la ciudad mucho mejor. Qué suerte vivir en la ciudad que vivimos, y 
lo decía el Alcalde hace un momento, no lo sabemos apreciar hasta que por desgracia 
lo perdemos y nos lo decía nada más y nada menos que el Nobel de la Paz, que ha 
hablado en este micrófono a través de un mensaje precioso y emotivo enviado a 
nuestro Alcalde.

Qué orgullo Alcalde, qué honor y qué suerte tan grande la nuestra, la de poder 
trabajar por una ciudad con Antequera y permíteme que en nombre, y sé que lo hago, 
de todos mis compañeros, las gracias no nos las tienes que dar tú a nosotros, te las 
tenemos que dar nosotros a ti, porque eres un hombre honrado, honesto, 
comprometido con tu ciudad y entregado a ella en cuerpo y alma y aprendemos 
mucho de ti, querido Manolo, así que gracias en nombre de todos mis compañeros por 
todo lo que nos enseñas, por hacer un año más que podamos realizar nuestro trabajo 
con orgullo y con toda la ilusión del mundo al frente de nuestra ciudad. 

Y ya termino deseando y aprovechando, como digo, esta oportunidad que el Alcalde 
nos da a todos los portavoces, para desear que el Niño Jesús, que va a nacer dentro 
de unos días, deje en Antequera y llene nuestras casas de salud y de prosperidad y 
amor, ya lo demás dependerá de nosotros y seguro que lo iremos procurando con 
mucho esfuerzo, con mucha honestidad, con valentía y con constancia, porque, desde 
luego, esta ciudad para nosotros, Alcalde, merece todo el esfuerzo y toda la entrega 
del mundo.

Muchas gracias”.

El señor Alcalde-Presidente, antes de levantar la sesión, recuerda que el próximo 6 de 
diciembre, sábado, a las doce del mediodía tienen una cita en la Plaza de la 
Constitución donde el Ayuntamiento de Antequera, la Ciudad, los Cuerpos de 
Seguridad de Estado, el Ejercito, Protección Civil, Consorcio Provincial de Bomberos y 
la sociedad civil antequerana, rendirán homenaje a la Constitución Española de 1978, 
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Excmo. Ayuntamiento
Antequera

comunicando que el próximo martes, día 9, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la 
inauguración de la calle a nombre del Nobel de la Paz, María Corina Machado.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se dio por finalizada la sesión de orden de la 
Presidencia, siendo las 13:46 horas del día de su comienzo, extendiéndose de la 
misma la presente Acta, de todo lo que, como Secretario General, doy fe 

EL ALCALDE-PRESIDENTE EL SECRETARIO GENERAL
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